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Ata da 6ª Sessão, não Deliberativa,  
em 10 de fevereiro de 2012

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura

Presidência do Sr. Eduardo Suplicy e da Sra. Angela Portela

(Inicia-se a sessão às 9 horas e 25 mi-

nutos e encerra-se às 11 horas e 59 minutos.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/

PT – SP) – Declaro aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – Foram encaminhados ao Congresso Nacional 
os seguintes ofícios:
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O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/

PT – SP) – As matérias serão publicadas no Diário do 

Senado Federal de 10 de fevereiro corrente. 

Os expedientes vão à Comissão Mista de Planos, 

Orçamentos Públicos e Fiscalização.

Será feita comunicação à Câmara dos Deputados.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 

– SP) – Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

REQUERIMENTO Nº 34, DE 2012

Requeiro, nos termos do artigo 13 e 40, § 1º, 

inciso I, do Regimento Interno, autorização para de-

sempenhar missão oficial no exterior, com ônus para 

a Casa, no VI Fórum Mundial da Água: Tempo de So-

luções, organizado pelo Conselho Mundial da Água e 

pelo Governo da França, a ser realizado no período 

de 12 a 17 de março do presente ano, em Marselha, 

França, a convite da Agência Nacional de Águas e de-
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signação do Presidente José Sarney para representar 
o Senado Federal.

Comunico, ainda, que estarei ausente do País no 
período de 9 a 20 de março do mesmo ano.

Sala das Sessões,        fevereiro de 2012. – Se-
nador Jorge Viana

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – O requerimento que acaba de ser lido vai 
à publicação.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

REQUERIMENTO Nº 35, DE 2012

Requeiro, nos termos do artigo 222 do Regi-
mento Interno do Senado Federal, a inserção em 
ata de Voto de Congratulações e Aplausos ao Grupo 
André Maggi, pela conquista da certificação ProTerra 
Standard – Norma internacional que estabelece cri-
térios de responsabilidade socioambiental específi-
cos para as atividades relacionadas ao agronegócio, 
que garante aos consumidores soja não-transgênica, 
e a certificação da Round Table on Responsible Soy 
(RTRS), bem como seja encaminhado o referido Voto 
ao senhor Waldemir Ival Loto, Presidente do Grupo 
André Maggi, no seguinte endereço: Avenida André 
Antonio Maggi, 303, Bairro Alvorada – Cuiabá – MT, 
CEP: 78049-080.

Justificação

Fundado em 1977, o Grupo André Maggi orgu-
lha-se de sua posição em relação à sua gestão socio-
ambiental e desenvolvimento sustentável, alcançada 
pela contribuição para o agronegócio, respeito ao meio 
ambiente e melhoria para a vida das comunidades 
onde atua.

Presente em todas as regiões do Brasil, o Gru-
po André Maggi atua na produção agrícola e de 
sementes de soja, originação, processamento e 
comercialização de grãos, fertilizantes, energia, 
administração portuária e transporte fluvial. Possui, 
ainda, escritórios de comercialização situados na 
Argentina e Europa.

O Grupo André Maggi é composto pela Amaggi 
Exportação e Importação Ltda.; Divisão Agro; Hermasa 
Navegação da Amazônia e Divisão Energia.

No campo social, somam-se os esforços da Fun-
dação André Maggi, que apóia as comunidades onde 
o Grupo atua a partir de investimentos em instituições 
sociais, programas de apoio a crianças e adolescentes, 
saúde, cultura, lazer, educação, redução da pobreza 
e combate à fome.

Tendo como foco a visão de ser uma empresa 
de referência no desenvolvimento sustentável, o Gru-
po André Maggi vem recebendo, ao longo dos anos, o 
reconhecimento pela sua responsabilidade socioam-
biental. O Grupo fez história por administrar a primeira 
fazenda de soja no Brasil a receber a certificação ISO 
14001, a fazenda Tucunaré. Hoje, o Grupo possui 22 
unidades certificadas com a ISO 14001, entre fazendas, 
armazéns, indústrias, terminais portuários, escritório 
e frota fluvial de grãos.

Outras conquistas incluem a certificação ProTerra 
Standard, norma internacional que estabelece critérios 
de responsabilidade socioambiental específicos para 
as atividades relacionadas ao agronegócio, garantin-
do aos consumidores que a soja é não-transgênica. O 
Grupo também é signatário e um dos precursores da 
Moratória da Soja e foi a primeira empresa do mundo 
a receber, em 2011, a certificação da Round Table on 
Responsible Soy (RTRS).

Parabéns ao Grupo Maggi por esta merecida 
conquista!

Sala das Sessões, 10 de fevereiro de 2012. –  
Senadora Vanessa Grazziotin.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT – 
SP) – A Presidência encaminhará os votos solicitados.

O requerimento vai ao Arquivo.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT – 

SP) – A Presidência recebeu o Aviso nº 8, de 2012 (nº 
36/2012, na origem), do Tribunal de Contas da União, 
que encaminha cópia do Acórdão nº 108/2012-TCU, 
referente ao acompanhamento da operação de crédi-
to autorizada pela Resolução nº 11/2011, do Senado 
Federal (TC 019.725/2011-6).

É o seguinte o Aviso:

AVISO Nº 8, DE 2012

Aviso nº 36-Seses-TCU-Plenário

Brasília-DF, 25 de janeiro de 2012

Senhor Presidente,
Encaminho a Vossa Excelência, para conheci-

mento, em atenção ao Ofício nº 1206/SF, de 15-7-
2011, e à Resolução nº 11/2011, cópia do Acórdão 
proferido nos autos do processo nº TC 019.725/2011-
6, pelo Plenário desta Corte na Sessão Ordinária de 
25-1-2012, acompanhado do Relatório e do Voto que 
o fundamentam.

Atenciosamente, – Augusto Nardes, Vice-Pre-
sidente, no exercício da Presidência.
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O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – O Aviso nº 8, de 2012, vai à Comissão de 
Assuntos Econômicos.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Pela lista de oradores, o primeiro presente 
é o Senador Jorge Viana, do Partido dos Trabalhado-
res do Acre.

Permitam que eu assinale que hoje é um dia mui-
to especial para nós, Senador Jorge Viana, porque o 
PT completa 32 anos, neste 10 de fevereiro de 2012. 
Então, para nós é um dia muito especial.

V. Exª seja bem-vindo como primeiro orador a 
ocupar a tribuna do Senado nesta data. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco/PT – AC. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Obri-
gado, Sr. Presidente.

Exatamente o que pretendo fazer neste breve 
pronunciamento é homenagear o partido que mudou 
a história política do Brasil e ajudou na construção de 
um Brasil que cresce, que se desenvolve e inclui aque-
les que viviam na exclusão social. Eu queria dizer que, 
também por coincidência, é V. Exª, Senador Suplicy, 
uma das autoridades que o PT permitiu que o Brasil 
conhecesse, um militante, um cidadão pleno que está 
aqui sempre lutando por justiça. 

Eu queria parabenizar a todos do Partido dos 
Trabalhadores. São 32 anos lutando por democracia, 
por inclusão social, pelo engrandecimento do Brasil, 
por um mundo melhor. Hoje, aqui em Brasília, teremos 
uma reunião com a Presidente Dilma, o Presidente Lula 
e lideranças de toda parte do Brasil para celebrar os 
32 anos de existência do Partido dos Trabalhadores.

É uma história feita a partir da luta do nosso povo, 
das pessoas simples, dos camponeses, dos agricul-
tores, de Chico Mendes, na Amazônia. É uma história 
feita a partir de intelectuais, de profissionais liberais, 
de militantes históricos da esquerda brasileira.

Hoje, especialmente, estamos fazendo uma ho-
menagem a Apolônio de Carvalho. Ouvi um posicio-
namento dele – tive o privilégio de ouvir –, num dos 
encontros promovidos pelo PT, uma frase, com a sa-
bedoria de quem sempre teve compromisso com a luta 
do povo no mundo inteiro, de que todos nós temos de 
procurar mudar, aperfeiçoar. Ele falou: “Temos de mu-
dar sem mudar de lado”. Apolônio de Carvalho será 
homenageado hoje, por meio de seus familiares. É um 
cidadão do mundo, que carregou na sua luta a honra 
de ter a ficha de filiação número 1 do Partido dos Tra-
balhadores. E o destino não poderia ter feito escolha 
melhor que Apolônio de Carvalho. 

Nós temos na base da história desse partido a 
figura do companheiro Presidente Luiz Inácio Lula da 
Silva. O Presidente Lula é, para mim, uma referência 

de vida. A minha referência de militância política é e 
sempre foi o Presidente Lula – quando estudante ain-
da, vendo suas palestras na universidade, preparando 
para a fundação do Partido dos Trabalhadores.

E nós do Acre contamos hoje aqui em Brasília 
com o nosso Presidente Léo do PT, como nós o cha-
mamos, Léo Brito; com a figura do Prefeito Raimundo 
Angelim – o Governador Tião Viana está numa viagem 
com sua família –; e também com o Marcos Alexandre, 
nosso candidato a Prefeito para as eleições deste ano 
em Rio Branco. Marcos Alexandre é um engenheiro, 
um profissional dedicado, uma pessoa sensível, que 
trabalha incansavelmente, começando o dia bem cedo 
e terminando a sua jornada sempre muito tarde. Ele 
faz um trabalho fantástico, porque trabalha junto com 
as pessoas simples, com humildade e com firmeza.

Estamos reunidos com o ex-Governador Binho 
Marques, o Senador Anibal Diniz e vamos, daqui a 
pouco, ter uma reunião com o Presidente do PT, Rui 
Falcão, para apresentar o nosso candidato.

Mas eu queria dizer também da minha honra de 
pertencer ao Partido dos Trabalhadores do Acre, que 
tem uma história tão bonita, uma história construída 
no alicerce preparado por Chico Mendes; por Marina 
Silva, que, lamentavelmente, não está mais conosco 
no Partido, mas deu uma contribuição extraordinária; 
pelo Governador Binho, pelo Prefeito Angelim. Nós te-
mos um número enorme de pessoas que dedicaram 
suas vidas à construção do PT, e eu, para não cometer 
injustiças, prefiro não citá-las. Mas uma delas merece 
citação, que é o Senador Anibal Diniz.

No ano passado, muitos perguntavam: “Mas quem 
é Anibal Diniz?”. Anibal Diniz é um fundador do Partido 
dos Trabalhadores, uma das pessoas de maior integri-
dade que eu conheço. Ele sempre esteve na boa luta, 
de uma maneira absolutamente discreta, mas com 
competência e integridade nos ajudou em todos os 
momentos: quando o PT estava apenas organizando 
o povo; quando o PT seguiu organizando o povo, mas 
foi disputar espaço de poder; quando o PT assumiu a 
prefeitura; quando assumiu o governo. Em todas essas 
etapas estava lá o hoje Senador Anibal Diniz, que foi 
convidado pelo atual Governador Tião Viana para ser 
seu suplente e honra esta Casa.

Então, Sr. Presidente, venho aqui para parabe-
nizar a todos que, no Acre, ajudaram a construir uma 
história que mudou a história e a vida do povo acre-
ano. As agressões, os ataques ao Partido dos Traba-
lhadores no Acre seguem. As agressões, os ataques 
ao Partido dos Trabalhadores no Brasil seguem e, em 
alguns momentos, beiram o preconceito.

Mas são etapas que já estão sendo vencidas. Por 
outro lado, esses embates, às vezes, compõem essa 
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belíssima página da democracia brasileira que, com 
luta, todos nós conquistamos. Faz parte.

Acho que não poderia encerrar este pronuncia-
mento em que faço este singelo registro do aniversário 
do PT, abrindo os trabalhos deste dia aqui no Senado, 
os 32 anos de vida do Partido dos Trabalhadores, sem 
mais uma vez dizer que a chegada do Partido dos Tra-
balhadores, com a ajuda da base aliada, ao Governo 
Federal, com o Presidente Lula, surpreendeu o Brasil 
e o mundo. O mundo, que vive crise de governança, 
o mundo que vive crise de liderança, se surpreendeu 
com a trajetória do Governo do Partido dos Trabalha-
dores liderado pelo Presidente Lula.

É óbvio que tivemos problemas. Temos que resol-
vê-los. Se vão deixar marcas, se as marcas já estão dei-
xadas, temos que resolver. Não temos que adiar nada, 
nem julgamento, nem enfrentamento. Mas neste dia de 
festa do Partido dos Trabalhadores, queria deixar aqui 
o registro nos Anais do Senado que o PT tem, sim, o 
que comemorar, porque a vida do povo brasileiro mu-
dou, a vida da economia brasileira mudou, a história 
do Brasil mudou e, se o povo está melhor, se o Brasil 
está melhor, o PT também está melhor.

Sr. Presidente, eu agradeço...
O Sr. Walter Pinheiro (Bloco/PT – BA) – Um 

aparte, Jorge, por favor.
O SR. JORGE VIANA (Bloco/PT – AC) – Por 

gentileza. Com muita honra, ouço o nosso Líder aqui 
no Congresso e um dos construtores dessa história 
tão bonita, meu Líder Walter Pinheiro.

O Sr. Walter Pinheiro (Bloco/PT – BA) – Se-
nador Jorge Viana, eu diria que este é um dia muito 
especial para todos nós. Ontem, eu dizia, na reunião 
do nosso diretório, que, na prática, o PT comemora 
hoje um século menos 68 anos. Essa é a conta cor-
reta. Nós só temos 32 anos de existência, mas, nes-
se tempo, várias coisas se processaram como se um 
século tivesse passado. Um partido tão jovem como o 
nosso entrou, na experiência mundial de construção 
partidária, nos seus 32 anos. As mudanças no mundo, 
Senador Jorge Viana, se processaram em séculos. As 
transformações, inclusive a partir da mobilização de 
Partidos, nós experimentamos na história a partir de 
diversos anos ou até de séculos. Quando nós falamos 
da movimentação do que foi todo o processo de uma 
revolução como a francesa, a mobilização da revolução 
democrática – o que acho mais importante citar que o 
nosso País teve que experimentar depois de anos de 
dureza –, essa revolução não se consolidou em 20 e 
poucos anos; ela se consolidou em muitos anos. Se 
tomarmos como referência a luta do povo brasileiro 
desde a década de 60, chegaremos à conclusão de 
que temos um tempo muito maior do que a existência 

do PT. Portanto, em 32 anos, o PT consegue se fir-
mar como um partido nacional, diante de um cenário 
de completa, mas completa contradição, diante de um 
cenário de completa discriminação. Qual é a formação 
do PT? Qual é a formação do PT do Acre com essa 
história tão bela que você citou? De onde saiu Marina 
Silva, andando na floresta, enfrentando a adversidade? 
Vamos pegar como referência o nosso Sibá, figura das 
mais inusitadas que sai dali, do ponto mais humilde, 
da luta. Eu conversava com Sibá outro dia e ele disse: 
“Pinheiro, agora já dei um passo a mais. Não só cres-
ci na política, mas busquei também mais informação 
e mais formação”. O PT propiciou figuras como Jorge 
Viana, como Tião Viana, figuras como Anibal. Como 
você disse muito bem, meu caro Jorge, chega a esta 
Casa todo mundo desconhecido, mas com atuação 
de veterano. Portanto, gente formada na luta. Chico 
Mendes, Margarida, a história da luta que começa a 
partir das mulheres do PT, os camponeses. A história 
do ABC paulista, a história do movimento sindical, a 
história do movimento na universidade, nas escolas. Eu, 
por exemplo, entrei na luta política a partir da atividade 
estudantil, final da década de 70, na escola técnica. 
A história é importante, e não dá para dissociar o PT 
disso. A história da luta das comunidades eclesiásticas 
de base, a Igreja. E muita gente chegava até a brincar 
com o PT, dizendo que o PT era uma combinação entre 
blocos de esquerda e a Igreja. Chegamos até a viver 
um período dentro das correntes em que diziam: “Nós 
temos até a Santa Madre dentro do PT”. Mas eram as 
comunidades eclesiásticas de base. Portanto, o PT 
mostrando que era possível conviver com o ideário mais 
avançado de transformação, mas com a participação 
do povo, da sociedade, da escola, da Igreja, da vida, 
do cotidiano. A experiência do PT, Jorge, é tão bonita 
que, sem ela, não teríamos figuras como Sibá, como 
Wellington Dias, governador, como Lula, metalúrgico 
presidente, ou a nossa bancada aqui no Congresso 
Nacional. Recordo-me, Jorge, que eu contabilizava 
quantos dirigentes sindicais havia na bancada federal. 
A história da política mundial foi marcada pela presen-
ça da aristocracia no Parlamento. O PT quebrou isso. 
Mais ainda, na organização partidária, o PT mostrou 
que era possível construir um partido nacional, mas 
com enraizamento local, com respeito às decisões no 
Acre, com respeito às decisões na Bahia, com respeito 
às decisões de cada Município. Nós temos erros. É cla-
ro que acumulamos erros. Um partido desse tamanho, 
com 32 anos, é óbvio que tem problemas. Em todo lu-
gar há problemas. Partido é extrato da sociedade, mas 
é possível, inclusive, que comemoremos o dia de hoje 
mais do que fazendo loas aos 32 anos, mas olhando 
a nossa lição, olhando o que aconteceu efetivamente 
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nesse período e apontando os desafios que temos 
pela frente. Aos 32 anos podemos, neste País, contar 
a história de uma figura como Luiz Inácio Lula da Silva. 
Uma história bonita, de um homem abnegado, dedicado, 
que entregou sua vida a essa causa, que nos deixa um 
legado dos mais importantes: a inclusão de milhares e 
milhões de brasileiros que viviam à margem, que fez 
o País olhar para dentro e se relacionar lá fora, mas 
o principal está aqui dentro. E chega a este momento 
com a Presidente Dilma tocando o País, quebrando, 
inclusive, uma lógica, elegendo uma mulher, a primei-
ra Presidenta da República do Brasil. Portanto, Jorge, 
é um dia de festa. Neste dia, até lamento, porque eu 
ficaria aqui este final de semana exatamente para par-
ticipar da festa hoje à noite, mas, em decorrência das 
questões na Bahia, devo retornar ao meu Estado daqui 
a pouco, às 10h30min, para participar da tentativa de 
negociação em uma assembleia que acontece hoje, 
às 16 horas. Então, eu não estarei na mesa principal 
de abertura do evento, mas a Bancada do PT estará 
sobejamente bem representada. Inclusive já solicitei a 
V. Exª que represente a nossa liderança no encontro 
de abertura, hoje, às 18 horas, quando faremos a nos-
sa festa de 32 anos. Com certeza, a bancada estará 
muito bem representada. E eu estarei completamente 
satisfeito, porque sei que estarei presente, à medida 
que V. Exª estará conosco, e eu terei que voltar para 
cumprir, dentro desses 32 anos, mais uma tarefa do 
Partido: ajudar o nosso Governo do Estado na busca 
do entendimento com os policiais militares a fim de 
restabelecer a paz, a normalidade, a tranquilidade do 
povo baiano no retorno da greve. Parabéns, Jorge Via-
na, a todos nós. Parabéns à construção do Partido dos 
Trabalhadores, que muito ainda tem pela frente para 
trilhar. Um grande abraço.

O SR. JORGE VIANA (Bloco/PT – AC) – Muito 
obrigado. 

Eu, com muito orgulho e satisfação, incorporo 
o aparte de V. Exª, que tem autoridade de falar como 
falou, e digo que só lamento as circunstâncias por que 
hoje passa a Bahia, com que V. Exª tem tanto compro-
misso e o impede de estar no lugar adequado, porque 
só V. Exª nos representa a todos da bancada federal na 
festa dos 32 anos, mas, para mim, é uma honra estar 
lá tentando substituí-lo.

Mas eu queria, então, concluir, Sr. Presidente, 
dizendo que a história construída ao longo desses 32 
anos é muito bonita. É parte da redemocratização do 
Brasil, mas vai um pouco além: é parte das mudan-
ças que o Brasil experimenta; é parte da história que 
levou o Brasil a ser a sexta economia do mundo e, 
certamente, o levará a ser a quinta; é parte da histó-
ria da inclusão de mais de 30 milhões de brasileiros 

que eram excluídos; é parte da história do mundo, de 
estarmos trabalhando na busca da sustentabilidade 
para o desenvolvimento; é parte da história do mundo, 
de termos lideranças globais como o Presidente Lula, 
e agora, depois do primeiro ano, se firma também a 
Presidente Dilma. O PT tem uma história muito bonita 
para trás, mas acho que tem um futuro enorme pela 
frente. O PT é um dos poucos partidos que tem duas 
grandes lideranças para seguir: o Presidente Lula e a 
Presidente Dilma.

Mas queria concluir de verdade, dizendo que, lá 
no Acre, tudo o que nós construirmos foi porque en-
volvemos pessoas simples do nosso povo e nelas nos 
inspiramos para trabalhar. Então, é claro, o meu su-
plente Nilson Mourão, que é um dos fundadores, tem 
uma história muito bonita, o Sibá, Francisca Marinheiro, 
pessoas que realmente ajudaram na luta, do começo, 
e estão juntos conosco nessa luta que segue. Hoje, o 
Estado é governado por Tião Viana, que tem se dedi-
cado todos os dias a melhorar a vida do nosso povo.

Só espero que o PT, que construiu essa história 
bonita ao longo de 32 anos, sempre tendo como prio-
ridade servir os que mais necessitam, que não perca-
mos de vista: o PT, que mudou o Brasil, que é referên-
cia no mundo, que governa Estados importantes, que 
governa mais de 560 cidades, precisa, no dia do seu 
aniversário, celebrar as conquistas, mas também re-
novar seus compromissos com aqueles que não têm, 
que não podem e que não sabem. Se nós fizermos 
isso a cada aniversário, o PT certamente, como nós 
sonhamos, terá vida longa.

Parabéns a todos que constroem, construíram e 
seguirão construindo o PT. É com muita honra que ini-
cio, que abro aqui, neste pronunciamento, os trabalhos 
de hoje, homenageando esse partido que me acolhe e 
que me faz sentir um cidadão que luta por seu país e 
por um mundo melhor a partir da ação política.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/

PT – SP) – Permita-me, prezado e querido Senador 
Jorge Viana. V. Exª tem sido um dos baluartes, um 
dos símbolos maiores de nosso partido. V. Exª, como 
Governador do Estado do Acre, realizou um trabalho 
fantástico e tem, no seu irmão, nosso colega aqui, 
Tião Viana, uma pessoa que não apenas dignificou 
tanto o povo do Acre em seu mandato, como recebeu 
a confiança com extraordinária votação, seja quando 
foi eleito Senador, também quando eleito Governador 
e seguindo muito os passos que V. Exª ali trilhou, es-
bravejou e mostrou, no melhor sentido possível.

O SR. JORGE VIANA (Bloco/PT – AC) – E junto 
com o Governador Binho Marques, que me sucedeu. 
É outra figura extraordinária.
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O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Exatamente, o Governador Binho Mar-
ques, que tão bem também cumpriu a função, e Chico 
Mendes; Marina Silva; V. Exª, Jorge Viana; Tião Viana; 
Anibal Diniz; Sibá Machado; tantas pessoas que V. Exª 
citou. Eu pude muitas vezes estar ali no Acre, teste-
munhei o trabalho de todos para fazer com que nosso 
partido, sobretudo ali no Acre, fosse um exemplo do 
orçamento participativo, do bom critério na hora de 
dialogar com o povo sobre as principais prioridades, 
para justamente prover aqueles que ainda não têm o 
pleno direito à cidadania, esta possibilidade comple-
ta e, sobretudo, de compatibilizar o desenvolvimento 
econômico e social com realização de justiça e com a 
democracia, com a liberdade de expressão, liberdade 
de imprensa, liberdade de realização de eleições, li-
berdade de formação de partidos. Tudo isso constitui 
uma marca importantíssima. 

Meus parabéns a V. Exª.
O SR. JORGE VIANA (Bloco/PT – AC) – Obri-

gado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 

– SP) – Tem a palavra, então, como Líder do Partido 
dos Trabalhadores, o Senador Valter Pereira, da Bahia.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco/PT – BA) – 
Valter Pereira é do Mato Grosso do Sul, já foi Senador.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – Também do Mato Grosso do Sul? 

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco/PT – BA) – V. 
Exª falou Valter Pereira.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – Walter Pinheiro. Walter Pinheiro, desculpe-me, 
Senador Walter Pinheiro. V. Exª mencionou que eu ti-
nha falado “nesta tarde”, eu tinha falado “nesta data”. 
As assessoras aqui, a Drª Claudia me informou que eu 
tinha falado corretamente. Estamos na manhã ainda. 

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco/PT – BA) – 
Eu que errei aqui.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Querido Senador Walter Pinheiro, permita-
-me dizer uma palavra, porque eu tenho sido cobrado, 
como tenho falado aqui sobre a Polícia Militar de São 
Paulo em episódios. Eu falei só de alguns segmentos 
da Polícia Militar que cometeram desvios. E por que 
não estou falando da Polícia Militar na Bahia? Eu quero 
dizer a essas pessoas que o meu Senador, Líder do 
PT, Walter Pinheiro, tem se dedicado muito às questões 
de como conciliar os interesses legítimos de policiais 
militares que querem ter o direito a uma remuneração, 
a condições de trabalho e tudo. Mas é importante que 
possam essas pessoas, ainda mais diante da respon-
sabilidade que têm pela segurança do povo, ter um 
procedimento de diálogo civilizado, respeitoso para 

com as autoridades do Governo, para com o Governo 
Jaques Wagner, inclusive com o General Gonçalves 
Dias, que até confraternizou com os grevistas, que lhe 
deram um bolo, e até isso causou uma polêmica. Mas 
acho que foi um sinal muito importante, quero até cum-
primentar o General Gonçalves Dias pela sua atitude. 

Como os fatos ali se desenrolam com muita ve-
locidade, eu agradeço muito se V. Exª, que segue hoje 
para a Bahia, puder nos trazer informações sobre como 
será possível resolver esse impasse tão importante, 
que já perdura alguns dias, inclusive com repercussão 
nos outros Estados. 

Tem a palavra V. Exª. 
O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco/PT – BA. Como 

Líder. Sem revisão do orador.) – Senador Suplicy, quero 
dizer a V. Exª que este é um momento muito delicado 
para a questão da segurança. Posicionei-me ontem 
aqui sobre essa questão. Não estava em nossos planos 
retornar à Bahia hoje, até por conta do aniversário do 
nosso partido, do seminário com prefeitos e lideranças 
durante o dia de hoje. Às 18 horas, teremos um even-
to ali no Brasil XXI, onde faremos uma retrospectiva 
e, ao mesmo tempo, traçaremos a nossa caminhada 
para esse próximo período, fazendo a comemoração 
dos 32 anos. 

No dia de ontem, Senador Suplicy, os policiais mi-
litares da Bahia resolveram adiar a decisão do retorno. 
Portanto, praças mantiveram a paralisação, soldados, 
enfim, a corporação, e marcaram uma nova assembleia 
para hoje, às 16h. Os oficiais decidiram ontem não con-
tinuar a paralisação. Parte expressiva da Polícia Militar 
da Bahia já voltou à normalidade, mas é importante a 
gente entender este momento e ter a oportunidade de 
dialogar sobre o tema. Quero insistir, Senador Suplicy, 
e falei com o nosso Governo. Temos de pautar essa 
questão imediatamente. Não sob a ótica de aprovarmos 
ou não uma legislação que trate de salários, mas efeti-
vamente aprovarmos uma legislação e uma condução 
que trate de salários, de condições de trabalho, enfim, 
de uma reestruturação da área de segurança como 
um todo. Conversava, desde cedo, com o Senador Re-
quião, que viveu essa experiência como Governador. 
Portanto, S. Exª pode contribuir muito. S. Exª também 
é partidário dessa ideia. Não basta só resolvermos o 
problema do salário ou discutir a questão de um piso 
nacional. Esse é um dos componentes. Há uma insa-
tisfação das tropas em todo o País, mas é importante 
que nós tratemos essa questão como um elemento 
chave para a solução do problema. Então, devo retor-
nar à Bahia no dia de hoje. Se for possível, voltarei a 
Brasília ainda à noite para participar das atividades 
do partido. Creio que será muito difícil. Como disse 
aqui em um aparte, solicitei ao Senador Jorge Viana 
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que represente a nossa liderança naquele evento do 
Partido dos Trabalhadores porque vou atender a essa 
prioridade, reconhecendo exatamente a prioridade, a 
questão. Então, vamos tentar contribuir não só com a 
questão da volta ao trabalho, mas tentar contribuir com 
um procedimento. 

Eu tenho clareza de que o Governador Jaques 
Wagner tem adotado postura firme, mas sempre dia-
logando e, na serenidade e na firmeza, o Governador 
reconhece que há necessidade de a gente discutir para 
além das tratativas econômicas, para além das tratativas 
salariais. Portanto, discutir a estruturação e o próprio 
reordenamento dessa questão de segurança pública 
especificamente em nosso Estado, mas é importante 
que essa discussão, façamos em nível nacional.

Quero aqui, ainda nesta manhã, antes de encerrar 
o meu pronunciamento, meu caro Suplicy, chamar a 
atenção para um aspecto importante nesse momento 
de 32 anos do Partido dos Trabalhadores. A polêmica 
que se estabeleceu essa semana foi instalada a partir 
da concessão dos aeroportos. 

O debate não se localiza, só e somente só, nas 
concessões desses aeroportos. A ideia é discutir exa-
tamente um contexto de ordem econômica ou de re-
estruração econômica, e alguns fazem comparações, 
chegam a dizer que é privatização e que, portanto, 
estamos mudando o nome para concessão tentando 
mascarar um ideário.

Lembro-me de que, em 1997, 1998, debatemos 
muito, aqui no Congresso, a nova ordem econômica 
apresentada pelo então Presidente Fernando Henri-
que Cardoso e, naquele momento, em 1997, 1998, o 
contexto era exatamente o contexto das privatizações. 
O mundo já havia sido sacudido com a reestruturação 
econômica, e muita gente avaliava que o fundamental 
era a saída do Estado da economia para permitir um 
maior volume de investimentos.

Aquela modelagem tinha críticas de nossa parte, 
e muito profundas. Reconheço aqui que vários progra-
mas, do ponto de vista da reestruturação econômica, 
feitos pelos governos sob o comando de Fernando 
Henrique Cardoso, tiveram acertos na área econômi-
ca, como, por exemplo, a questão da responsabilidade 
fiscal, meu caro Senador Roberto Requião. 

Mas tiveram erros no que diz respeito à modela-
gem, e aí me refiro à questão das privatizações. 

O que nós estamos propondo agora não é um 
processo de entrega do patrimônio, mas é um pro-
cesso de compartilhamento de gestão em diversas 
áreas. Tomamos como referência, inclusive, as PPPs. 
Poucas foram feitas no Brasil. Então, é importante dis-
cutir a gestão em determinadas áreas dos serviços 
públicos. No País, a gestão, por exemplo, no sistema 

de transporte, continua sendo feita da seguinte forma: 
há a regulação, por parte do Poder Público, e a ope-
ração, toda ela é feita por empresas privadas. Refiro-
-me ao transporte público nas capitais, com exceção 
da situação dos metrôs, alguns operados pela CBTU; 
outros, até por empresas, como no caso de São Pau-
lo, o metrô de São Paulo, o metrô do Rio de Janeiro. 
Em Salvador, inclusive, um dos graves problemas, o 
metrô não funciona, mas é uma empresa municipal. 
Então, nós temos algumas experiências efetivas nessa 
área, já da gestão.

Ainda em 97 e 98, o Governo Fernando Henrique, 
quando promoveu a privatização, promoveu também 
a chegada das agências reguladoras. E é bom que 
se faça uma separação entre agências executivas e 
agências reguladoras. As agências reguladoras, quan-
do concebidas, tinham o papel de acompanhar todo o 
processo de privatização e serem utilizadas como ins-
trumentos capazes de regularem o serviço e garantir, 
para cada cidadão, aquele serviço agora já prestado 
por empresas privadas. 

A privatização no setor elétrico.
Empresas como a Coelba na Bahia, por exem-

plo, foram adquiridas por empresas estrangeiras, ou 
até mesmo com participação de capital nacional. No 
caso específico da Bahia, o grupo espanhol Iberdrola 
foi quem primeiro adquiriu, comprou, e assim é que 
nós podemos falar, taxativamente: comprou a Coelba, 
companhia que cuidava de todo o sistema de distribui-
ção e atendimento aos consumidores. 

A privatização do setor de telecomunicações.
Nós tivemos... Todas as empresas do sistema 

Telebras foram vendidas. O País foi dividido em três 
grandes regiões, e empresas como a Embratel e mais 
as 27 Teles foram privatizadas. 

Portanto, não houve compartilhamento de gestão, 
nem tampouco concessão. A concessão nos serviços 
de telecomunicações é uma concessão que é explo-
ração daquilo que pertence à União, que é o espectro 
de frequência. É diferente. Uma operadora de celular, 
para prestar seu serviço, precisa utilizar o espectro 
de frequência.

Portanto, esse é o bem público concedido, mas 
toda a estrutura, todo o patrimônio do sistema de te-
lecomunicações pertence, todo, pertence à empresa 
que comprou. Por exemplo, a Embratel, que era uma 
empresa estatal, foi vendida, hoje pertence ao grupo 
mexicano comandado pelo Sr. Carlos Slim. Na época 
da privatização, a Embratel foi adquirida pelo grupo 
americano MCI. As 27 operadoras de telecomunica-
ções foram vendidas: aqui, a Telebrasília; na Bahia, 
a Telebahia; no Paraná, Senador Roberto Requião, 
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empresa inclusive de excelência, a Telepar, todo o seu 
patrimônio foi entregue.

O Governo brasileiro não é sócio da Telefónica de 
Espanha, que hoje, inclusive, controla a estrutura física 
de telecomunicações, a chamada telefonia física, da 
antiga Telesp, e também é dona da Vivo, empresa de 
celular no Brasil, empresa da qual o Governo brasileiro 
não é sócio. Não há, por parte do Governo brasileiro, 
nenhuma relação entre o patrimônio que pertence hoje 
à Telefónica de Espanha e o próprio Governo brasileiro.

Os consórcios formados. Alguém pode dizer: “Mas 
os consórcios brasileiros têm a participação do BN-
DES”. O BNDES colocou 25% de recursos, na época, 
para que o grupo, que era Telemar ou Tele Norte Leste, 
adquirisse o que hoje chamamos de Oi. Naquela épo-
ca eram empresas que operavam na região do Rio de 
Janeiro, Norte, Nordeste, Minas Gerais, portanto, parte 
do Sudeste e o Nordeste. Depois, a Telemar passou a 
se chamar Oi, que, além da operação física, fixa, a Oi 
tem também operação celular. Mas todos os prédios, o 
prédio da Telepar, no Paraná, os prédios da Telebahia, 
em Salvador, todo esse patrimônio foi passado para as 
empresas. Portanto, numa venda, numa transferência, 
numa entrega. E, mesmo colocando 20%, 25% de capi-
tal para ajudar na formação do consórcio que resultou 
no Tele Norte Leste ou a Telemar, o BNDES não parti-
cipa da gestão da Telemar, o BNDES não participa da 
gestão da Oi. O Banco do Brasil também colocou, na 
época, 10%: 5% do BB Veículo; 5% da BB Seguradora.

Portanto, há uma diferença muito clara dessa mo-
delagem que nós adotamos agora para a modelagem 
que foi adotada à época. E aí estou me referindo ao 
setor de telecomunicações em 1997, com a lei geral, 
e com o leilão em agosto de 1998.

O Brasil precisava investir em infraestrutura ae-
roportuária, rodoviária, ferroviária. Então, era neces-
sário que encontrássemos alternativas. Nós temos ex-
periência muito clara em relação a essa necessidade 
de ampliação dos nossos aeroportos. Para a gente 
ter uma ideia – é importante a gente falar isso, e eu 
sempre falo como brincadeira, meu caro Requião –, 
o Aeroporto Afonso Pena ou o Aeroporto de Salvador 
foram construídos para um tipo de demanda. Nós te-
mos outra demanda, hoje, no País.

Os aeroportos foram concebidos, inicialmente, 
para atender quem chegava no check-in. Pode olhar 
que a área maior, inclusive, no aeroporto de Brasília, 
é assim. Entre a via de embarque até um balcão da 
companhia, há uma imensidão de área, mas, para quem 
vai viajar, é extremamente precária. Do check-in para 
dentro, para chegar até o finger, não temos espaço, 
porque os aeroportos imaginavam uma outra época.

Eu até já fiz essa brincadeira aqui. Os aeroportos 
eram constituídos, inclusive, para receber muito mais 
gente que não ia viajar, mas que ia ao aeroporto levar 
seu parente, até porque nós vivenciamos uma época 
no Brasil em que viajar de avião era algo só para pou-
cas pessoas. Então, quando alguém de uma família ia 
viajar de avião, a família inteira ia ao aeroporto para 
levar esse cidadão, ainda mais quando fosse ao exte-
rior. Aí, era uma festa.

Hoje, com a inclusão de 32 milhões de brasileiros, 
diversos brasileiros passaram a adotar internamente 
a utilização da malha aérea como meio de transporte.

Então, aumentamos a procura, mas a oferta de 
serviços em aeroportos ainda é muito pequena.

No Estado da Bahia, Senador Roberto Requião, 
nós não temos aviação regional. A cidade de Feira de 
Santana é a cidade mais importante da Bahia, tirando 
Salvador, que é a capital. Ela é uma rota de integração, 
não tem aeroporto comercial. O aeroporto até outro dia 
estava fechado, ou melhor, a pista de pouso, porque 
aquilo nós ainda não podemos chamar de aeroporto. A 
segunda cidade da Bahia, a porta de entrada para todo 
o interior, a ligação entre o Nordeste e o Sul, passa por 
Feira de Santana toda essa rota. Não tem aeroporto, 
nós vamos fazer leilão agora dia 29, tentando atrair a 
iniciativa privada para construção e exploração dos 
serviços em Feira de Santana. Eu não tenho voo co-
mercial de Feira de Santana para São Paulo ou para 
qualquer outro lugar do Brasil, muito menos para fora. 
Eu não tenho voos internos de Feira de Santana para 
outras cidades. Então, nós precisamos mexer nessa 
estrutura.

E foi muito importante esse processo apresenta-
do pela nossa Presidenta Dilma para reestruturar os 
nossos aeroportos. E não é só para a Copa do Mundo. 
A Copa do Mundo vai acontecer aqui por trinta dias. 
São trinta dias. Depois de trinta dias as seleções vão 
embora, os turistas vão embora, e o povo brasileiro 
fica 365 dias no ano.

Senador Eduardo Suplicy, o aeroporto de Gua-
rulhos é o nosso maior aeroporto. Sabe qual é o ae-
roporto do Brasil que tem duas pistas que possibilitam 
pouso e decolagem simultâneos? Só o de Brasília. No 
Brasil, só o de Brasília. O nosso maior aeroporto não 
tem essa especificidade, que é importante. Quantas 
pistas têm os aeroportos de Atlanta, Chicago, o de 
Dallas, com a sua imensidão? Talvez 14 pistas. Não 
estou querendo colocar o aeroporto de Brasília do ta-
manho desses. Mas hoje o aeroporto de Brasília, por 
exemplo, é o principal hub do Brasil. E pode se tornar, 
inclusive, um grande ponto para voos internacionais.

Quando a gente fala isso todo mundo se assusta. 
Não há um único aeroporto no Brasil que tenha duas 
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pistas para pouso e decolagem simultaneamente, a 
não ser o Juscelino Kubitschek. Imagine isso, o aero-
porto de São Paulo é um aeroporto de grande fluxo. O 
aeroporto de Viracopos é o maior aeroporto de cargas 
do Brasil, supera inclusive o de Guarulhos. No entan-
to, muita gente o chama de “aeroporto de Campinas”. 

Então, precisamos melhorar essa nossa infraes-
trutura, até para crescer, para esse desafio do cresci-
mento econômico.

Agora, fico perplexo quando muitos vêm aqui e 
dizem: “Mas o Governo não investiu nisso!” Então, por 
que, na época em que fizeram a chamada reestrutura-
ção econômica, a verdadeira privatização, não pensa-
ram que era importante em investir em infraestrutura? 
Investiram em infraestrutura ferroviária? Investiram em 
infraestrutura aeroportuária? Eu não me lembro. Pelo 
contrário, a ferrovia, inclusive, foi privatizada.

Agora que o Governo brasileiro, desde o perío-
do do Presidente Lula, está retomando a construção, 
inclusive, de grandes trechos ferroviários. Eu defendo 
a parceria, a cogestão com diversas empresas que 
operam.

A Vale, por exemplo, Senador Requião, ou a VLI 
como eles chamam, é responsável pela ferrovia Centro-
-Atlântica, que tem dois grandes eixos na Bahia. Desde 
que foi adquirida, eu não me lembro de ter havido gran-
des investimentos nessas áreas. E olhe que ali – vou 
usar uma expressão pesada – é melhor do que pescar 
em aquário, porque eles têm a ferrovia exatamente no 
eixo em que eles podem transportar o próprio minério 
que eles mesmos exploram.

Então, é uma estrutura de logística para operar 
a favor da Vale. Não tenho nada contra a Vale. Não 
estou fazendo nenhum tipo de ilação ou de acusação. 
Só estou demonstrando que é possível termos outro 
tipo de comportamento.

A Vale, até agora, está discutindo com o gover-
no da Bahia investimento de R$440 milhões nesses 
trechos. Então, essa política de concessões é impor-
tante para captarmos recursos e, ao mesmo tempo, 
dotarmos o País de estruturas capazes de preparar a 
nossa Nação para o crescimento.

Os R$24 bilhões no leilão das concessões repre-
sentam oito vezes mais do que foi investido de 2003 
para cá em reestruturação da nossa malha aeroviária. 
São oito vezes mais! Olhe que quando alguém fala que 
investimos R$3 bilhões, é muita coisa!

Portanto, o compromisso agora, Senador Requião, 
é verdadeiramente utilizar esses R$24 bilhões nesse 
setor. Portanto, os R$24 bilhões não podem se confi-
gurar enquanto recursos para o caixa do Tesouro, mas 
para que possamos utilizar esses recursos como acrés-
cimo para os investimentos em infraestrutura no País.

Portanto, não quero aqui insistir no debate, nessa 
dicotomia ou nessa polêmica entre concessões contra 
privatizações, ou privatização sim, privatização não. 
Quero muito mais me concentrar exatamente naquilo 
que acho que é importante, nesse novo conceito de 
prestar serviços que o Estado brasileiro pode tranqui-
lamente trilhar: captar recursos, permitir a melhoria 
dessas áreas, permitir que a iniciativa privada adote a 
sua política de gestão nessas áreas, particularmente 
nos aeroportos. Podemos fazer isso também nos por-
tos brasileiros; essas parcerias importantes em outras 
áreas. E o Governo, inclusive, pode concentrar os seus 
esforços na saúde, na educação e na segurança e 
continuar regulando, compartilhando a gestão em se-
tores como o setor de transporte, o setor de ferrovias, 
o setor portuário, o setor aeroviário, os setores que 
dizem respeito à prestação de serviços de um modo 
geral, o setor de energia, o setor de telecomunicações. 
O grande exemplo disso é a própria banda larga, as 
empresas que foram privatizadas no setor de teleco-
municações. A Anatel até hoje vem forçando, forçan-
do a mão com o Programa Nacional de Banda Larga. 
O Governo brasileiro teve que recriar a Telebrás, que 
estava em extinção, para cuidar da banda larga, para 
expandir a banda larga pelo País afora.

Portanto, o Governo tem, cada vez mais, de am-
pliar a sua capacidade de fiscalização, de regulação e 
permitir a participação da iniciativa privada em diversos 
setores, mas tendo claro que isso só pode e deve ser 
feito nesse novo conceito de conceder a exploração, 
mas mantendo, principalmente, um controle enorme 
sobre a gestão e um controle para garantir, através 
da fiscalização, que o cidadão passe a ter, verdadei-
ramente, um serviço correto em nosso País. Esse é 
o ponto central.

Com isso, deslocamos o eixo das nossas mobili-
zações para grandes áreas em que estamos tendo pro-
blemas. Na área de educação, vamos enfrentar agora, 
Senador Roberto Requião, a questão do piso nacional 
dos professores, 22% – cidades do interior do Paraná, 
do interior da Bahia, governos de Estados. Vamos ter 
problemas agora exatamente com a questão da saúde, 
a partir da Emenda 29. Agora, estamos enfrentando o 
problema da questão da segurança pública.

Então, nós precisamos discutir aqui agora, não 
essa polêmica de privatização sim, de privatização não 
ou privatização versus concessão. Queremos discutir 
agora um novo pacto federativo. Como é que nós va-
mos fazer a distribuição pelo Brasil de maneira que em 
cada canto tenhamos oportunidade de ter investimento, 
de ter desenvolvimento, geração de renda. Essa é a 
importância, e ai o Senado tem que abrir esse debate.
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Na próxima terça-feira nós teremos uma reunião 
do Colégio de Lideres. Espero que o nosso Presidente 
José Sarney, com o qual já conversamos, que tem a 
ideia da criação de uma comissão especial para tratar 
do pacto federativo – nada contra a comissão do Pre-
sidente Sarney – pode chamar os notáveis para nos 
ajudar. Não tem nenhum problema. Que venham! Ou 
até como poderíamos chamar, que venham os univer-
sitários, mas nós queremos pautar este assunto na 
Comissão de Assuntos Econômicos e na Comissão 
de Constituição, Justiça e Cidadania. Abrirmos aqui 
um conjunto de audiências públicas, e essas pessoas 
vão poder participar, levar as suas sugestões, e va-
mos discutir lá o FPE, o FPM, o ICMS, principalmente 
o drama hoje da questão da Resolução 72, para que 
não aprovemos açodadamente, mas que discutamos 
qual o caminho, qual vai ser a regra de transição, a 
questão dos royalties do petróleo e do setor mineral. 

Nós vimos aqui o que deu discutir açodadamen-
te e votar sem entender a proeza e a necessidade de 
distribuir esses recursos pelo País afora. 

Então, é importante que nós façamos isso decisi-
vamente, como contribuição do Senado para continuar 
tendo investimento local e que a vida em cada canto 
deste País se processe de maneira que não se busque 
mais tanto recurso da União de pires na mão, mas que 
as transferências, as aplicações e, principalmente, os 
investimentos em educação, saúde e segurança sejam 
assegurados por nós como garantias constitucionais 
reais em atendimento ao nosso povo. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 

– SP) – Meus cumprimentos Senador Walter Pinheiro, 
Líder do PT no Senado e que desejo muito boa sorte 
e sucesso em sua missão hoje na Bahia, ...

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco/PT – BA. Fora 
do microfone.) – Que Deus lhe ouça!

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – ... no diálogo com os policiais militares e com 
todos os órgãos de segurança. Possa V. Exª cumprir 
tão bem a sua missão. 

Tem a palavra, agora, o caro Senador Roberto 
Requião, que no Senado Federal nos proporcionou um 
caminho tão importante de lições, voltou a governar o 
seu Estado e traz novamente sua voz tão forte e tão 
assertiva pelo PMDB do Paraná.

Tem a palavra o Senador Roberto Requião.
O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-
dor.) – Senador Eduardo Suplicy, ontem fui tratorado 
na Comissão de Infraestrutura, tratorado na minha in-
tenção de transformar a audiência e a sabatina do Sr. 
Bernardo Figueiredo, indicado para a diretoria-geral da 

ANTT (Agência Nacional de Transportes Terrestres), 
em diligência.

Antes do recesso, eu havia, por unanimidade, 
aprovado essa diligência, aprovado a diligência que 
me parecia necessária, porque o Sr. Bernardo Figuei-
redo e a ANTT eram objeto de sérias observações do 
Ministério Público Federal.

Mas, de repente, não mais que de repente, a Co-
missão de Infraestrutura funcionou com um quórum 
extraordinário, e a base do Governo, à qual, aliás, eu 
pertenço, manifestou-se no sentido de não ouvir as 
pessoas que eu havia convocado. Na forma do Regi-
mento, seriam ouvidos por escrito ou, assim o dese-
jando, oralmente, na Comissão.

Eu havia convocado quatro Procuradores da 
República, o Deputado de São Paulo Mauro Bragato, 
relator da CPI da ALL (América Latina Logística), da 
privatização das ferrovias em São Paulo, e o Paulo 
Sidnei Ferraz, que é um técnico paranaense. Mas, 
falando em urgência para o funcionamento da ANTT, 
revogaram a decisão anterior da diligência e resolve-
ram ouvir o Sr. Bernardo Figueiredo, sem a diligência, 
na próxima quarta-feira.

A base do Governo fez ouvido mouco às minhas 
preocupações. 

Então, eu me dirijo, neste momento, não à base 
que aparentemente não deseja me escutar, mas me 
dirijo desta tribuna à nossa Presidenta Dilma. E vou de-
senvolver alguns fatos que me parecem interessantes.

Imagine, Presidenta Dilma, que alguém preten-
desse construir uma obra de ferrovia no Paraná por 
meio de PPP (Parcerias Público Privadas); que essa 
obra, antes de ser considerada PPP, tivesse sido ava-
liada pelo Estado do Paraná em R$150 milhões; e que, 
de repente, o pessoal da ANTT e da agência insistisse 
numa PPP num trecho de retificação da ferrovia entre 
Ipiranga e Guarapuava. É evidente que esse trecho só 
poderia ser feito pela ALL, porque a ALL é dona do 
tramo todo do sul do Brasil.

Imagine que essa PPP fosse feita da seguinte 
maneira, minha Presidenta Dilma: ela seria financiada 
pelo BNDES. A empresa, então, a ALL, escolheria o 
empreiteiro e, ao invés dos R$150 milhões ou de uma 
avaliação posterior de R$200 milhões, tornada pública 
pelo Presidente da ALL, resolvesse fazer por R$540 
milhões ou R$550 milhões a mesma obra, mas finan-
ciada pelo BNDES. E paga como? Paga da seguinte 
maneira, Presidenta Dilma: paga com a desistência do 
Governo Federal, a título de incentivo, do valor anual 
da concessão que a ALL tem do tramo sul do Brasil, 
à época, cerca de R$52 milhões por ano.

Então, era um empréstimo feito pela empresa 
concessionária da grande parte o trecho, que escolhia 
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a empreiteira, talvez Andrade Gutierrez, e pagaria com 
o perdão da dívida da concessão pelo período neces-
sário. Mas não só isso.

Terminada a obra, que foi dessa forma paga pelo 
dinheiro público, os R$52 milhões – deve ser mais hoje; 
eu não conheço o fator de correção do valor dessa con-
cessão –, terminada a obra, a ALL ficaria proprietária 
do trecho e passaria a cobrar pedágio pela passagem 
nesse trecho retificado. Então, um presente: um enca-
recimento do frete pelo estabelecimento do pedágio.

Isso foi vendido pelo Bernardo Figueiredo e pelo 
pessoal da agência e da ANTT no Paraná e encontrou 
forte oposição dos engenheiros paranaenses e uma 
dura oposição do Governador do Estado que, por aca-
so, era eu naquele momento.

Imagine, Presidenta, que, de repente, esse dire-
tor da ANTT tivesse à época do Presidente Fernando 
Henrique Cardoso assinado como preposto do setor 
privado o contrato das privatizações das ferrovias 
brasileiras! Imagine que ele tivesse sido presidente 
da Interférrea S/A Serviços Ferroviários Intermodais 
e membro do conselho da ALL. 

Imagine, Presidenta, que ele tivesse sido pre-
sidente da associação das empresas privadas que 
exploram ferrovias, antigas ferrovias estatais privati-
zadas, e que agora esse cidadão fosse aprovado pelo 
Senado da República para ser o diretor geral da ANTT 
que tem, como finalidade precípua, fiscalizar as em-
presas privatizadas.

Eu pretendi levantar isso por meio de diligências; 
ver que espécie de ações o Ministério Público moveu 
junto ao Tribunal de Contas da União contra a ANTT. 
Aliás, a ANTT é sui generis; ela tem 370 funcionários, 
Presidenta Dilma, dos quais, 250 em cargos comissio-
nados. E dizem que foram indicados pelo setor privado. 
E ali é que se elabora a configuração dos preços das 
obras públicas a serem licitadas no Brasil. Foi ali, com 
esses 250 comissionados, supostamente indicados 
pelas empresas privadas, que, para a execução de 
uma PPP, saltou, a obra do Paraná, de R$150 milhões 
para R$540 milhões.

Presidenta Dilma, nós temos que nos preocupar 
com isso. Não adianta só reclamarmos depois que es-
sas revistas que se opõem ao nosso governo façam 
afirmações e forcem demissões. Ações têm que ser 
preventivas. Precisamos de gente absolutamente insus-
peita. E me perdoe, Presidenta, a franqueza: colocar o 
Sr. Figueiredo na Diretoria Geral da ANTT, mais uma 
vez, porque ele já é diretor e está sendo reconduzido, 
é o mesmo que colocar o cabrito cuidando da horta.

Depois, Presidenta, não se pode reclamar de 
nada.

O que me causou espanto foi a unanimidade da 
Bancada de Apoio ao Governo na ação que acabou 
eliminando a diligência já aprovada.

Ontem eu liguei para o Deputado Estadual Mau-
ro Bragato, que foi o Relator da CPI da Privatização 
em São Paulo, da ALL, e ele me disse: “Senador, eu 
não recebi até hoje nenhuma informação da Comis-
são para me responder por escrito ou me manifestar 
a respeito da diligência”.

Então, esse meu esforço de moralização, essa 
minha tentativa de ajudar a Presidenta na eliminação 
dos malfeitos, a prevenção dos malfeitos, essa minha 
colaboração para essa faxina que diz o Governo Fe-
deral estar fazendo, está sendo impedida pela Base 
do Governo no Senado da República.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Senador Requião, se V. Exª me permite...

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Eu me dirigi à Comissão, li um pesado relatório e não 
fui ouvido. Eu distribuí o relatório para os 81 Senado-
res. Não vi nenhuma manifestação.

Na quarta-feira, o rolo compressor vai tentar me 
atropelar e nomear o Sr. Bernardo Figueiredo, mas eu 
não vejo nem o PSDB se manifestando, tão aguerri-
do opositor do nosso Governo. Por quê? Ora, foi o Sr. 
Bernardo Figueiredo o preposto do setor privado na 
privatização do Fernando Henrique. Então, de repen-
te, está se dando esse milagre de obtenção da una-
nimidade. Parece que o Sr. Bernardo Figueiredo tem 
a simpatia do Governo e da Oposição. Mas eu, neste 
momento, estou aqui representando o interesse público 
e tentando ajudar a Presidenta Dilma a não cometer 
um absurdo equívoco.

Senador Suplicy, embora V. Exª esteja na Pre-
sidência da Mesa, de forma muito pouco regimental, 
mas nesta sexta-feira, com tão pouco quórum, vamos 
quebrar o Regimento e conversar nós dois. Concedo 
o aparte a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – Prezado Senador Roberto Requião, é impor-
tante que V. Exª possa exercer uma das funções mais 
relevantes que nós Senadores temos como represen-
tantes do povo. As nossas funções são, sobretudo, a 
de representar o povo, de expressar o sentimento do 
povo, a qualquer momento e em qualquer lugar, sobre 
o que nos parece relevante; a de legislar, que corres-
ponde a apresentar projetos de lei e a debater, discutir 
e votar projetos do Executivo ou de nossos colegas no 
Congresso. Mas há outra função constitucional tão im-
portante, que é a de fiscalizar os atos do Executivo. V. 
Exª, aqui, como membro da Base do Governo, procura 
exercê-la na sua plenitude. Numa de suas observa-
ções, há um fato que me pareceu relevante que acho 
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merece uma iniciativa nossa, do Congresso Nacional, 
qual seja: V. Exª ressaltou que, numa das principais 
agências reguladoras, a ANTT, para um número de...

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – 
PR) – De 370 funcionários, temos 250 comissionados.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – De 370 funcionários, há 250...

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Chama-se Valec essa empresa.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Não, na ANTT...

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Não, essa proporção...

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT - SP) – Na agência.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– A agência tem 1.300 e poucos funcionários e tem 
muitos poucos funcionários estatutários nos cargos de 
direção, mas não é exatamente essa a minha abor-
dagem. Se eu não me fiz entender, eu corrijo agora.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – V. Exª mencionou outra empresa, então?

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – 
PR) – A Valec.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – A Valec.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Ela tem 370 funcionários, dos quais 250 são comis-
sionados, supostamente indicados no esquema des-
se cidadão anfíbio, que é privado e público ao mesmo 
tempo, ou seja, que utiliza o público para favorecer o 
privado, como a mim parece. Temos funcionários indica-
dos pelo setor privado para compor preços do Estado. 
Isso está explodindo os preços, inclusive do trem-bala.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Certo. Neste caso exatamente, eu pensei, 
então, dado o exagero de pessoas comissionadas, 
que seria próprio que tivéssemos uma iniciativa no 
sentido de que toda empresa de controle pelo Poder 
Público deve ter um limite de pessoas comissionadas. 
Isso deveria ser objeto, então, de uma iniciativa de le-
gislação. Eu gostaria até de contribuir com V. Exª para 
propormos algo nessa direção, se isso já não existe, 
porque me parece que seria de bom senso que, nas 
empresas públicas, houvesse, sobretudo, como acon-
tece na Petrobras e no Banco do Brasil, o critério da 
contratação das pessoas principalmente através do 
concurso público.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Senador Suplicy, eu não sou maniqueísta nesse senti-
do. Os cargos em comissão de direção são importantes.

Quando o povo brasileiro resolve mudar a direção 
da Administração Pública elegendo um partido com 

propostas claras, é importante que esse partido colo-
que os seus quadros preparados na militância, prepa-
rados administrativa e intelectualmente na condução 
do processo administrativo do Brasil. Agora, o exagero 
é o exagero, principalmente quando existe a suposição 
de que os comissionados foram colocados por indica-
ção dos grupos privados que se interessam por isso.

Outro ponto interessante que eu deixei de res-
saltar é que essa Interférrea, da qual o Sr. Bernardo 
Figueiredo era presidente, tinha – parece-me – 12% de 
quatro outras empresas. Isso tudo foi vendido. Então, 
diz-se: “Não. O Bernardo Figueiredo vendeu sua par-
ticipação”. Vendeu para quem? A informação que me 
chega é que vendeu para uma offshore. V. Exª, como 
eu – V. Exª é um economista preparadíssimo –, sabe 
que essa venda para offshore, no mais das vezes, 
muitas vezes, é uma venda simulada, porque se ven-
dem as ações para offshore, mas se tem participação 
no fundo que a offshore controla. Então, na verdade, 
é uma venda feita para si mesmo.

Isso tudo me causa uma preocupação muito gran-
de. Por isso, ocupo a tribuna hoje não para falar com 
a bancada da base, porque a impressão que se tem é 
de que não quer ouvir absolutamente nada, com uma 
disciplina que – não sei de onde vem – me atropelou 
na Comissão de Infraestrutura hoje. Estou me dirigindo 
diretamente à Presidenta Dilma. E que amanhã não 
se diga que o Senador do Paraná Roberto Requião, 
cumprindo o seu dever e a sua obrigação, não denun-
ciou no Senado esses fatos que precisam ser apura-
dos, e, se não forem apurados, a responsabilidade é 
do Governo e da Bancada de Apoio ao Governo e, por 
incrível que pareça, do PSDB, que se calou até agora 
a respeito disso também.

Senador Suplicy, eu agradeço o tempo, a tolerân-
cia. Agora vemos o nosso plenário enriquecido aqui 
com a presença do Senador Anibal Diniz e da Senadora 
Angela Portela, nesta sexta-feira em Brasília.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Permita-me ainda?

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Como não, Senador?

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Senador Roberto Requião, V. Exª historiou 
a trajetória do Sr. Bernardo Figueiredo, Presidente da 
ANTT, e avalio que será próprio então que possa V. 
Exª, na quarta-feira, fazer as indagações a respeito 
de cada um dos problemas de conhecimento de V. Exª 
e, em especial, aqueles que, por sua iniciativa, foram 
objeto da solicitação de diligência. Queria até aqui di-
zer, porque V. Exª mencionou que anteriormente o Sr. 
Bernardo Figueiredo teria sido um dos diretores da...
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O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Interférrea...

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – ...da ALL.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – 
PR) – Ele foi Presidente da Interférrea e membro do 
conselho da ALL.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – Certo. Ainda esta semana, o Prefeito de 
Andradina, Jamil Akio Ono, solicitou-me que pudes-
se ter um diálogo com o Sr. Bernardo Figueiredo, e 
acredito que deva estar tendo até hoje, junto à ANTT, 
pois lá em Andradina há uma via férrea que passa em 
meio à cidade e cabe à Prefeitura atualmente, e por 
isso eles estranham, um ônus muito significativo. Ali, 
por exemplo, há oito ou nove cancelas e para isso é 
preciso segurança, cuidados da Prefeitura e também 
limpeza da via férrea para que o mato não cresça entre 
os trilhos e em volta. E tudo isso está sendo objeto de...

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Um custo para a Prefeitura Municipal e não para a ALL.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/
PT – SP) – É algo como R$700 mil por ano para o or-
çamento da Prefeitura. Eles me pediram que pudesse 
haver um diálogo com a ANTT para que se estabele-
ça... Porque, acredito, há uma legislação que diga de 
quem é a responsabilidade. Segundo o Prefeito, deveria 
ser da ALL. Esse assunto deve estar sendo resolvido.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR) 
– Senador, sem dúvida alguma, é da ALL. Que se es-
clareça isso. Então, se o Governo pretende entregar 
a fiscalização do setor privatizado para o próprio setor 
privatizado é uma política do Governo. Eu passo a in-
formação para a bancada da base do Senado e para 
a Oposição, no plenário do Senado e nas comissões. 
Se o entendimento é de que não tem mais função a 
agência reguladora, que ela é simplesmente, na mão 
de um personagem como o Bernardo Figueiredo, um 
instrumento de apoio às empresas que privatizaram a 
rede ferroviária, então que vote o Senado da Repúbli-
ca, que apóia o Governo, com muita clareza. Mas eu 
quero me colocar aqui no sentido da absoluta oposição 
a essa contradição com o interesse público.

Senador, obrigado pelo tempo.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT – 

SP) – Meus cumprimentos, Senador Roberto Requião.
Passo a palavra, agora, à Senadora Angela Por-

tela, do Partido dos Trabalhadores.
A SRA. ANGELA PORTELA (Bloco/PT – RR. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão da orado-
ra.) – Sr. Presidente, querido Senador Eduardo Suplicy, 
Srªs Senadoras, Srs. Senadores, trago um tema muito 
importante hoje, nesta tribuna. Trata-se da reforma ad-

ministrativa que a Presidenta Dilma está imbuída em 
implantar em nosso País, em seu governo, para ofere-
cer melhores serviços à população do nosso País. O 
Estado brasileiro nunca se caracterizou pela qualidade 
dos serviços prestados à população. A carga tributária 
do País é pesada, próxima a 35% do Produto Interno 
Bruto, o que contribui para a sensação de inexistên-
cia de uma contrapartida justa para o desembolso dos 
cidadãos. Por isso mesmo é extremamente positiva a 
orientação dada pela Presidenta Dilma Rousseff ao 
seu governo, quando anuncia uma verdadeira revolu-
ção administrativa no País.

A Presidenta quer uma reforma gerencial, volta-
da para a qualidade dos resultados. Isso significa fazer 
com que a máquina administrativa funcione e devolva 
ao cidadão, com qualidade, os serviços pelos quais 
ele paga. Significa uma importantíssima renovação 
na forma de gerir a máquina, cobrando-lhe eficácia e 
resultados. Significa, acima de tudo, foco no cidadão.

A Presidenta Dilma Rousseff tem demonstrado 
que o real problema não está no tamanho do Estado, 
mas na sua eficiência. A tese do Estado mínimo, menina 
dos olhos dos neoliberais, foi cantada em prosa e verso 
quando se falava em globalização e privatização, como 
se fossem a solução dos problemas da humanidade.

Os fatos demonstraram o erro dessa teoria, na 
verdade, apenas instrumento de uma parcela das elites 
para apropriação da renda. A tese do Estado mínimo 
– já se reconhece hoje – é uma tese falida, apenas 
impõe mais sacrifícios aos que dependem do serviço 
público. Precisamos do Estado, sim, mas de um Esta-
do eficiente, a serviço da população.

O surgimento e o fortalecimento de uma nova 
classe média, resultados da política econômica adota-
da pelo Brasil, nos últimos nove anos, redesenharam 
a sociedade brasileira.

Trarão consigo uma demanda cada vez maior de 
serviços públicos e, evidentemente, de serviços públi-
cos de qualidade.

A classe média tradicional afastou-se dos servi-
ços prestados pelo Estado, recorrendo ao ensino par-
ticular, à previdência privada e aos planos de saúde.

É improvável, porém, que os novos segmentos, 
que já se incorporaram aos estratos sociais de renda 
média, sigam esse caminho.

Cria-se, assim, uma nova pressão sobre os ser-
viços públicos. Serão indispensáveis o aumento dos 
investimentos governamentais e a adoção de proces-
sos que assegurem sua otimização. Isso se fará, na 
ótica da Presidenta Dilma Rousseff, mediante adoção 
de critérios gerenciais.
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É indispensável a fixação de metas, a definição 
de cronogramas de gastos e, em especial, o acompa-
nhamento periódico de sua evolução.

Já existem, dentro do próprio Governo, exem-
plos bem sucedidos desse tipo de visão. Os agentes 
do Estado, em especial os que estão em sua cúpula, 
devem disponibilizar informações sobre a execução e 
o andamento dos projetos.

É preciso assegurar o controle em tempo real 
das ações de cada ação do Governo.

Sabemos que a nossa colega, a Senadora Gleisi 
Hoffmann, terá – como já vem sendo feito – um papel 
cada vez mais significativo nesse esforço. Assim como 
à Presidenta Dilma, sua antecessora na Casa Civil, 
cabe a ela o monitoramento de todo esse sistema e a 
cobrança de resultados.

Conhecendo a Ministra Gleisi Hoffmann, manifesto 
aqui a minha convicção de que a iniciativa – essa revo-
lução administrativa proposta – será coroada de êxitos.

Não será, é claro, uma tarefa simples. Nosso Es-
tado ainda traz muitas marcas do passado cartorial e 
patrimonialista e esteve a serviço de poucos por tempo 
extremamente longo. É isso que se deve mudar.

Não se trata de uma despolitização do setor pú-
blico. Na verdade, é uma mudança de concepção, para 
sua atuação, implantando-se mecanismos para garan-
tir o desempenho das funções inerentes ao Estado.

Não importa quem comande este ou aquele órgão 
de segundo ou terceiro escalão. Importa que adotem 
os instrumentos gerenciais novos e que, dessa forma, 
imponham à área que conduzem o foco nos resultado, 
o foco na qualidade dos serviços, o foco no cidadão.

Como tem dito a Presidente Dilma, trata-se, por-
tanto, de um projeto não apenas revolucionário, do pon-
to de vista administrativo, mas progressista, do ponto 
de vista político e social. Trará a verdadeira reforma 
do Estado, não pelo encolhimento do seu papel, pela 
perda de direitos conquistados pelos cidadãos ou pela 
demissão de servidores, mas, como tem dito nossa 
Presidenta, pela gestão de um Estado mais transpa-
rente, mais profissional e mais meritocrático.

O modelo de governo adotado desde 2003 tem 
conseguido compatibilizar responsabilidade fiscal com 
crescimento econômico. Tudo indica que esse quadro 
se manterá no decorrer do ano que começa.

Precisamos agora levar à democratização do 
papel do Estado, que se traduz pela prestação de ser-
viços públicos com eficiência e qualidade. É mais um 
grande passo do Brasil para o futuro melhor na mão do 
Partido dos Trabalhadores, que hoje completa 32 anos.

Parabéns ao Partido dos Trabalhadores!
Muito obrigada, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Suplicy. Bloco/PT 
– SP) – Senadora Angela, meus cumprimentos por seu 
pronunciamento, V. Exª que tão bem tem representado 
o Estado de Roraima.

Agradeço se V. Exª puder presidir um pouco, pois 
agora sou o próximo orador.

O Sr. Eduardo Suplicy deixa a cadeira da Presi-
dência, que é ocupada pela Sra. Angela Portela.

A SRA. PRESIDENTE (Angela Portela. Bloco/
PT – RR) – Com a palavra o nobre Senador Eduardo 
Suplicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT – SP. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Senadora Angela Portela, quero aqui saudar, como 
todos os Senadores do Partido dos Trabalhadores têm 
feito nesta semana, e especialmente hoje, o 32º ani-
versário de nosso Partido.

Em 10 de fevereiro de 1980, tive a honra de ter 
sido convidado e aceitei ser um dos sócios fundadores 
do Partido dos Trabalhadores ali na memorável reunião 
do Colégio Sion, onde estavam presentes, dentre ou-
tros, Apolônio de Carvalho, Luiz Inácio Lula da Silva, 
Sérgio Buarque de Hollanda e tantas outros que vie-
ram à época, como Florestan Fernandes e Francisco 
Belfort, a participar daquela fundação deste Partido.

E eu, que nos anos 70, como economista que 
escrevia três, quatro artigos por semana na imprensa, 
como na Ultima Hora, na revista Visão – da qual fui 
editor de economia – e também na Folha de S.Paulo, 
como redator de assuntos econômicos. Ali escrevia; e, 
exatamente por estar escrevendo, interagindo com os 
trabalhadores, com os movimentos sindicais e também 
me importando muito com as questões relativas, na 
época, a falta de democracia no Brasil, e também por 
estar sempre preocupado com o cumprimento dos direi-
tos à cidadania para todos, eis que fui eleito Deputado 
Estadual pelo MDB em 78, porque disseram para mim 
– os meus amigos – que seria bom que eu pudesse, 
também no Parlamento, como Deputado, defender as 
idéias que eu publicava na imprensa. E foi ai que me 
tornei primeiramente Deputado pelo MDB.

Mas, quando o MDB e a Arena foram extintos, 
em 1979, eu considerei então o convite feito para estar 
entre aqueles – líderes sindicais e intelectuais – que 
seriam os fundadores do Partido dos Trabalhadores.

Na época, como eu havia tido 78 mil votos para 
Deputado Estadual, fui o segundo mais votado nas 
eleições de 78. Então, lembro-me de ter feito um pro-
nunciamento na Assembléia Legislativa e escrito algu-
ma comunicação. E por telefone, por cartas e todas as 
outras formas que eram possíveis – não havia Internet 
naquela época – resolvi perguntar àqueles que haviam 
sido meus eleitores que eu estava considerando ingres-
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sar naquele novo partido. Lembro-me de ter recebido 
inúmeras respostas, eram centenas de respostas; e, no 
meu levantamento, aproximadamente 85% disseram 
que sim, “é nossa expectativa que você seja fundador 
do Partido dos Trabalhadores”. E assim vim participan-
do desse Partido desde as primeiras batalhas, quando, 
por exemplo, Lula foi candidato a governador, em 1982. 
Naquela época eu fui candidato a deputado federal, e 
eleito; em 85/86 fui candidato a prefeito, a governador 
em São Paulo. Não venci.

Em 88, solicitaram-me, sugeriram-me que eu fos-
se candidato a vereador, e, por ter sido muito bem vo-
tado, eu aceitei. Fui eleito com 201 mil votos. Por isso, 
levaram-me à presidência da Câmara Municipal, e, pelo 
trabalho ali realizado, o PT sugeriu que eu fosse candi-
dato ao Senado. E desde 90, em 98 e 2006, novamen-
te eleito outras vezes, para aqui estar completando 21 
anos como Senador pelo Partido dos Trabalhadores. 

E fico muito contente porque acredito que o nosso 
Partido, que tem por objetivo a construção de uma so-
ciedade em que possam ser compatibilizados os objeti-
vos de maior igualdade, de solidariedade, de realização 
de justiça, sobretudo através dos meios democráticos, 
sempre assegurando a democracia, a liberdade de 
imprensa, a liberdade de expressão, a liberdade de 
organização partidária, eleições livres e diretas para 
as quais tanto batalhamos, Senadora Angela Portela. 
Tudo isso me pareceu algo tão compatível com aquilo 
que eu tanto passei a acreditar desde a minha adoles-
cência, que era perfeitamente possível, sim, no Brasil 
nós construirmos um país mais justo, mas por meios 
democráticos, pelo meios da não violência. 

Hoje, em especial, quero cumprimentar o Partido 
dos Trabalhadores, a Presidenta Dilma, o Presidente 
Lula e, ao mesmo tempo, também fazer uma reflexão 
aqui a respeito desse fenômeno fantástico que é, para 
todos nós brasileiros, o Carnaval que se aproxima. 

O Carnaval de 2012 está sendo diferente dos 
outros. Há rebeliões, revoltas, movimentos de reivin-
dicação na Polícia Civil e Militar, nos Bombeiros em 
muitos Estados brasileiros, como ali na Bahia. Agora, 
se anuncia que no Rio de Janeiro está por haver um 
movimento e possivelmente em São Paulo, em outros 
Estados, enfim. 

Ontem, em uma assembléia na Cinelândia, no 
Rio de Janeiro, foi colocado que isso poderá ameaçar 
o grande carnaval do Rio de Janeiro, como também 
o da Bahia, de Salvador, e de outros Estados. O in-
teressante é que essa é uma festa tão tradicional na 
humanidade inteira que tenha chegado a tais excessos. 

Aqui, duas forças estão se defrontando: a força 
do desejo e a da alegria, que move as multidões em 
todo o País, a fim de dar um alívio coletivo às aflições 

do trabalho cotidiano, na maioria das vezes repetitivo; a 
outra é a da desigualdade de rendimentos, que coloca os 
responsáveis pelas vidas das pessoas nesses dias, em 
face de uma realidade trágica, muitas vezes com uma 
remuneração, um salário, que não chega ou que não dá 
para cobrir as necessidades mínimas de suas famílias.

É possível que se tenha perdido a alegria origi-
nária que fazia com que todas as culturas primitivas 
comemorassem a fertilidade das colheitas. Era a festa. 
No Brasil, todas as culturas indígenas faziam perio-
dicamente a comemoração da festa da colheita. Um 
padre jesuíta disse: “Eles trabalham quatro anos para 
poder ter uma festa com muita bebida, muita dança.” 
Quando o padre percebeu isto disse ao cacique: “Por 
que ao invés de gastar tudo isso em alguns dias, nós 
não compramos instrumentos para arar a terra, material 
para fazer uma escola e assim fazer progredir a vida 
da tribo?” Alguns acham que depois disso eles não 
se esforçaram tanto para trabalhar mais. Na verdade, 
acredito que todas as pessoas precisam ter o direito 
de partilhar da riqueza da nação. Isso, de maneira al-
guma, vai proporcionar qualquer sentido de não se tra-
balhar, mas é importante que as pessoas possam ter 
um trabalho condizente com a dignidade, com a von-
tade maior de cada um e de acordo com sua vocação. 

A raiz do trabalho nada mais é do que um desejo 
de que esse trabalho leve todos a uma festa em que 
os tabus sejam quebrados e que pelo menos durante 
um pequeno tempo todos possam descansar. Essa 
foi a origem primitiva do carnaval e foi assim durante 
milhares de anos.

Como o conhecemos hoje, ele nasceu na Gré-
cia 600 anos a.C, como uma comemoração coletiva 
da continuidade da vida e da fertilidade da terra. Mais 
tarde gregos e romanos colocam também atividades 
sexuais nessas festas.

A partir do ano 400 d.C, em que a religião católica 
passa a ser a religião oficial do Estado, o carnaval foi 
condenado porque era pecaminoso e ia contra todas 
as leis da Igreja.

A partir da adoção do carnaval por parte da Igre-
ja, a festa passou a ser comemorada através de cultos 
oficiais, o que bania os “atos pecaminosos”. Tal modi-
ficação foi fortemente espantosa aos olhos do povo, 
já que fugia das reais origens da festa, como o festejo 
pela alegria e pelas conquistas.

Em 1545, durante o Concilio de Trento, o carnaval 
voltou a ser uma festa popular. Em 1723, aproxima-
damente, o carnaval chegou ao Brasil sob influência 
européia. Ocorria através de desfiles de pessoas fan-
tasiadas e mascaradas. Somente no século XIX que os 
blocos carnavalescos surgiram com carros decorados 
e pessoas fantasiadas de forma semelhante à de hoje.
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Atualmente, as escolas de samba no País inteiro 
gastam somas enormes para fazer os desfiles apenas 
para os que podem pagar. E também os turistas, obvia-
mente. Mas nem sempre todo o povo em geral pode par-
ticipar das suas comemorações; acabam comemorando 
nas ruas, em todas as esquinas, porque nem sempre 
há o acesso. O problema de alguma perversão que foi 
a transformação da sua festa em objeto de consumo. 
Mas, como seus ancestrais tinham direito a um período 
de ruptura dos tabus, o carnaval de hoje vira um objeto 
de consumo que nem sempre é para eles. E eles então 
começam a divertir-se como podem, formando blocos e 
bandas em todas as esquinas das cidades.

Ninguém pode tirar do ser humano esse desejo 
de alegria, fruto de um longo e exaustivo trabalho. Isto 
faz nos lembrar o filme clássico mais belos, “Orfeu do 
Carnaval”, uma produção franco-brasileira de 1959, diri-
gido por Marcel Camus e escrita e interpretada por bra-
sileiros, o que nos dá uma idéia tão humana e tão bela 
desse desejo profundo de alegria em suas músicas que 
até hoje ecoam, e assim ecoarão para sempre como:

Tristeza não tem fim
Felicidade sim
A felicidade é como a gota
De orvalho numa pétala de flor
Brilha tranquila
Depois de leve oscila
E cai como uma lágrima de amor
A felicidade do pobre parece
A grande ilusão do carnaval
A gente trabalha o ano inteiro
Por um momento de sonho
Pra fazer a fantasia
De rei ou de pirata ou jardineira
e tudo se acabar na quarta-feira
Tristeza não tem fim
Felicidade sim
A felicidade é como a pluma
Que o vento vai levando pelo ar
Voa tão leve
Mas tem a vida breve
Precisa que haja vento sem parar

Que belas as palavras de Antônio Carlos Jobim 
e Vinícius de Moraes, nesse filme que teve um senti-
do tão importante para todos nós brasileiros, porque, 
afinal, não é só de tristeza que vive o ser humano. 

E, nesse mesmo filme, há outra música tão bela 
que mostra o sentido da esperança, o sentido da es-
perança que é justamente aquele que veio a ser pro-
porcionado pela criação, há 32 anos, do Partido dos 
Trabalhadores, para construir um Brasil melhor, um 
Brasil que possa ser expresso em:

Manhã, tão bonita manhã
Na vida, uma nova canção
Cantando só teus olhos
Teu riso, tuas mãos
Pois há de haver um dia
Em que verás
Das cordas do meu violão
Que só teu amor procurou
Vem uma voz
Falar dos beijos perdidos
Nos lábios teus
Canta o meu coração
Alegria voltou
Tão feliz a manhã
Deste amor

Na maioria das religiões, o Céu é tomado como 
descanso eterno deste vale de lágrimas. Por que o vale 
de lágrimas está aumentando e a alegria diminuindo? 
Mas ela não quer diminuir e sempre encontrará um 
caminho para explodir.

E é importante, prezada Senadora Angela Portela 
e queridos Senadores Anibal Diniz, Humberto Costa, 
que nós possamos perceber a importância do Car-
naval entre nós. As escolas de samba, por exemplo, 
que, em São Paulo, a Camisa Verde e Branco, que vai 
homenagear, ter como tema “É o amor”; o Império de 
Casa Verde, “Na ótica do meu império, o foco é você”; 
a Paulistana, que vai ter como enredo, “Trazendo para 
os braços do povo o coração do Brasil; a X-9 Paulista-
na, “Desbrava os sertões dessa gente varonil”; a Vai-
-Vai, que vai homenagear “As mulheres que brilham, a 
força feminina, o progresso social e cultural do País”, 
e, portanto, que tem como principal homenageada a 
nossa Presidenta Dilma Rousseff.

Eis o que diz o enredo da Vai-Vai: 

Bixiga é alegria, é “bom Brilhar”
Gira a porta bandeira
Rodam minhas baianas
Vêm que o show vai começar
A mão de Deus abençoou o meu cantar
Fonte de inspiração
A essência de Adão
Luz para o meu caminhar
A duras penas prosseguiu a lutar 
Na graça de Índia faceira
Com a força da negra guerreira
A realeza de grande brio
Aos olhos do regente do Brasil
Ora ie ieo Mamãe Oxum
Liberdade!!!
Soam os tambores quilombolas)
Um sonho que virou realidade (ora ie ieo)



Fevereiro de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  11  02155 

E hoje tão linda e tão bela,
Toda a passarela a te exaltar
És música, poema,
Arte a me fascinar
Te vejo nas ruas
Nos bares, esquinas,
És como as estrelas bordando o luar
1001 faces no mundo a brilhar
Senhora da vida
Guerreiras na lida
Hoje és presidente e me rendo a teus pés
Pra sempre te amarei “Mulher”

Eis que ali em São Paulo, a Gaviões da Fiel re-
solveram homenagear justamente o Presidente Luiz 
Inácio Lula da Silva, num enredo “Verás que um filho 
fiel não foge à luta, Lula, o retrato de uma Nação”.

Dizem os Gaviões da Fiel: 

Vai meu gavião…
Cantando a saga do menino sonhador
Um filho do sertão, cabra da peste… 

Irmão
Que deus pai iluminou!
Trouxe no sangue a coragem, a fé
O poder regendo seu destino!
Na cidade grande a esperança… O fu-

turo promissor!
Traçou seu o caminho
Cresceu foi à luta… Pra vencer
E o sonho se torna real
Luiz Inácio o operário nacional!
Companheiro fiel… Por liberdade
Na corrente do bem… Contra a maldade!
Elo forte da democracia
A luz da nossa estrela guia!
Viu… No coração do Brasil
Tanta desigualdade
O retrato da realidade
A utopia buscando a dignidade!
Solta o grito da garganta e vem comemorar
A soberania popular
Felicidade…
O povo unido venceu
A cidadania resplandeceu
Uma nova era aconteceu!
Sou da nação, sou valente e festeiro
Corinthiano loucamente apaixonado!
Em oração a São Jorge guerreiro
Peço que o brasileiro seja sempre 

abençoado!”

Que bonita homenagem que os Gaviões da Fiel 
prestam. 

E são tantos os enredos lindos que passam a ser 
cantados nos próximos dias por todas as escolas de 
samba, como, por exemplo, a Mocidade, que, no Rio de 
Janeiro, vai homenagear os 50 anos da morte de Portinari.

Por Ti, Portinari, Rompendo a Tela, a 
Realidade

Eu guardei
A mais linda inspiração
Pra exaltar em sua arte
A brasilidade de sua expressão
Desperta, gênio pintor
Mostra seu talento, revela o dom
Deixa a estrela guiar
Faz do firmamento seu eterno lar
Solto no céu feito para voar
Quero te ver qual menino feliz
Planta a semente do sono em verde matiz
Emoção me leva
Livre pincel a deslizar
Vou navegar, desbravador
Um errante sonhador
Voar pelas asas de um anjo
Num céu de azulejos, pedir proteção
Vida de um retirante
No sol escaldante que queima o sertão
Moinhos vencer, histórias de amor
Riscar poesias em lápis de cor
Você que do morro fez vida real
Pintou nossos lares num lindo mural
Você, retratando a alma, se fez ideal
Meu samba canta mensagens de “Guerra 

e Paz”
Seu nome será imortal em nosso Carnaval
É “Por Ti” que a Mocidade canta
Portinari, minha aquarela
Rompendo a tela, a realidade
Nas cores da felicidade.

Também a Aruc, de Brasília, vai homenageá-lo: 
Portinari, as Cores e as Caras do Brasil. Mas lá no Re-
cife, assim como no Rio de Janeiro, será homenageado 
o nosso Luiz Gonzaga pelo seu centenário.

A Unidos da Tijuca realizou a final do concurso 
de samba-enredo para escolher o hino que vai ento-
ar e sacudir a torcida tijucana na Sapucaí. Citam Luiz 
Gonzaga, um dos seis compositores que formam o pilar 
da música popular brasileira, Villa Lobos, Tom Jobim, 
Pixinguinha, Noel Rosa e Dorival Caymmi.

E, para a próxima semana, lá estarão cantando, 
na Unidos da Tijuca:

Nessa viagem arretada
“Lua” clareia a inspiração
Vejo a realeza encantada
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Com as belezas do Sertão!
“Chuva, Sol” meu olhar
Brilhou em terra distante
Ai que visão deslumbrante, se avexe não!
Muié rendá é rendeira.
E no tempero da feira
O barro, o mestre, a criação!
Mandacaru a flor do cangaço...
Tem “xote menina” nesse arrasta pé
Oh! Meu Padim, santo abençoado
É promessa eu pago, me guia na fé
Em cada estação, a “triste partida”
Eu vi no caminho vida severina
À margem do Chico espantei o mal
Bordando o folclore raiz cultural...
Simbora que a noite já vem, “saudades 

do meu São João”
“Respeita Veio Januário, seus oito baixo 

tinhoso que só”
“Numa serenata” feliz vou cantar
No meu pé de serra festejo ao luar...
Tijuca a luz do arauto anuncia
Na carruagem da folia, hoje tem coroação!
A minha emoção vai te convidar
Canta Tijuca vem comemorar 
“Inté asa branca” encontra o pavão 
Pra coroar o “Rei do Sertão”.

Sra. Presidenta, eu aqui quis dar alguns exemplos 
de como o povo, no carnaval, por meio das escolas de 
samba, homenageia de maneira tão bela as personagens 
mais importantes do nosso País, assim como também 
falam, como a Vila Isabel, em O Canto Livre de Ango-
la 2012, da importância do negro. E também a Império 
Serrano, que vai homenagear a sambista Dona Ivone 
Lara com Dona Ivone Lara: o Enredo do Meu Samba. 
E com tantas outras coisas belas por todo o Brasil, cer-
tamente teremos algo muito importante para todos nós.

E também em Salvador. Eu espero que os PMs 
voltem logo ao trabalho, num entendimento com o Go-
vernador Jaques Wagner, para que todos que visitam 
Salvador, do Brasil e do mundo inteiro, tenham um 
carnaval tranquilo, com muita alegria.

Muito obrigado, Srª Presidente Angela Portela.
A SRA. PRESIDENTE (Angela Portela. Bloco/PT 

– RR) – Obrigada, Senador Eduardo Suplicy. Parabéns 
pelo seu pronunciamento, destacando a sua bonita tra-
jetória política no Partido dos Trabalhadores e também 
a grande festa do povo brasileiro, que é o carnaval.

Com a palavra o Senador Anibal Diniz.
O SR. ANIBAL DINIZ (Bloco/PT – AC. Pronun-

cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Srª 
Presidente, Senadora Angela Portela; Srs. Senadores, 
telespectadores da TV Senado, ouvintes da Rádio Se-

nado, eu estive ontem aqui na tribuna do Senado para 
fazer uma saudação especial aos 32 anos de existência 
do Partido dos Trabalhadores.

A exemplo do que fez há pouco o Senador Su-
plicy, explorei um pouquinho a respeito da experiên-
cia que vivenciei nos 32 anos de existência do Partido 
dos Trabalhadores, desde a eleição de 1982, que foi a 
primeira eleição da qual o Partido dos Trabalhadores 
fez parte, com o nosso candidato ao Governo do Acre, 
Nilson Mourão, que depois se tornou Deputado Fede-
ral e hoje é Secretário de Justiça e Direitos Humanos 
do Governo do Acre.

Naquela mesma época, em 1982, Lula disputou 
o Governo do Estado de São Paulo. Tanto Lula quanto 
Nilson Mourão tiveram uma performance eleitoral muito 
pequena, entre 2% e 4% dos votos. E parecia que o Par-
tido dos Trabalhadores não teria a viabilidade que veio a 
ter nas décadas seguintes. E não se imaginava que um 
Partido que surgia da ousadia daqueles operários, da-
queles intelectuais, daqueles integrantes do movimento 
social organizado, das comunidades eclesiais de base 
fosse fazer tamanha transformação na política nacional.

Então, todos nós que integramos o Partido dos 
Trabalhadores somos muito felizes pela trajetória que 
o Partido dos Trabalhadores ajudou a construir na po-
lítica brasileira, fazendo com que hoje tenhamos um 
Estado democrático de direito plenamente respeitado. A 
nossa democracia carece ainda de ajustes e, no centro 
dessas discussões, dos ajustes que a democracia pre-
cisa ter, o Senado Federal, a Câmara dos Deputados 
estão exatamente empenhados no sentido de produzir 
resultados que façam com que nossa democracia seja 
cada vez mais aperfeiçoada para que a vontade das 
pessoas verdadeiramente se expresse nas decisões 
centrais do País, dos Estados, dos Municípios e das 
instituições também. 

Mas o mais importante mesmo e que nos faz es-
tar sempre de cabeça erguida na reflexão a respeito 
desses 32 anos de existência do Partido dos Trabalha-
dores é, justamente, essa contribuição fantástica que o 
Partido dos Trabalhadores deu, juntamente com outros 
Partidos, justamente com outras lideranças que não 
necessariamente estivessem nos quadros do Partido 
dos Trabalhadores. Mas a presença do PT teve uma 
contribuição muito especial.

E hoje, quando comemoramos esses 32 anos e 
fazemos uma homenagem ao nosso filiado número 1 – 
por iniciativa do nosso Presidente Rui Falcão, Apolônio de 
Carvalho está sendo homenageado –, também presta-
mos uma homenagem toda especial ao Presidente Lula.

O ex-Presidente Lula foi quem mais cuidou do 
Partido dos Trabalhadores ao longo desses 32 anos. 
Nós do Acre temos uma dívida de gratidão impagá-
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vel com o companheiro Lula, porque foi certamente o 
brasileiro que mais visitou o Acre ao longo desse pe-
ríodo. Nas eleições de 1990, quando Jorge Viana foi 
candidato ao governo e passou para o segundo turno, 
Lula praticamente se transferiu para o Acre. Ele visi-
tou todos os Municípios do Acre, à época, juntamente 
com Jorge Viana. Se tivemos um projeto de sucesso 
no Acre, com os dois governos do Jorge, com o gover-
no do Binho – oito anos com Jorge Viana, quatro anos 
com Binho – e agora com Tião Viana; se conseguimos 
construir uma maturidade, uma unidade e formar uma 
aliança, um marco de aliança importante que conquis-
tou o respeito e o apoio da sociedade, foi porque Lula 
dedicou muito tempo ao Acre.

Nós devemos muito do que conquistamos ao 
companheiro Luiz Inácio Lula da Silva, e isso é muito 
importante que digamos para os jovens, porque hoje, 
no caso do Acre, como estamos há 13 anos no gover-
no – e também, no plano nacional, com a nossa Pre-
sidenta Dilma agora, que já terminou o seu primeiro 
ano –, parece que foi tudo muito fácil, mas não foi; foi 
uma trajetória de muita luta, de muitos esforços, de 
extrema dedicação de pessoas para conquistarmos 
os espaços que conquistamos.

Dessa maneira, somos muito felizes por esses 
32 anos de existência do Partido dos Trabalhadores e 
temos muitas conquistas a comemorar, porque os oito 
anos do Presidente Lula foram anos de muitas con-
quistas mesmo, de estabilização da economia. Em um 
primeiro momento, não acreditavam que o Presiden-
te Lula fosse manter o equilíbrio da economia, e ele 
manteve, e fez o Brasil crescer, e fez o Brasil distribuir 
renda, e fez milhões e milhões de brasileiros saírem da 
linha de pobreza para uma linha de dignidade humana. 
Isso nós devemos muito ao Presidente Lula.

Depois, veio a Presidente Dilma e deu continui-
dade a tudo isso – a Presidente Dilma, que foi eleita 
com 55,7 milhões de votos do povo brasileiro –, de tal 
maneira que, passado um ano do Governo da Pre-
sidenta Dilma, que agora fechou esse primeiro ano 
como a presidente mais avaliada no seu primeiro ano, 
em toda a história dos presidentes brasileiros, só po-
demos entender que a sociedade brasileira tem dado 
um voto de respeito e de reconhecimento ao trabalho 
do Partido dos Trabalhadores.

Dessa maneira, temos de reforçar também um 
agradecimento especial à sociedade brasileira, por ter 
tido a percepção de que era possível mudar, era pos-
sível fazer diferente e entregou os destinos do País às 
mãos de um metalúrgico, e agora, pela primeira vez na 
história, uma mulher no comando do País.

E esse protagonismo vivenciado pelo Partido dos 
Trabalhadores é algo que teremos de registrar sempre, 

para que os jovens saibam que fazer política nessa 
magnitude é algo que faz muito bem para alma, e a 
gente se sente muito bem por contribuir com o proces-
so e, ao mesmo tempo, por partilhar essas reflexões 
com milhões e milhões de jovens brasileiros, que são 
levados, às vezes, a não gostarem da política por con-
ta da forma como os grandes meios de comunicação, 
por outros interesses, tratam os políticos.

Mas fazemos um apelo aos jovens no sentido de 
que procurem debruçar-se, cada vez mais, pela nossa 
história e vão ver que a participação da política tem 
sido decisiva para as transformações para melhor do 
Brasil que nós temos.

Ouço, com muita atenção, o Senador Wellington 
Dias, meu companheiro de bancada do Partido dos 
Trabalhadores.

O Sr. Wellington Dias (Bloco/PT – PI) – Quero 
primeiro saudá-lo, meu Senador Anibal Diniz, e dizer 
que, para mim, é uma honra muito grande fazer aqui 
este aparte a V. Exª, porque eu acho que, se pudés-
semos escolher um Estado do Brasil para homena-
gear nesses 32 anos, eu votaria no Acre. No Acre, eu 
imagino tudo o que seja a construção do Partido dos 
Trabalhadores em uma região isolada do País. Basta 
lembrar o que seria, em 1980, a construção do Parti-
do no Estado do Acre, ainda naquela época território, 
e poder ali ver os avanços. É a maior experiência que 
temos de governo e de partido. Basta lembrar que 
estamos no quarto mandato de governador. Não há 
nenhuma outra experiência de Estados brasileiros em 
que tenhamos passado, consecutivos ou não, quatro 
anos de mandato. Ao mesmo tempo, aqui há a pre-
sença, quase sempre, de um, dois, três Senadores 
– chegamos a três Senadores do Acre –, a presença 
de uma bancada na Câmara Federal, na Assembleia 
Legislativa, a Prefeitura de Rio Branco e vários outros 
municípios daquele Estado. Enfim, quero, então, para-
benizá-lo. E quero aqui dizer que, assim como V. Exª, 
ontem fiz também um pronunciamento, somando-me 
à homenagem ao Apolônio de Carvalho. Mas eu não 
poderia deixar também de fazer esta homenagem, 
como fiz, ao ex-presidente, ao presidente de honra 
Luiz Inácio Lula da Silva, e citando um exemplo, para 
a gente compreender a história. Quando foi criado o 
partido – meu Estado é um dos Estados fundadores 
também –, era preciso, pela lei, organizar, em um nú-
mero mínimo de Estados, nove Estados da Federação, 
um terço da Federação; era necessário que tivésse-
mos, na época, pelo menos quinze municípios, com 
organização por Estado, para poder aquele Estado ser 
considerado. E, quando isso aconteceu no meu Estado, 
minha querida Angela, havia uma figura chamada Zé 
Pereira. É essa pessoa que quero aqui homenagear, 
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do meu Estado – e o Lula se lembra da primeira reu-
nião: um homem simples, caboclo, lá de Floriano, no 
Piauí. Como eram basicamente trabalhadores rurais, 
de renda muito baixa, ele vendeu uma cabra que tinha, 
vendeu ali a sua cabrita, como dizia o Lula, para poder 
ter dinheiro para comprar o livro de ata de criação do 
PT. Então, quando a gente olha a história de homens 
e mulheres que passaram por isso, para criar e trans-
formar esse sonho na realidade que é hoje, eu tenho 
muito orgulho. E quero aqui, em seu nome e em nome 
da Angela, parabenizar a todos que fazem o Partido 
dos Trabalhadores no Brasil inteiro. Muito obrigado.

O SR. ANIBAL DINIZ (Bloco/PT – AC) – Muito 
obrigado, Senador Wellington Dias, pela riqueza do 
seu aparte.

Realmente, cada um dos nossos companheiros 
do Partido dos Trabalhadores, de cada uma das regiões 
do País, vai ter muitas histórias para contar, como nós 
temos lá no Acre. E o Presidente Lula diversas vezes 
já contou como foi o primeiro contato dele com o Chico 
Mendes e com o João Maia para iniciar os trabalhos de 
fundação do Partido dos Trabalhadores no Acre. E tan-
tas outras histórias que estão acontecendo e que fazem 
com que a gente tenha um sentimento de felicidade 
muito grande, por termos participado desse processo, 
e, fundamentalmente, um sentimento de total altivez 
para dialogarmos com a sociedade no sentido de que 
não somos donos da verdade – nós somos humanos, 
temos falhas –, mas, fundamentalmente, se fizermos 
uma balança entre os nossos acertos e os possíveis 
erros que tenham sido cometidos ao longo desse pro-
cesso, os nossos acertos têm um saldo positivo muito 
grande, e isso a sociedade toda tem reconhecido.

Este ano de 2012, Senador Wellington, Sena-
dor Humberto, todo mundo que está mobilizado para 
os desafios deste ano de 2012, é um ano de eleições 
municipais. E a gente de novo faz uma reflexão impor-
tante, porque é no município que as pessoas vivem, é 
no município que as pessoas têm o endereço, é onde 
os problemas verdadeiramente acontecem. Então, a 
gente deve dedicar o nosso tempo para ter uma aten-
ção especial às eleições municipais, porque é lá que 
a gente vai participar de um debate mais direto sobre 
os problemas que cada um dos cidadãos está enfren-
tando e sobre que tipo de políticas públicas devem 
ser encampadas para a gente superar esses desafios.

Então, lá no Acre, a gente está tentando construir 
de novo esse arco de alianças. Na maioria dos muni-
cípios, o arco de alianças se mantém; em alguns, a 
gente ainda está em fase de conversação. Mas o fun-
damental é que, quando acontece o primeiro passo 
em Rio Branco, que é a nossa capital, isso acaba se 
estendendo para os demais municípios.

O Partido dos Trabalhadores unificou todas as 
suas forças, de todas as suas lideranças, em torno do 
nome do jovem Marcos Alexandre. Isso é muito interes-
sante porque nós temos o projeto de governo de maior 
longevidade de experiência de governo no Brasil, que 
é no Acre, mas, ao mesmo tempo, a gente está sem-
pre buscando inspiração na juventude. E, desta vez, 
nós temos mais um jovem alçado à condição de líder 
para disputar a Prefeitura de Rio Branco, que é a pre-
feitura que tem quase 50% da população do Estado. 
Então, é onde as responsabilidades se concentram de 
forma mais intensa.

Já fizemos uma reunião com 11 partidos da Frente 
Popular, 10 deles já declaram apoio ao Marcos Alexandre. 
Estamos numa conversação final com o Partido Comu-
nista do Brasil, o PCdoB, que tinha também a sua pré-
-candidata, Perpétua Almeida, e esse nome ainda está 
em fase de discussão, de conversação com o Partido 
dos Trabalhadores, mas a gente entende que, acima de 
tudo, está a importância da unidade, a unidade que nos 
foi ensinada pelo grande Presidente Lula e que a gente 
tem procurado praticar. Sempre que a gente consegue 
construir uma solução unificada, o resultado vem, por-
que a sociedade recebe essa mensagem.

Então, à medida que a gente unificou no Partido 
dos Trabalhadores, com ajuda importante do Deputado 
Federal Sibá Machado, que era também pré-candidato 
e também abdicou dessa condição para também apoiar 
Marcos Alexandre, do secretário Daniel Zen, que tam-
bém foi apontado como pré-candidato e também re-
nunciou em função de apoiar Marcos Alexandre, do 
Deputado Ney Amorim, que também fez essa renúncia 
de disputar exatamente para a gente construir essa 
unidade, então, à medida que a gente construiu essa 
unidade no Partido dos Trabalhadores, as chances de 
a gente levar essa unidade para o conjunto da Frente 
Popular aumentam.

Estou muito otimista de que vamos consolidar, 
sim, essa unidade, e nós vamos disputar a Prefeitura 
de Rio Branco, que tem uma experiência fantástica 
sendo desenvolvida, há oito anos, pelo Prefeito Rai-
mundo Angelim, companheiro do PT, que conseguiu 
mudar indicadores importantíssimos na vida dos cida-
dãos. E a gente pretende debater todos os avanços 
conseguidos ao longo desses oito anos e vamos tentar, 
na medida do possível, construir essa vitória levando 
um princípio de Mahatma Ghandi, qual seja, a primei-
ra condição para a gente vencer uma batalha é ter 
confiança nessa possibilidade; que o primeiro passo 
da vitória tem que ser sempre a vontade de vencer. E 
vencer para um propósito maior. Vencer uma eleição 
não por vencer uma eleição, porque não se trata de 
uma partida de futebol; trata-se dos destinos de um 
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povo. Temos que estar sempre preocupados em tentar 
apontar as possibilidades de fazer coisas para melho-
rar a vida dessas pessoas. Nesse sentido, o Partido 
dos Trabalhadores está absolutamente consciente de 
suas responsabilidades, assim como os demais parti-
dos da Frente Popular do Acre, e nós estamos muito 
confiantes em que este ano de 2012 será um ano de 
grandes resultados do ponto de vista eleitoral também.

Para finalizar, nestes três minutos, eu gostaria de 
fazer um registro aqui, no Senado Federal, de uma car-
ta que recebi de um grande amigo de longas datas, que 
desde o início da nossa formação política sempre esteve 
presente na nossa vida, que é o Padre Paolino Baltassari. 
Ele acompanha muito de perto e, de vez em quando, diz 
que dá um puxão de orelhas no Senador se ele não estiver 
atento em relação às questões postas da comunidade.

Então, ele mandou uma carta muito, muito, muito 
simpática e interessante. Por se tratar de uma pessoa 
de 85 anos, com a vitalidade de sempre, fazendo via-
gens pelos rios, em lombo de cavalo, nas comunidades 
mais isoladas, acho muito interessante que o Brasil 
saiba da existência desse personagem que para nós é 
um ícone, é um ícone do bom religioso, é um ícone de 
uma pessoa absolutamente altruísta, que está sempre 
preocupada com o bem-estar dos outros, cumprindo 
integralmente com aquele mandamento de Cristo de 
que o principal objetivo tem que ser buscar a vida, e 
vida em abundância, com alegria, com saúde, e que 
as pessoas possam viver plenamente a sua vida.

Então, o Padre Paolino manda uma carta depois 
de uma longa desobriga – desobriga é uma viagem 
pelos rios. E olhem só como ele conta. Ele escreve 
com muita leveza.

Sena Madureira, 30 de novembro de 2011
Caríssimo amigo Senador Anibal,
Saudações cordiais e sinceras.
Estou de volta duma longa desobriga 

de dois meses no rio laco, visitei 40 comuni-
dades ao longo dos rios e no centro da mata 
com caminhada a cavalo de dez horas de ida 
e dez horas de volta. Graças a Deus pude vi-
sitar todas estas comunidades e dei assistên-
cia religiosa, e também orientação sobre os 
problemas da devastação da mata e também 
dando assistência com remédios e foram 1.290 
pessoas atendidas.

O que notei uma melhora, a castanha 
deu um bom dinheiro, muitos têm a placa de 
sol e televisão, muitos têm gado e cavalos e 
onde tem ramais os jovens têm a motocicleta.

Muitos têm casa nova, mas notei que a 
mata continua sendo destruída, os pequenos 
dizem que devem viver e uma cabeça de gado é 

uma segurança na doença e o gado precisa mais 
de campo e portanto se continua a destruição da 
mata, outra destruição que me preocupa muito 
no fundo dos seringais: S. José, Campo Osório 
e Porto Maia, atravessei um projeto de manejo, 
vi emplacado até seringueiras, copaíba, samaú-
ma, tudo vai ser derrubado. Que é que vai ficar 
com tamanha destruição? As caças morrem e 
fogem porque não têm mais como se alimentar, 
num verão pesado toda aquela cacaia velha pega 
fogo como pólvora e não haverá como segurar 
aquele fogo e será destruição total.

Peço que se não é possível acabar com 
o manejo se deve pensar em limitar esta des-
truição. “O fenômeno estufa”, como diziam os 
seringueiros e ribeirinhos, é uma realidade e 
não uma fábula.

Meu bom amigo, me ajude como Senador 
a conservar a mata que é o pulmão da terra.

Tem muitos modos de sobreviver para 
os pequenos unidos em associações, tem a 
mecanização da agricultura das terras degre-
dadas; para os grandes, um controle sério e 
eficaz, limitando os projetos de manejo.

Decidi escrever esta carta, porque eu 
vejo que se destrói sem piedade e ninguém 
observa lei nenhuma. Das muitas do Ibama fi-
cam rindo e destroem tranquilamente a mata. 
Não há controle de nada.

Devemos evitar toda a violência na mata, 
mas tem lugar que os seringueiros e castanhei-
ros estão decididos a fazer empate e proibir 
os tais manejos, porque não respeitam nada.

Peço desculpas a minha longa conversa 
e espero que se pense seriamente sobre os 
problemas que agora podem ser resolvidos e 
mais tarde será difícil resolver. Peço a Deus 
que inspire bons pensamentos e saibam ver 
onde estão os erros.

Na esperança de ser atendido, desde já 
agradeço de coração.

Pe. Paolino M. Baldassari

Quero dizer que fico muito agradecido e muito 
honrado com essa carta, porque isso me faz ter uma 
conexão com as minhas origens, uma vez que fui se-
minarista na mesma paróquia, morando diretamente 
com o Pe. Paolino. Com ele, fiz horta comunitária. Com 
ele, aprendi coisas maravilhosas e o sentido da vida. 
Isso foi fundamental para eu entrar para a política e 
estar hoje completamente dedicado a este mandato e 
ao Partido dos Trabalhadores, tentando construir um 
Brasil melhor. 
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Eu posso garantir ao Pe. Paolino que essa pre-
ocupação será levada, sim, aos nossos gestores es-
taduais, no sentido de vermos como fazer com que o 
manejo florestal, que é algo muito importante, acon-
teça de maneira a se ter todos os cuidados para que 
não haja destruição e de, fundamentalmente, essas 
preocupações que ele apresenta serem levadas em 
conta tanto pelas nossas autoridades do Ibama, no 
plano nacional, quanto pelas nossas autoridades locais.

Que Deus nos abençoe a todos neste final de 
semana. Parabéns a todos os petistas do Brasil pelos 
32 anos de existência.

Muito obrigado.
A SRA. PRESIDENTE (Angela Portela. Bloco/

PT – RR) – Parabéns, Senador Anibal Diniz, pelo belo 
pronunciamento.

Passo a palavra agora ao Senador Wellington 
Dias, nobre Senador do PT, do Piauí.

O SR. WELLINGTON DIAS (Bloco/PT – PI. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – 
Bom dia, minha querida Presidente, Senadora Angela 
Portela. É um prazer muito grande – sei que o povo do 
seu Estado tem muito orgulho do seu trabalho e da sua 
história –, pois fico feliz em poder usar desta tribuna 
com V. Exª na Presidência. 

Meu querido Anibal, fiquei muito emocionado com 
a carta do Padre Paulino. Muito bonita. Eu estava ali 
imaginando o que é visitar 40 comunidades pelas ma-
tas, pelos rios, no lombo de cavalo, como você disse. 

Meu querido Senador, nosso sempre líder, Hum-
berto Costa.

Eu vou tratar aqui de um tema realmente muito 
precioso ao Nordeste, mas eu queria, antes, ler uma 
nota do Ministro Gilberto Carvalho, que considero 
importante e que recebi no meu gabinete. O Ministro 
Gilberto Carvalho tem a tarefa, junto à Presidente da 
República, de cuidar da relação com os movimentos 
sociais. É o Secretário da Presidência da República. 
Ele esclarece um comentário sobre os evangélicos. 

O Ministro Gilberto Carvalho, da Secretaria-
-Geral da Presidência da República, esclareceu 
em entrevista à imprensa, nesta quarta-feira [an-
tes de ontem], o comentário que fez sobre a in-
fluência dos evangélicos na sociedade brasileira, 
em debate no Fórum Social Temático, realizado 
no final de janeiro, em Porto Alegre. Segundo 
o Ministro, suas afirmações foram divulgadas 
na Internet de forma distorcida e equivocada e 
acabaram por motivar críticas agressivas a ele, 
inclusive na tribuna do Senado Federal.

É por isto que eu estou aqui na tribuna: porque 
tenho voz e quero colocar sempre a minha voz para 

qualquer injustiça, qualquer situação que porventura 
possa acontecer.

Gilberto Carvalho interpretou essas críti-
cas como “fruto de má informação”. [Diz ele]: 
“De maneira alguma ataquei os companheiros 
evangélicos. Quem conhece a minha trajetória 
[e eu conheço] sabe do carinho que eu tenho, 
do reconhecimento que eu tenho ao trabalho 
das Igrejas Evangélicas no País. O que eu fiz 
lá [em Porto Alegre, no Fórum Social] foi uma 
constatação política [numa fala que ele fazia] 
que, de fato, quem tem presença na periferia 
do Brasil, quem fala para as classes sobretudo 
C, D e E [V. Exª falava ontem dessas classes e 
sobre o quanto melhoram] são as Igrejas Evan-
gélicas e, portanto, essa presença tem que ser 
reconhecida, é real e efetiva”, disse o Ministro.

Isso porque teriam dito que elas estariam apenas 
tirando proveito dos pobres. Não! Ele falava de modo 
positivo, ou seja, ele citava o exemplo de que o povo 
evangélico que convive, que está dentro consegue ter 
a linguagem, o sentimento, consegue chegar aonde, 
inclusive, outras igrejas não chegam.

O Ministro ressaltou que não pretendeu 
desmerecer os evangélicos; “pelo contrário, 
eu estava fazendo um reconhecimento da im-
portância desse segmento”, disse ele, que 
enfatizou ainda que defende “uma parceria do 
governo com as Igrejas Evangélicas, que efe-
tivamente contribuem para a reconstituição de 
pessoas e famílias, desenvolvendo trabalhos 
sociais”. O Ministro [Gilberto Carvalho] rejei-
tou e negou peremptoriamente que tenha feito 
qualquer depreciação ao mundo evangélico.

Devo dizer aqui que acompanho, de um lado, o 
trabalho do povo evangélico e sei o pensamento do 
nosso Governo. Quantos preconceitos não vivenciamos 
durante a campanha da Presidente Dilma? Quantos 
não enfrentamos nos nossos Estados muitas vezes?

Conheço o Ministro Gilberto Carvalho, que é católico, 
é bom que se diga, e ele assume isso, como eu também. 
Sei do reconhecimento e do esforço dele nessa relação, 
inclusive, nas parcerias, para viabilizar o trabalho das 
entidades vinculadas aos evangélicos, por exemplo, na 
área da política sobre drogas, da prostituição de crianças 
e de adolescentes em situação de miséria, de pessoas 
com deficiência, ou seja, um conjunto de trabalhos sociais 
existentes, espalhados pelo Brasil inteiro.

O Ministro Gilberto Carvalho lamenta que a inter-
pretação de suas palavras tenha causado mal-estar a 
pessoas e a comunidades a quem ele muito respeita 
e com quem tem laços fraternos de amizade. 
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Quero, assim, minha querida Senadora Angela, 
usar da tribuna, como fizeram outros aqui, para fazer 
este esclarecimento ao povo brasileiro, inclusive na 
condição de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores.

Eu quero ainda tratar de outro ponto que me cha-
ma a atenção. Nós estamos vivendo no Nordeste brasi-
leiro, e eu cito, no meu Estado, no Piauí, uma situação: 
o inverno, que é como a gente chama o período chuvo-
so, que, em algumas regiões acontece principalmente 
a partir do mês de dezembro, este ano começou mais 
cedo. O mês de outubro já começou chovendo, o que 
é um pouco estranho aos últimos dez anos. 

Quando caem as primeiras chuvas, especialmente 
no semiárido, os lavradores se animam. Numa semana 
de chuva, vai todo mundo à roça, como se diz, e ali 
fazem a plantação, normalmente do milho, do feijão; 
nos baixões, do arroz, da mandioca. Enfim, o resultado 
foram chuvas irregulares. Já no mês seguinte, começou 
a haver falhas e, depois, em dezembro e em janeiro. 
E embora tenhamos ali uma vegetação mais verde do 
que o normal, especialmente no período de outubro, 
novembro e dezembro, que é o pico do período seco 
no semiárido do meu Estado, em parte da Bahia, parte 
do Ceará, parte de Pernambuco, enfim, nós tivemos, 
na verdade, irregularidades de chuva.

O que é o semiárido? É uma região em que há 
irregularidade no tempo e no espaço, como cientifica-
mente se diz. 

No tempo, porque, naquele mês, que é normal-
mente de chuvas, há situações em que não chove; no 
espaço, porque, mesmo quando chove, chove aqui 
e não chove ali. Eu sou testemunha de muitas vezes 
estarmos numa cidade do semiárido e não chover na 
cidade vizinha. Enquanto naquela cidade tem chuva, 
numa outra, a vinte, trinta quilômetros, não choveu. 
Então é essa irregularidade que causa problema. E é 
por isso que eu defendo um programa de convivência 
com o semiárido.

Por exemplo, a nossa cultura ainda é do plantio 
do milho, que, para frutificar, exige 100 milímetros de 
chuva bem distribuída no mês. Então, se chove 50 mm, 
40 mm, 60 mm, a planta não se desenvolve. Embora 
tenhamos desenvolvidas pela Embrapa variedades 
de milho que conseguem ser produzidos com 90 dias, 
por exemplo, normalmente o pessoal usa aquilo que 
aprendemos na nossa tradição indígena: milho de 120 
dias, às vezes até mais, de um ciclo maior.

Resultado: se se planta em outubro, é preciso cho-
ver 100 milímetros em outubro, 100 mm em novembro, 
100 mm em dezembro, 100 mm em janeiro para, bem 
distribuído assim, se ter uma boa produção. Se falhar 
um mês, pronto, perde-se a produção.

Por que estou trazendo isso, minha querida Pre-
sidente?

Porque, estranhamente, com todo o conhecimen-
to, com toda a ciência, o Governo do meu País está se 
negando a reconhecer que houve perdas. Embora se 
tenha o atestado, o testemunho da Emater, da própria 
Embrapa, ou seja, embora os órgãos de pesquisa que 
estão nesses lugares demonstrem que em determina-
da região do Piauí – hoje eles estabelecem algo em 
torno de 40 Municípios, mas é provável que seja um 
espaço um pouco maior – tivemos perdas acima de 
60%, o que caracteriza uma situação de emergência, 
se você planta para colher 100%, e colhe 20%, 30%, 
40%, alguma coisa está errada. Se a média dá 40%, 
alguém perdeu tudo, alguém perdeu 10%, alguém per-
deu 30%, 40%, 50%.

Assim, chamo a atenção para que o Governo 
Federal reconheça, porque técnica e cientificamente 
há comprovação. E o mais importante, não há o pro-
duto. Esses produtores tiraram empréstimos junto ao 
Pronaf, outros usaram o seu pequeno capital, usaram 
a semente que receberam, plantaram e perderam. E 
aí vão ter de pagar um financiamento de algo que não 
deu resultado.

São pessoas com baixa renda. Estou falando 
aqui de agricultores familiares que não têm condições. 

Então, faço aqui um apelo ao Ministério da Inte-
gração, através da Secretaria Nacional de Defesa Civil 
– estou oficializando a esses órgãos –, à Embrapa, ao 
Ministério do Meio Ambiente, que também compreende 
essas questões pluviométricas, mas, principalmente, ao 
Ministério do Desenvolvimento Agrário, ao Ministério da 
Agricultura, para que tenhamos esse reconhecimento.

Apelei para o governador do Estado para que fizes-
se o decreto com base no estudo técnico do reconhe-
cimento da emergência, porque há regiões que estão 
precisando de atendimento, inclusive com abastecimento 
de água provisório, porque não atendemos ainda a to-
das as comunidades. Há necessidade de atendimento 
porque em muitos lugares a pastagem também não deu 
resultado. Há regiões como Simplício Mendes, São Rai-
mundo Nonato, Paulistana, São João do Piauí, Curral 
Novo do Piauí, Caridade, Simões, a grande região de 
Picos, Valença do Piauí, Oeiras, nessas regiões, temos 
irregularidades, claramente, de chuva.

Quero fazer uso da tribuna para defender esses 
agricultores, esses pequenos que precisam de amparo 
e que não podem ser penalizados.

Houve vezes em que eu, como governador, tive 
de socorrer sozinho, porque sempre temos esse tipo 
de dificuldade. Ora, isso não é para ocorrer. Na época, 
eu contava com a sensibilidade do Presidente Lula. 
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Muitas vezes, ligava para ele, que ligava para os seus 
ministros, e isso acontecia. 

Estou tentando falar com a Presidente Dilma, 
porque é importante que a Presidente da República 
olhe para os mais pobres. Ela esteve agora lá no ser-
tão, visitando as obras da transposição das águas do 
São Francisco, da ferrovia Transnordestina, que em 
meu Estado passa, inclusive, pela região do semiárido. 

Faço o apelo: precisamos olhar para os pequenos 
com todo o carinho. Esse é o papel de um governo, espe-
cialmente de um Governo do Partido dos Trabalhadores.

Sra. Presidente, era isso que eu tinha a dizer. Re-
pito: estamos encaminhando esse apelo ao Governo 
Federal para que, junto ao governo do Estado, possa 
socorrer com água, alimento, proteção, reconhecen-
do a perda dos agricultores e revendo os contratos de 
empréstimo, enfim, para que os pequenos agriculto-
res do meu Piauí possam ter uma salvaguarda, uma 
proteção. Muito obrigado.

A SRA. PRESIDENTE (Angela Portela. Bloco/PT 
– RR) – Obrigada, Senador Wellington Dias. Parabéns 
pelo discurso em defesa dos agricultores do seu Estado.

Com a palavra o amigo Senador Humberto Costa.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco/PT – PE. Pro-

nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, espectadores 
da TV Senado e da Rádio Senado, tenho a alegria de 
subir à tribuna, hoje, para celebrar o aniversário de 32 
anos do Partido dos Trabalhadores.

No dia 10 de fevereiro de 1980, no Colégio Sion, 
era lançado um manifesto, assinado por diversos mili-
tantes políticos, sindicalistas, operários, personalida-
des da vida pública brasileira. Todos nós, egressos da 
luta popular, propúnhamos um partido comprometido 
com os trabalhadores, um partido de esquerda, com-
bativo e democrático.

É preciso lembrar que, naquela quadra da vida 
política nacional, o País vivia debaixo de uma ditadura 
militar. O movimento pró-PT vinha da acumulação de 
forças populares, forjadas na resistência democrática 
e no movimento operário. No ABC paulista, as grandes 
greves de 1978 a 1980 permitiram aos principais líde-
res do movimento adquirir experiência para fortalecer a 
luta política. Naquela ocasião, diversos companheiros 
da esquerda brasileira voltavam do exílio, por conta da 
anistia conquistada em 1979; ao mesmo tempo, havia 
o movimento de base da Igreja Católica.

No manifesto de fundação do nosso partido, apon-
tava-se como caminho a necessidade de promovermos 
uma intervenção na vida política e social do País para 
transformá-la. Dizia o manifesto:

A mais importante lição que o trabalhador 
brasileiro aprendeu em suas lutas é a de que a 

democracia é uma conquista que, finalmente, 
ou se constrói pelas suas mãos ou não virá.

Apontava, ainda, o manifesto:

A grande maioria de nossa população tra-
balhadora, das cidades e dos campos, tem sido 
sempre relegada à condição de brasileiros de 
segunda classe. Agora, as vozes do povo co-
meçam a se fazer ouvir por meio de suas lutas. 
As grandes maiorias que constroem a riqueza 
da Nação querem falar por si próprias. Não es-
peram mais que a conquista de seus interesses 
econômicos, sociais e políticos venha das elites 
dominantes. Organizam-se elas mesmas, para 
que a situação social e política seja a ferramenta 
da construção de uma sociedade que responda 
aos interesses dos trabalhadores e dos demais 
setores explorados pelo capitalismo.

Até chegarmos à Presidência da República, em 
2002, com a eleição do operário Luiz Inácio Lula da 
Silva, acumulamos derrotas e vitórias. Mais vitórtias 
que derrotas. Vitórias políticas. Vitórias eleitorais. Va-
leu a pena.

Hoje, 32 anos depois, o país mudou. E o Partido 
dos Trabalhadores é um dos artífices dessa mudança. 
Ao longo dos anos, ganhamos maturidade e experiên-
cia. Acumulamos força. Erramos. Mas acertamos muito 
mais. Somos um partido de massa, com mais de 1,3 
milhão de filiados, que ajudou a transformar o Brasil.

Provamos que é possível governar – em cida-
des, em estados e no governo central da República –, 
olhando para a maioria do povo brasileiro, promovendo 
a inclusão social, resgatando a dignidade a cidadãos 
que passaram anos relegados a um segundo plano 
na nossa sociedade; ampliando os níveis de emprego, 
com uma economia robusta e que garante um novo 
espaço para o Brasil no plano internacional.

Em apenas nove anos, desde a eleição do Presi-
dente Lula até a chegada da Presidenta Dilma Rous-
seff, a primeira mulher a chegar à Chefia do Estado 
Brasileiro, o PT foi um dos pilares da força popular que 
promoveu essas mudanças significativas.

Lembrem-se que, antes de o País ter na Presi-
dência da República um operário, a economia brasileira 
patinava. O país parou e quebrou duas vezes. Tivemos 
de ir de pires na mão pedir mais empréstimos ao FMI. 
Investia-se pouco em infraestrutura. A fome era uma 
chaga que envergonhava a todos os brasileiros.

Isso mudou. O acesso ao trabalho e à renda me-
lhoraram muito. Estudo do Ipea aponta que o avanço 
na qualidade de vida foi superior a 10% entre 2003 e 
2009. Em média, o País registrou melhoria de 14,3% 
no mesmo período. Nos últimos anos, 28 milhões de 
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brasileiros saíram da pobreza absoluta e 36 milhões 
entraram na classe média. Temos de continuar avan-
çando, incluindo mais brasileiros à cidadania. Por isso, 
é bom celebrarmos esses 32 anos.

São 32 anos de luta, de uma luta muito impor-
tante e da qual muitos de nós participamos. Eu, por 
exemplo, Senador Wellington, Presidenta Angela, tive 
oportunidade de participar, desde o movimento pró-PT, 
do processo de criação deste partido. Ainda como estu-
dante, nós assumimos a responsabilidade, a tarefa de 
construir essa agremiação que de fato mudou o Brasil. 

Lembro-me quantas e quantas vezes, no Dia das 
Mães, na Semana Santa, no carnaval, viajávamos para 
o interior para formar comissões provisórias, para filiar 
novos eleitores, para consolidar legalmente o nosso 
partido. Inúmeras vezes tive oportunidade de dormir 
no carro, dentro do canavial, ou dormir nos lupanares 
mais esquisitos que já tive oportunidade de ver na mi-
nha vida porque não tínhamos dinheiro sequer para 
pagar um hotel decente. 

Mas tivemos oportunidade de ver este partido 
crescer, ser construído, e com ele crescermos também. 
Foi o PT que me deu a oportunidade de ser Secretário 
de Saúde de Recife, Ministro da Saúde, Secretário de 
Cidades do Governo de Pernambuco, Vereador mais 
votado da história de Recife, Deputado estadual, De-
putado Federal e agora Senador. 

E me sinto muito orgulhoso por ter podido con-
tribuir para a boa parte desse sucesso, tanto nas fun-
ções parlamentares quanto nas funções executivas, 
especialmente como Ministro da Saúde. 

O sucesso do Governo Lula também é para mim 
uma pontinha, numa pontinha, o meu sucesso, a minha 
realização política. Espero que o PT continue a ser o 
que ele é, um partido comprometido com os mais po-
bres, os mais humildes, um partido que não é formado 
só por boas pessoas porque nenhuma instituição no 
mundo, nem a própria Igreja, é formada apenas pelos 
bons. Temos bons, temos maus, temos defeitos, temos 
problemas, mas nossas virtudes são muito maiores do 
que esses defeitos e nossos acertos são muito maiores 
do que esses problemas que enfrentamos.

Portanto, valeu PT, valeu Brasil! Vamos continu-
ar avançando para transformar a vida das pessoas, 
como cantava Raul Seixas, citando, não ipsis litteris, 
mas citando Lênin: sonho que se sonha só é só um 
sonho que se sonha só, mas sonho que se sonha jun-
to é realidade. E o PT é um desses sonhos que todos 
nós sonhamos juntos. 

Eu peço licença à Presidenta para dar um rápi-
do aparte ao Senador Wellington Dias. Quer dizer, a 
rapidez depende só dele, que tem toda a liberdade.

O Sr. Wellington Dias (Bloco/PT – PI) – Serei 
muito breve. Não posso deixar, também, de homena-
gear V. Exª por toda a sua história. V. Exª lembrava 
duas coisas que são importantes no nosso partido. 
Primeiro, é preciso reconhecer que não somos um 
partido perfeito, como disse V. Exª. Somos um partido, 
uma entidade que tem aproximadamente 1,5 milhão 
de pessoas filiadas em todo o Brasil. Não sei se já é 
mais que isso, é possível que sim. No meu Estado, 
lembro-me, chegamos agora aos 30, 35 mil filiados. 
Há algum tempo só tínhamos 20 mil, quando já ha-
via mais de 1 milhão de filiados no Brasil. Quero dizer 
que também, da mesma forma, é um partido que tem 
muitas pessoas que foram vítimas de sua ousadia e, 
muitas vezes, do espírito de revanche, de vingança, 
de ódio enfim, porque, muitas vezes, ao tomarmos 
medidas especialmente em favor dos mais pobres, re-
distribuindo riquezas, tivemos muitas pessoas que, de 
alguma forma, se sentiram atingidas, principalmente 
grandes, ou pessoas que praticavam ilegalidades em 
muitos lugares. Sei que, no meio disso, muitos foram 
vítimas. Conheço V. Exª, que é uma pessoa que mui-
tas vezes foi atacada, e quero dizer-lhe do orgulho 
que tenho pela forma altiva com que V. Exª defendeu. 
Eu o conheço e com V. Exª convivi, não apenas neste 
mandato, mas muito antes, e quero ressaltar o orgulho 
que tenho de ser parte de um partido que tem pes-
soas como V. Exª, que tem em seu coração, em sua 
mente, em seu trabalho, o tempo inteiro, a busca da 
defesa de causas que são do interesse real do povo, 
especialmente dos sem voz, dos sem vez do nosso 
País. Parabéns, meu querido Humberto! Parabéns ao 
Partido dos Trabalhadores! Muito obrigado. 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco/PT – PE) – 
Agradeço o aparte de V. Exª. 

Concluo dizendo que nós, que fazemos parte 
desse partido e desse sonho, vamos continuar lutando 
para que o Brasil seja, cada vez mais, um País melhor, 
mais justo, mais livre, mais democrático.

Muito obrigado.
A SRA. PRESIDENTE (Angela Portela – Bloco/

PT – RR) – Muito obrigada, Senador Humberto Costa. 
Parabéns por sua bonita história no Partido dos Traba-
lhadores! Foi uma trajetória rica, com vários mandatos, 
sempre exercendo com muita dignidade os mandatos 
que exerceu pelo Partido dos Trabalhadores. Parabéns!

Não havendo mais oradores inscritos, declaro 
encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 59 
minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 54ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PDT - João Durval*
Bloco-PSB - Lídice da Mata**
Bloco-PT - Walter Pinheiro**

Rio Grande do Sul
Bloco-PMDB - Pedro Simon*
Bloco-PP - Ana Amélia**
Bloco-PT - Paulo Paim**

Amazonas
PR - Alfredo Nascimento*
Bloco-PMDB - Eduardo Braga**
Bloco-PC DO B - Vanessa Grazziotin**

Rio de Janeiro
Bloco-PP - Francisco Dornelles*
Bloco-PT - Lindbergh Farias**
Bloco-PRB - Marcelo Crivella**

Ceará
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda*
Bloco-PMDB - Eunício Oliveira**
Bloco-PT - José Pimentel**

Paraná
Bloco-PSDB - Alvaro Dias*
Bloco-PMDB - Roberto Requião**
Bloco-PMDB - Sérgio Souza** (S)

Maranhão
PTB - Epitácio Cafeteira*
Bloco-DEM - Clovis Fecury** (S)

Bloco-PMDB - Lobão Filho** (S)

Paraíba
Bloco-PSDB - Cícero Lucena*
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima**
Bloco-PMDB - Vital do Rêgo**

Acre
Bloco-PT - Anibal Diniz* (S)

Bloco-PT - Jorge Viana**
PSD - Sérgio Petecão**

Pará
Bloco-PSDB - Mário Couto*
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro**
Bloco-PMDB - Jader Barbalho**

Espírito Santo
Bloco-PT - Ana Rita* (S)

PR - Magno Malta**
Bloco-PMDB - Ricardo Ferraço**

Mato Grosso do Sul
PR - Antonio Russo* (S)

Bloco-PT - Delcídio do Amaral**
Bloco-PMDB - Waldemir Moka**

Pernambuco
Bloco-PMDB - Jarbas Vasconcelos*
PTB - Armando Monteiro**
Bloco-PT - Humberto Costa**

Piauí
PTB - João Vicente Claudino*
Bloco-PP - Ciro Nogueira**
Bloco-PT - Wellington Dias**

Distrito Federal
PTB - Gim Argello* (S)

Bloco-PDT - Cristovam Buarque**
Bloco-PSB - Rodrigo Rollemberg**

São Paulo
Bloco-PT - Eduardo Suplicy*
Bloco-PSDB - Aloysio Nunes Ferreira**
Bloco-PT - Marta Suplicy**

Rio Grande do Norte
Bloco-PMDB - Ivonete Dantas* (S)

Bloco-DEM - José Agripino**
Bloco-PV - Paulo Davim** (S)

Rondônia
Bloco-PDT - Acir Gurgacz*
Bloco-PP - Ivo Cassol**
Bloco-PMDB - Valdir Raupp**

Minas Gerais
PR - Clésio Andrade* (S)

Bloco-PSDB - Aécio Neves**
Bloco-PDT - Zeze Perrella** (S)

Santa Catarina
Bloco-PMDB - Casildo Maldaner* (S)

Bloco-PMDB - Luiz Henrique**
Bloco-PSDB - Paulo Bauer**

Tocantins
PSD - Kátia Abreu*
PR - João Ribeiro**
PR - Vicentinho Alves**

Goiás
Bloco-PSDB - Cyro Miranda* (S)

Bloco-DEM - Demóstenes Torres**
Bloco-PSDB - Lúcia Vânia**

Alagoas
PTB - Fernando Collor*
Bloco-PP - Benedito de Lira**
Bloco-PMDB - Renan Calheiros**

Amapá
Bloco-PMDB - José Sarney*
Bloco-PSB - João Capiberibe**
PSOL - Randolfe Rodrigues**

Mato Grosso
Bloco-DEM - Jayme Campos*
PR - Blairo Maggi**
Bloco-PDT - Pedro Taques**

Sergipe
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares**
PR - Lauro Antonio** (S)

Roraima
PTB - Mozarildo Cavalcanti*
Bloco-PT - Angela Portela**
Bloco-PMDB - Romero Jucá**

Mandatos
*: Período 2007/2015    **: Período 2011/2019   



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) CPI - TRÁFICO NACIONAL E INTERNACIONAL DE PESSOAS NO BRASIL

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta por sete titulares e cinco suplentes, destinada a
investigar, no prazo de cento e vinte dias, o tráfico nacional e internacional de pessoas no Brasil, suas causas,
consequências, rotas e responsáveis, no período de 2003 e 2011, compreendido na vigência da convenção
de Palermo. 

(Requerimento nº 226, de 2011, da Senadora Marinor Brito e outros Senadores)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (5)

VICE-PRESIDENTE: VAGO    (5,11)

RELATOR: VAGO    (15)

 

Leitura: 16/03/2011
Instalação: 27/04/2011

Prazo final: 06/09/2011
Prazo prorrogado: 15/04/2012

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (10)

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (3,4,7)

Angela Portela   (PT-RR)   (3)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)   (3)

 1.  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (3,6,9)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT-DF)   (3)

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Paulo Davim   (PV-RN)

VAGO    (8)

 1.  Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)

 2.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (13)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (1,14)  1.   

PTB
VAGO    (2,11)  

 
Notas:
*. Em 12.8.2011, foi lido o Requerimento nº 995, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 180 dias, a partir de 7.9.2011.
1. Em 5.4.2011, a Senadora Marinor Brito é designada membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 114/2001 SF/GSMB).
2. Em 13.4.2011, as Senadoras Vanessa Grazziotin, Ângela Portela e Marta Suplicy são designadas membros titulares; e a Senadora Lídice da Mata e o
Senador Cristovam Buarque, membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 50/2011 - GLDBAG).
3. Em 13.4.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PTB (Ofícios nºs 80/2011/GLPTB e
159/2011/GSMB).
4. Em 19.04.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marta Suplicy (Of. nº 053/2011 - GLDBAG).
5. Em 27.04.2011, foi lido o Of. 15/11 - SSCEPI, comunicando a eleição da Senadora Vanessa Grazziotin e do Senador Randolfe Rodrigues,
respectivamente, para Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, bem como designada Relatora a Senadora Marinor Brito.
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6. Em 04.05.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
7. Em 04.05.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Lídice da Mata (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
8. Em 07.06.2011, a Liderança do PMDB solicita, a pedido, a exclusão do Senador Waldemir Moka da Comissão (OF. GLPMDB nº 182/2011).
9. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
10. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
11. Em 26.09.2011, vago em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter se desligado da Comissão (OF nº 207/2011 - GRSS).
12. Vago, em 26.09.2011, em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter se desligado da Comissão (OF nº 207/2011-GRSS).
13. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
14. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
15. Vago, em 28.12.2011, em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

Secretário(a): José Augusto Panisset Santana
Telefone(s): 33033492

Fax: 33031176
E-mail: panisset@senado.gov.br
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2) CPI - SUPOSTAS IRREGULARIDADES NO ECAD

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta por onze titulares e seis suplentes, destinada a
investigar, no prazo de cento e oitenta dias, supostas irregularidades praticadas pelo ECAD na arrecadação
e distribuição de recursos oriundos do direito autoral, abuso da ordem econômica e prática de cartel no
arbitramento de valores de direito autoral e conexos, o modelo de gestão coletiva centralizada de direitos
autorais de execução pública no Brasil e a necessidade de aprimoramento da Lei nº 9.610/98. 

(Requerimento nº 547, de 2011, do Senador Randolfe Rodrigues e outros Senadores)

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)  (9)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)  (9)

 

Leitura: 17/05/2011
Instalação: 28/06/2011

Prazo final: 22/12/2011
Prazo prorrogado: 31/05/2012

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

VAGO    (6,13)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)   (6)

Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (1,2)

 1.  Pedro Taques   (PDT-MT)   (6)

 2.  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (14)

 

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Vital do Rêgo   (PMDB-PB)   (3)

Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3)

Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3,16)

 

 1.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (3,15)

 2.  VAGO    (3,17)

 

 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)   (5)

VAGO    (10,12)

 1.  VAGO    (7,8)

 

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (4)  1.  Gim Argello   (DF)   (4)

 
Notas:
*. Em 14.12.2011, foi lido o Requerimento nº 1.550, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias, a partir de 23.12.2011.
1. Vaga cedida temporariamente ao PSOL (OF. Nº 67/2011-GLDBAG).
2. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL (Of. nº 273/11-GSMB) em vaga cedida temporariamente pelo
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 67/11-GLDBAG).
3. Em 02.06.2011, são designados os Senadores Vital do Rêgo, Ciro Nogueira e Sérgio Petecão membros titulares e os Senadores João Alberto Souza e
Geovani Borges membros suplentes do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 166/2011-GLPMDB).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4. Em 02.06.2011, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argello são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão
(Of. nº 88/2011-GLPTB).
5. Em 02.06.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 41/2011-GLDEM).
6. Em 15.06.2011, são designados os Senadores Lindbergh Farias, Lídice da Mata e Eduardo Suplicy membros titulares e o Senador Pedro Taques membro
suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 074/2011-GLDBAG).
7. Em 20.06.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
134/11-GLPSDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 28.06.2011, foi lido o Of. 019/11-SSCEPI, que comunica a instalação da CPI e a eleição do Senador Randolfe Rodrigues para Presidente e do
Senador Ciro Nogueira para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Lindberg Farias para Relator.
10. Em 06.07.2011, o Senador Aloysio Nunes é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
150/11-GLPSDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
12. Em 14.09.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira deixa de integrar a Comissão como membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) (Of. nº
168/11-GLPSDB).
13. Vago em virtude da indicação da Senadora Lídice da Mata para vaga de suplente na Comissão (OF nº 119/2011-GLDBAG).
14. Em 29.09.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro suplente da Comissão (OF nº 119/2011-GLDBAG).
15. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
16. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
17. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 6133033514

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de noventa dias, projeto de resolução para reforma do Regimento Interno
do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, da Mesa do Senado Federal, aditado
pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

RELATOR:  VAGO  
Aprovação do Requerimento: 05/03/2008

Aprovação do Requerimento de Aditamento: 10/12/2008
Instalação: 06/11/2008

Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009
Prazo prorrogado: 17/07/2010
Prazo prorrogado: 22/12/2010

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Senador José Pimentel   (PT)   (1)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (2)

Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 

Membro da Comissão Diretora
 

 
Notas:
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.
*****. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.584, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 17.07.2010.
******. Em 1º.09.2010, lido e aprovado o Requerimento nº 799, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.
1. Em 23.03.2011, os Senadores José Pimentel e Antonio Carlos Valadares foram designados membros do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.
nº 038/2011 - GLDBAG).
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2. Em 31.03.2011, os Senadores Vital do Rêgo e Ricardo Ferraço foram designados membros do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na
Comissão (Of. nº 097/2011 - GLPMDB).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lóssio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br
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COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE DE
ELABORAR ANTEPROJETO DE CÓDIGO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de cento e oitenta dias, anteprojeto de Código Penal. 

(Requerimento nº 756, de 2011, do Senador Pedro Taques, aditado
pelo Requerimento nº 1.034, de 2011, do Senador José Sarney)

Número de membros: 17

PRESIDENTE:  Gilson Dipp    (1)

RELATOR:  Luiz Carlos Gonçalves  
Aprovação do Requerimento: 10/08/2011

Designação: 21/09/2011
Instalação: 18/10/2011

MEMBROS

Gilson Dipp 

Maria Tereza Moura 

Antonio Nabor Areias Bulhões 

Emanuel Messias Oliveira Cacho 

Gamil Föppel El Hireche 

José Muiños Piñeiro Filho 

Juliana Garcia Belloque 

Luiza Nagib Eluf 

Luiz Carlos Gonçalves 

Luiz Flávio Gomes 

Marcelo André de Azevedo 

Marcelo Leal Lima Oliveira 

Marcelo Leonardo 

René Ariel Dotti 

Técio Lins e Silva 

Tiago Ivo Odon 

Marco Antonio Marques da Silva 

 
Notas:
*. Em 23.08.2011, foi aprovado o Requerimento nº 1.034/2011, alterando o número de membros da Comissão de sete para quinze.
**. Lida na sessão deliberativa de 21.09.2011 a designação dos membros para comporem a Comissão de Juristas.
***. Acrescida de uma vaga destinada a Consultor Legislativo do Senado, nos termos do Requerimento nº 756, de 2011, aprovado. Designado em
22.09.2011.
****. Em 31.10.2011, foi lido o Of. nº 032/11-SSCEPI, comunicando a instalação da Comissão em 18.10.2011, bem como a designação, como Relator, do
Dr. Luiz Carlos Gonçalves, Procurador Regional do Estado de São Paulo.
*****. Acrescida de uma vaga, conforme proposta da Presidência do Senado, aprovada na sessão de 20.10.2011, a ser ocupada pelo Desembargador
Marco Antonio Marques da Silva, do Tribunal de Justiça de São Paulo.
1. Lida na sessão deliberativa de 21.09.2011 a designação do Ministro Gilson Dipp como presidente da Comissão.
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lobão Filho  (PMDB-MA)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (14)

Delcídio do Amaral   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)   (10,11)

Humberto Costa   (PT)

Lindbergh Farias   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Zeze Perrella   (PDT)   (11,15)

 2.  Angela Portela   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Wellington Dias   (PT)

 5.  Jorge Viana   (PT)

 6.  Cristovam Buarque   (PDT)   (9)

 7.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 8.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Casildo Maldaner   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Roberto Requião   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (12,13,19,21)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (18,23)

 3.  Romero Jucá   (PMDB)

 4.  Ana Amélia   (PP)

 5.  Waldemir Moka   (PMDB)

 6.  VAGO    (4,8,17)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

 8.  Ciro Nogueira   (PP)

 9.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)

Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)

 2.  Aécio Neves   (PSDB)   (3)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

 5.  Clovis Fecury   (DEM)   (5,16)

PTB
Armando Monteiro 

João Vicente Claudino 

 1.  Fernando Collor 

 2.  Gim Argello 
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PR  (20)

Clésio Andrade 

João Ribeiro    (7)

 1.  Blairo Maggi 

 2.  Alfredo Nascimento    (22)

PSOL
VAGO    (24)  1.  Randolfe Rodrigues 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CAE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João Vicente Claudino como
membros titulares; e os Senadores Fernando Collor e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Flexa Ribeiro
como membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Aloysio Nunes e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PT, designando os Senadores Delcídio Amaral, Eduardo Suplicy, Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, João Ribeiro, Acir Gurgacz, Lídice da Mata e Vanessa Grazziotin como membros
titulares; e os Senadores José Pimentel, Ângela Portela, Marta Suplicy, Wellington Dias, Jorge Viana, Blairo Maggi, Vicentinho Alves, Pedro Taques,
Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros suplentes, para comporem a CAE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 51, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Valdir
Raupp, Roberto Requião, Eunício Oliveira, Luiz Henrique, Lobão Filho, Francisco Dornelles e Ivo Cassol como membros titulares; e os Senadores Vital
do Rêgo, Wilson Santiago, Romero Jucá, Ana Amélia, Waldemir Moka, Gilvam Borges, Benedito de Lira e Ciro Nogueira como membros suplentes, para
comporem a CAE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando os Senadores José Agripino e Demóstenes Torres como
membros titulares; e o Senador Jayme Campos e a Senadora Kátia Abreu como membros suplentes, para comporem a CAE.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio Amaral e Lobão Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
059/11-GLPSDB), em substituição ao Senador Aécio Neves.
3. Em 23.03.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro sumplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 059/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira.
4. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
5. Em 05.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 06.04.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado membro suplente do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão (of. nº
103/2011 - GLPMDB).
7. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
8. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
9. Em 26.05.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Pedro Taques (Of nº 66/2011-GLDBAG).
10. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
11. Em 28.06.2011, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, o Senador José Pimentel é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of nº 079/2011-GLDBAG).
12. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
13. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
14. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
15. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 104/2011 - GLDBAG).
16. Em 05.10.2011, em substituição à Senadora Maria do Carmo Alves, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
17. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 271/2011 - GLPMDB).
18. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
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19. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
20. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
21. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
22. Em 23.11.2011, o Senador Alfredo Nascimento é designado membro suplente do PR na Comissão, em decorrência de novas indicações do Partido
(Of. Leg. 017/2011 GLPR).
23. Em 28.11.2011, foi lido o Ofício nº 298-2011-GLPMDB, comunicando o remanejamento do Senador Sérgio Souza, da 6ª para a 2ª suplência do Bloco
Parlamentar da Maioria na Comissão.
24. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: terças-feiras, às 10h - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO
NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)

Instalação:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (1)

Marta Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Eduardo Braga   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Armando Monteiro   (PTB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
*. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 173/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 26.4.2011, bem como a eleição dos Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e José Pimental para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVALIAÇÃO DA POLÍTICA FISCAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 6/2011, com o objetivo de acompanhar e avaliar, até o final
da presente sessão legislativa ordinária, o desempenho da política fiscal implementada pelo Governo e suas
consequências para a gestão da política macroeconômica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cyro Miranda  (PSDB-GO)

Instalação:  18/05/2011

Prazo prorrogado:  22/12/2012

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Lindbergh Farias   (PT)   (4,7)

Clésio Andrade   (PR)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)   (6)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Francisco Dornelles   (PP)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (2)  1.  Armando Monteiro   (PTB)   (1,3)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Cyro Miranda. (Of. nº 67/2011 - CAE).
2. Em 12.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Aécio Neves. (Of. nº 67/2011 - CAE).
3. Em 25.05.2011, o Senador Armando Monteiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves, em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 159/2011-CAE).
4. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 03.10.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao
Senador Lindbergh Farias (Of. nº 350/2011/CAE).
7. Em 03.10.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à Senadora
Gleisi Hoffmann (Of. nº 350/2011/CAE).
*. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 174/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 18.5.2011, bem como a eleição dos Senadores Francisco
Dornelles e Cyro Miranda para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

 

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Paulo Paim   (PT)

Angela Portela   (PT)

Humberto Costa   (PT)

Wellington Dias   (PT)

João Durval   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)

 2.  Marta Suplicy   (PT)

 3.  VAGO 

 4.  Ana Rita   (PT)

 5.  Lindbergh Farias   (PT)

 6.  Cristovam Buarque   (PDT)

 7.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Waldemir Moka   (PMDB)

Paulo Davim   (PV)   (2)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,5)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Lauro Antonio   (PR)   (15,16,17)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)   (7)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)

 4.  Eduardo Braga   (PMDB)

 5.  Roberto Requião   (PMDB)

 6.  Sérgio Petecão   (PSD)   (11)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Cyro Miranda   (PSDB)   (8,10)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (10,12,14)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti 

João Vicente Claudino    (1,6)

 1.  Armando Monteiro 

 2.  Gim Argello 

PR  (13)

Vicentinho Alves  1.  Clésio Andrade 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e os
Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAS.
***. Em 17.02.2011 foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cícero Lucena, Lúcia Vânia e Marisa Serrano
como membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAS
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 52, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Gilvam Borges, Jarbas
Vasconcelos, Casildo Maldaner, Ricardo Ferraço, Eudardo Amorim e Ana Amélia como membros titulares; e os Senadores Vital do Rêgo, Pedro Simon,
Lobão Filho, Eduardo Braga, Roberto Requião, Sergio Petecão e Benedito de Lira como membros suplentes, para comporem a CAS.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 19, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Paulo Paim, Ângela Portela,
Humberto Costa, Wellington Dias, Vicentinho Alves, João Durval, Rodrigo Rollemberg, Vanessa Grazziotin como membros titulares; e os Senadores
Eduardo Suplicy, Marta Suplicy, João Pedro, Ana Rita Esgário, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, Cristovam Buarque e Lídice da Mata como membros
suplentes, para comporem a CAS.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a
Senadora Maria do Carmo Alves como membro suplente, para comporem a CAS.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 044/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges(OF. nº
062/2011 - GLPMDB).
3. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
4. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Jayme Campos e Casildo Maldaner, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
5. Em 16.03.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na comissão. (OF. nº 81/2011 -
GLPMDB)
6. Em 18.05.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro titular do PTB na comissão. (OF. nº 87/2011 -GLPTB)
7. Em 15.06.2011, o Senador Eunício Oliveira é designado membro suplente na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Vital do Rêgo (OF. nº
194/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 26.10.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do PSDB na Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of. 184/11 -GLPSDB).
11. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
12. Em 14.11.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 190/11 -GLPSDB).
13. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
14. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Alvaro Dias. (Of. nº 191/2011 - GLPSDB)
15. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
16. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
17. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário n.º 09 - ALA ALEXANDRE COSTA



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 12/2005, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
da Valorização das Pessoas com Deficiência. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,3)

Instalação:  24/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Lindbergh Farias   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  VAGO    (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (4)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (2)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, foi lido Ofício comunicando a eleição do Senador Lindbergh Farias e da Senadora Marisa Serrano para Presidente e Vice-Presidente da
Subcomissão, respectivamente.
2. Em 07.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em
substituição ao Senador Cyro Miranda (Of. nº 20/2011 - CAS).
3. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
4. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 9/2005, do Senador Papaléo Paes, com o objetivo de
Promoção, Acompanhamento e Defesa da Saúde. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:      (2,5,6)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Humberto Costa   (PT)

Ana Rita   (PT)   (1)

 1.  João Durval   (PDT)

 2.  Wellington Dias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
VAGO    (5,6)

Waldemir Moka   (PMDB)

 1.  VAGO    (3)

 2.  Ana Amélia   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Lúcia Vânia   (PSDB)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

 
Notas:
1. Em 7.4.2011, a Senadora Ana Rita é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Rodrigo
Rollemberg. (Of. nº 20/2011 - CAS).
2. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Humberto Costa e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado para o biênio 2011/2012 (Of. nº 22/2011-CAS).
3. Em 15.06.2011, vago em virtude de o Senador Vital do Rêgo não pertencer mais à CAS (Of. nº 194/2011 - GLPMDB).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
6. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 11/2009, do Senador Paulo Paim , com o objetivo da Defesa
do Emprego e da Previdência Social. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

Instalação:  29/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Paulo Paim   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Vicentinho Alves   (PR)

 2.  VAGO    (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Casildo Maldaner   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

 1.  VAGO    (5)

 2.  Sérgio Petecão   (PSD)   (4)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Paulo Bauer   (PSDB)  1.  Aécio Neves   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, foi lido Ofício comunicando a eleição do Senador Paulo Paim e da Senadora Lídice da Mata para Presidente e Vice-Presidente da
Subcomissão, respectivamente.
2. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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2.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO FUNDO DE GARANTIA POR TEMPO DE
SERVIÇO - FGTS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 4/2012, do Senador Cyro Miranda, com a finalidade de, até o
final da sessão legislativa, examinar as questões pertinentes à remuneração das contas vinculadas ao FGTS,
a sustentabilidade de capitalização desse Fundo, bem como propor o devido aprimoramento na legislação
específica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (24)

José Pimentel   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Pedro Taques   (PDT)

Jorge Viana   (PT)   (8)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)   (9)

 2.  Ana Rita   (PT)   (9)

 3.  Anibal Diniz   (PT)   (9,12)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)   (25,26)

 5.  Lindbergh Farias   (PT)   (10)

 6.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 7.  Humberto Costa   (PT)   (13)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Eunício Oliveira   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)   (2,17)

Romero Jucá   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Renan Calheiros   (PMDB)   (21)

Luiz Henrique   (PMDB)   (27)

Francisco Dornelles   (PP)

Sérgio Petecão   (PSD)   (29)

 1.  Roberto Requião   (PMDB)   (3,4,16,21,28)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (5,16)

 3.  Eduardo Braga   (PMDB)   (14,16)

 4.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (15,16)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)

 6.  Waldemir Moka   (PMDB)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

 8.  Lauro Antonio   (PR)   (31,32,33)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aécio Neves   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)

Demóstenes Torres   (DEM)   (18)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (23)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)   (11)

 4.  José Agripino   (DEM)   (19)

PTB
Armando Monteiro 

Gim Argello 

 1.  Ciro Nogueira   (PP)   (6)

 2.  Mozarildo Cavalcanti    (7)

PR  (30)

Magno Malta  1.  Clésio Andrade    (20,22)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.  VAGO    (34)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 5, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindberg Farias, José Pimentel,
Marta Suplicy, Pedro Taques, Vicente Alves, Magno malta, Antonio Carlos Valadares, Inácio Arruda e Marcelo Crivella como membros titulares; e
os Senadores João Pedro, Ana Rita Esgário, Aníbal Diniz, Jorge Viana, Acir Gurgacz, João Ribeiro, Clésio Andrade, Rodrigo Rollemberg e Vanessa
Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CCJ.
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**. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular, para compor a CCJ
(Em 22.02.2011, foi lido o Of. nº 12/2011, da Liderança do DEM, ratificando a informação).
***. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 6, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro suplente, para
compor a CCJ (Em 22.02.2011, foi lido o Of. nº 12/2011, da Liderança do DEM, ratificando a informação).
****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Álvaro Dias
como membros titulares; e os Senadores Mário Couto, Flexa Ribeiro e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CCJ.
*****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como
membros titulares, para comporem a CCJ.
******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Eunicio Oliveira,
Eduardo Braga, Romero Jucá, Vital do Rego, Luiz Henrique, Roberto Requião, Francisco Dornelles e Sérgio Petecão como membros titulares; e os
Senadores Renan Calheiros, Valdir Raupp, Wilson Santiago, Gilvam Borges, Lobão Filho, Waldemir Moka, Benedito de Lira e Eduardo Amorim como
membros suplentes, para comporem a CCJ.
*******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a
Senadora Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCJ.
********. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de
10.02.2011, lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
1. Em 09.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eunício Oliveira e José Pimentel, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 10.02.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
3. Vago em virtude de o Senador Renan Calheiros ter sido designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao
Senador Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
4. Em 16.02.2011, o Senador Valdir Raupp é designado como 1º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão. (OF.Nº 42/2011-GLPMDB)
5. Em 16.02.2011, o Senador Eduardo Braga é designado como 2º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Valdir Raupp. (OF.Nº 41/2011-GLPMDB)
6. Em 17.02.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado suplente na Comissão, em decorrência de vaga cedida pelo PTB ao PP (Ofícios nº
005/2011-GLDPP e 031/2011-GLPTB).
7. Em 17.02.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado suplente do PTB na Comissão (Ofício nº 041/2011-GLPTB).
8. Em 17.02.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Vicentinho Alves (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
9. Em 17.02.2011, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
012/2011-GLDBAG).
10. Em 17.02.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Clésio
Andrade (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
11. O Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em 17.02.2011, em substituição ao Senador Paulo Bauer (Of. nº
034/2011-GLPSDB).
12. Em 17.02.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Jorge
Viana (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
13. Em 22.02.2011, o Senador Humberto Costa é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Vanessa
Grazziotin (OF. nº 014/2011-GLDBAG).
14. Em 23.02.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Wilson Santiago (OF. nº 063/2011-GLPMDB).
15. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
16. Em 31.03.2011, foi encaminhado um novo ordenamento na composição do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº
089/2011 - GLPMDB).
17. Em 31.03.2011, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do Bloco Parlamentar(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em substituição
ao Senador Renan Calheiros. (Of. nº 088/2011-GLPMDB)
18. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
19. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição ao Senador Demóstenes Torres.
20. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
21. Em 05.05.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Luiz Henrique, que passa
à suplência (OF. GLPMDB nº 136/2011).
22. Em 24.05.2011, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Ofício nº 64/2011-GLDBAG).
23. Em 27.05.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto
(Of. nº 125/2011-GLPSDB.
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24. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
25. Em 29.08.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. nº 107/2011-GLDBAG).
26. Em 31.08.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Cristovam Buarque (Of. nº 112/2011-GLDBAG).
27. Em 29.09.2011, o Senador Luiz Henrique é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Roberto
Requião (OF. nº 261/2011-GLPMDB).
28. Em 29.09.2011, o Senador Roberto Requião é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Luiz
Henrique (OF. nº 261/2011-GLPMDB).
29. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
30. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
31. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
32. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
33. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
34. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: quartas-feiras, às 10h - Plenário nº 3 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, com
o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)

RELATOR:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)

Designação:  19/10/2011

Instalação:  19/10/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Pedro Taques   (PDT)

Lindbergh Farias   (PT)

 

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Eduardo Braga   (PMDB)  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Demóstenes Torres   (DEM)

 

 

PTB
Armando Monteiro  

PSOL
Randolfe Rodrigues  

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 26.10.2011, foi lido o Of. 188/2011-CCJ, que fixa a composição, designa os membros e comunica a instalação da Subcomissão em 19.10.2011;
a fixação de sete membros titulares; a designação dos Senadores Pedro Taques e Lindbergh Farias como membros titulares do Bloco de Apoio ao
Governo; a designação do Senador Eduardo Braga como membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV; a designação dos Senadores
Aloysio Nunes Ferreira e Demóstenes Torres como membros titulares do Bloco Parlamentar da Minoria PSDB/DEM; a designação do Senador Armando
Monteiro como membro titular do PTB; a designação do Senador Randolfe Rodrigues como membro titular do PSOL; e a eleição dos Senadores Pedro
Taques e Aloysio Nunes Ferreira para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente, e a designação do Senador Eduardo Braga para
Relator.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Roberto Requião  (PMDB-PR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Bauer  (PSDB-SC)  (3,15,17)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (18)

Angela Portela   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Ana Rita   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Anibal Diniz   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (14,27)

 5.  Pedro Taques   (PDT)

 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (10)

 7.  Zeze Perrella   (PDT)   (19)

 8.  João Capiberibe   (PSB)   (33)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Roberto Requião   (PMDB)

Lauro Antonio   (PR)   (29,30,32)

VAGO    (7,13,28)

Ivonete Dantas   (PMDB)   (31,34)

João Alberto Souza   (PMDB)   (20)

Pedro Simon   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Benedito de Lira   (PP)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (2,22)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  Luiz Henrique   (PMDB)

 4.  Waldemir Moka   (PMDB)

 5.  Vital do Rêgo   (PMDB)

 6.  Sérgio Petecão   (PSD)   (23)

 7.  Ciro Nogueira   (PP)   (11)

 8.   

 9.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (5)

Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (16,25)

Paulo Bauer   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

José Agripino   (DEM)   (8)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (4)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (6)

 4.  Clovis Fecury   (DEM)   (21)

 5.  Demóstenes Torres   (DEM)   (9)

PTB
Armando Monteiro 

João Vicente Claudino 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 

 2.      (1)

PR  (24)

Magno Malta    (12,26)

João Ribeiro    (26)

 1.  Clésio Andrade 

 2.  Vicentinho Alves 
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PSOL
VAGO    (35)  1.  Randolfe Rodrigues 
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Lúcia Vânia, Marisa Serrano e o Senador Paulo
Bauer como membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Cyro Miranda e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João VIcente Claudino como
membros titulares; e o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 50, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Roberto Requião, Eduardo Amorim, Gilvam
Borges, Garibaldi Alves, João Alberto Souza, Pedro Simon, Ricardo Ferraço, Benedito de Lira e a Senadora Ana Amélia como membros titulares; e os
Senadores Jarbas Vasconcelos, Valdir Raupp, Luiz Henrique, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Sérgio Petecão e Francisco Dornelles como membros
suplentes, para comporem a CE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e
os Senadores Wellington Dias, Ana Rita, Paulo Paim, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Magno Malta, Cristovam Buarque, Lídice da Mata e Inácio Arruda
como membros titulares; e os Senadores Delcídio Amaral, Aníbal Diniz, Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, Clésio Andrade, Vicentinho Alves e Pedro
Taques como membros suplentes, para comporem a CE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando as Senadoras Maria do Carmo Alves e Kátia Abreu como
membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e José Agripino como membros suplentes, para comporem a CE.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 043/2011-GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Roberto Requião e Marisa Serrano, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
062/11-GLPSDB).
5. Em 23.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 060/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
6. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 061/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Cícero Lucena.
7. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
8. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
9. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição ao Senador José Agripino.
10. Em 13.04.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente na Comissão. (Of. nº 048/2011 - GLDBAG)
11. Em 02.05.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado membro suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Francisco Dornelles (Ofício nº 123/2011-GLPMDB)
12. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
13. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul (expediente lido na sessão de 27.06.2011).
16. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
17. Em 12.07.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Bauer Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 72/2011-CE).
18. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
19. Em 31.08.2011, o Senador Zezé Perrella foi designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 114/2011-GLDBAG).
20. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
21. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Jayme Campos, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
22. Em 18.10.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of. nº 274/11-GLPMDB).
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23. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
24. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
25. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria. (Of. 192/2011 - GLPSDB)
26. Em 23.11.2011, os Senadores Magno Malta e João Ribeiro são confirmados membros titulares do PR na Comissão, em decorrência das novas
indicações do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
27. Em 23.11.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann (Of. nº 139/2011-GLDBAG).
28. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.
29. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
30. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
31. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
32. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
33. Em 08.12.2011, O Senador João Capiberibe é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (Of. nº 146/2011-GLDBAG).
34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro titular do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 330/2011).
35. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: terças-feiras, às 11h - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4604
Fax: 3303-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 1/2002, do Senador José Sarney. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ENFRENTAMENTO À VIOLÊNCIA NO
AMBIENTE ESCOLAR

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 19/2011, da Senadora Gleisi Hoffmann e outras, com a
finalidade de, no prazo de seis meses, realizar um ciclo de diálogos com o objetivo de analisar e debater as
relações no ambiente escolar, e apresentar propostas ao Poder Público, em todos os níveis, para enfrentar
esse problema em busca de uma sociedade educadora. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Notas:
*. Em 17.05.2011, foi lido o Ofício nº 036/2011/CE informando que o Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte decidiu, e o Plenário
referendou, a redução do número de cinco membros titulares e cinco suplentes para três membros titulares e três suplentes para a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3,19)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (15)

Anibal Diniz   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)   (12,16)

Jorge Viana   (PT)

Pedro Taques   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Ana Rita   (PT)

 2.  Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

 3.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 4.  Cristovam Buarque   (PDT)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Luiz Henrique   (PMDB)   (17)

Waldemir Moka   (PMDB)   (21,22)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Sérgio Souza   (PMDB)   (7)

Eduardo Braga   (PMDB)

Ivo Cassol   (PP)   (13,14,24,27)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  Romero Jucá   (PMDB)   (22,23)

 4.  João Alberto Souza   (PMDB)   (18)

 5.  Ivonete Dantas   (PMDB)   (32,34)

 6.  Lauro Antonio   (PR)   (9,30,31,33)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)   (8,11)

José Agripino   (DEM)   (20,28,29)

 1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (28)

PTB
Gim Argello    (1,26)  1.  João Vicente Claudino    (2)

PR  (25)

Vicentinho Alves  1.  Blairo Maggi 

PSOL
Randolfe Rodrigues    (5)  1.  Lindbergh Farias   (PT)   (5,6,10)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro suplente, para compor a
CMA.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Marisa Serrano como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CMA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 57, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Vital do Rêgo, Wilson Santiago, Eunício
Oliveira, Romero Jucá, Eduardo Braga, Ivo Cassol e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Lobão Filho, Waldemir Moka,
João Alberto Souza e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CMA.
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*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, João Pedro,
Jorge Viana, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg como membros titulares; a Senadora Ana Rita Esgário e os Senadores Walter
Pinheiro, Vanessa Grazziotin, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CMA.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CMA.
1. Em 22.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB na
Comissão (OF. nº 046/2011 - GLPTB / OF. nº 057/2011-GLPMDB).
2. Em 23.02.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 052/2011 - GLPTB).
3. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Rollemberg e Kátia Abreu, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 18.03.2011, o Senador Delcídio do Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Walter Pinheiro (OF. nº 36/2011 - GLDBAG).
5. Em 1º.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL e a Senadora Marinor Brito deixa de ocupar a vaga de suplente do
PSOL (Of. SF/GSMB nº 0275/2011).
6. Em 1º.06.2011, o PSOL cede a vaga de suplente ao Partido dos Trabalhadores - PT (Of. SF/GSMB nº 0276/2011).
7. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Romero Jucá (OF. nº 196/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 30.6.2011, o Senador Eduardo Amorim é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 210/2011 - GLPMDB).
10. Em 05.07.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida, provisoriamente, pelo PSOL (OF. nº
087/2011 - GLDBAG / OF. nº 276/2011-GSMB).
11. Em 06.07.2011, o senador Alvaro Dias é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (OF nº 143/11-GLPSDB).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
16. Em 10.08.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 100/2011 - GLDBAG).
17. Em 20.09.2011, o Senador Luiz Henrique é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Vital do Rêgo (OF. nº 255/2011 - GLPMDB).
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 5.10.2011, o cargo de Vice-Presidente da Comissão fica vago em virtude da saída da Senadora Kátia Abreu do Colegiado, obedecido o disposto
no art. 81, § 2º, do Regimento Interno (OF. nº 59/2011 - GLDEM).
20. Em 05.10.2011, em substituição à Senadora Kátia Abreu, o Senador Clovis Fecury é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão(Of nº 059/2011-GLDEM).
21. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
22. Em 9/11/2011, o Senador Waldemir Moka é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, deixando de ocupar a suplência
(OF. 289/11-GLPMDB)
23. Em 10.11.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of. 292/2011 - GLPMDB).
24. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
25. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
26. Em 16.11.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular da Comissão, em substituição ao Senador Paulo Davim (Of. nº 125/2011 -
GLPTB).
27. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
28. Em 17.11.2011, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Clóvis Fecury, que assume a suplência (Of. 072/2011 -GLDEM).
29. Em 23.11.2011, em substituição ao Senador Jayme Campos, o Senador José Agripino Maia é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão (Of nº 074/2011-GLDEM).
30. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
31. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
32. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
33. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 331/2011).
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1,2,6,8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (1,6)

Instalação:  15/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Jorge Viana   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

VAGO    (4)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)

 3.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Waldemir Moka   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Eduardo Braga   (PMDB)

 2.  VAGO    (7)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (3)  1.  Kátia Abreu   (PSD)

PTB
VAGO    (9)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 15.03.2011, a Senadora Marisa Serrano e o Senador Paulo Davim foram eleitos presidente e vice-presidente da Subcomissão (Of. nº
02/2011-CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
3. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
4. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 25.08.2011, foi lido o Ofício nº 134/2011/CMA comunicando a eleição, no dia 24 de agosto corrente, dos Senadores Paulo Davim e Rodrigo
Rollembeerg para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
7. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
8. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
9. Vago, em 16.11.2011, em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 2, de 15.03.2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando
os Senadores Jorge Viana, Vanessa Grazziotin, João Pedro, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Marisa Serrano e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Antonio Carlos Valadares, Cristovam Buarque, Rodrigo Rollemberg, Eduardo Braga, Wilson Santiago, Kátia Abreu e João Vicente Claudino
como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente da Água.

Secretário(a): Leany Barreiro de Sousa Lemos
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)  (2)

Instalação:  15/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Blairo Maggi   (PR)

Pedro Taques   (PDT)

Anibal Diniz   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  VAGO    (1)

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
VAGO    (4)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago em virtude de o Senador Walter Pinheiro não pertencer mais à Comissão. (Of. nº 36/2011 - GLDBAG)
2. Em 15.03.2011, os Senadores Blairo Maggi e Cícero Lucena foram eleitos presidente e vice-presidente da Subcomissão (Of. nº 04/2011-CMA).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando em
15.03.2011 os Senadores Blairo Maggi, Pedro Taques, Aníbal Diniz, Vital do Rêgo, Eunício Oliveira, Eduardo Braga, Cícero Lucena, Aloysio Nunes
Ferreira e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Rodrigo Rollemberg, Walter Pinheiro, Vicentino Alves, Valdir Raupp, Waldemir
Moka, Lobão Filho, Flexa Ribeiro, Jayme Campos e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de
Acompanhamento da Copa do Mundo de 2014 e das Olimpíadas de 2016.

Secretário(a): Leany Barreiro de Sousa Lemos
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO DAS OBRAS
DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução das
obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol  (PP-RO)  (1,2,3)

RELATOR:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

VAGO 

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)

 2.  Pedro Taques   (PDT)

 3.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
VAGO    (2,3,5,6)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Eduardo Braga   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

PTB
VAGO    (7)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro e Ivo Cassol, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado,
e designou como relator o Senador Delcídio do Amaral (Of. nº 26/2011 - CMA).
2. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
3. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
6. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol (Of.
nº 656/2011-GSICAS).
7. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 12.4.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Delcídio do Amaral, Ivo Cassol, Valdir Raupp, Flexa Ribeiro e Paulo Davim como membros titulares; e
os Senadores Jorge Viana, Pedro Taques, Lobão Filho, Eduardo Braga, Aloysio Nunes Ferreira e João Vicente Claudino como membros suplentes, para
comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento das Obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte.
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO DA CONFERÊNCIA DA
ONU SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 25/2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do
Consumidor e Fiscalização e Controle, com a finalidade de acompanhar a Conferência das Nações Unidas
sobre Desenvolvimento Sustentável - Rio+20. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (1,4,9)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,11)

RELATOR:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)  (1)

Instalação:  05/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Cristovam Buarque   (PDT)   (3,8)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Pedro Taques   (PDT)

 1.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 3.  Jorge Viana   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Eduardo Braga   (PMDB)

VAGO    (5,7,10)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)  1.  VAGO    (2)

PTB
VAGO    (12)  1.  João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 5.5.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores João Pedro e Paulo Davim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, e
designou como relator o Senador Pedro Taques (Of. nº 47/2011 - CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
5. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
7. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
8. Em 11.08.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 91/2011-CMA).
9. Em 25.08.2011, foi lido o Ofício nº 134/2011/CMA comunicando a eleição, no dia 24 de agosto corrente, do Senador Cristovam Buarque para
Presidente da Subcomissão.
10. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
11. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
12. Vagom, em 16.11.2011, em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
*. Em 10.5.2011, foi lido o Ofício nº 47, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando em
05.05.2011 os Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Pedro Taques, Eduardo Braga, Ivo Cassol, Cícero Lucena e Paulo Davim como membros
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titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin, Antonio Carlos Valadares, Jorge Viana, Valdir Raupp, Marisa Serrana e João Vicente Claudino como
membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento da Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento
Sustentável - RIO+20.

Secretário(a): Leany Barreiro de Sousa Lemos
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Rita  (PT-ES)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Ana Rita   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Cristovam Buarque   (PDT)

Marcelo Crivella   (PRB)   (12)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)   (14,24)

 3.  Humberto Costa   (PT)

 4.  Anibal Diniz   (PT)   (15,25,27)

 5.  João Durval   (PDT)

 6.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Pedro Simon   (PMDB)

Lauro Antonio   (PR)   (2,13,28,29,32)

Ivonete Dantas   (PMDB)   (31,34)

Casildo Maldaner   (PMDB)   (18,30)

Sérgio Petecão   (PSD)   (20)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Roberto Requião   (PMDB)   (8,10,26,33)

 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  VAGO    (21)

 5.  VAGO    (13)

 6.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (7,9,17,36)

VAGO    (5)

Clovis Fecury   (DEM)   (19)

 1.  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (6,23)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  José Agripino   (DEM)

PTB
Mozarildo Cavalcanti    (1)

Gim Argello    (11)

 1.   

 2.   

PR  (22)

Magno Malta  1.  Vicentinho Alves 

PSOL
VAGO    (35)  1.  Randolfe Rodrigues    (4)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular para compor a
CDH.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Marisa Serrano e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CDH.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 54, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Pedro Simon, Jarbas Vasconcellos, Garibaldi
Alves, João Alberto Souza, Sérgio Petecão e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Gilvam Borges, Eunício Oliveira, Ricardo Ferraço,
Wilson Santiago e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CDH.
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*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando as Senadoras Ana Rita e
Marta Suplicy, e os Senadores Paulo Paim, Wellington Dias, Magno Malta e Cristovam Buarque, como membros titulares; e as Senadoras Ângela
Portela e Gleisi Hoffmann, e os Senadores Humberto Costa, João Pedro, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros suplentes, para
comporem a CDH.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular, e o
Senador José Agripino como membro suplente, para comporem a CDH.
*******. Em 01.03.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CDH.
1. Em 01.03.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 058/2011 - GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Ana Rita, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 17.03.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro suplente do PSOL na Comissão (OF. nº 085/2011 - GSMB)
5. Em 23.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão (OF. nº 65/2011 - GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Cícero Lucena deixa de integrar a Comissão (OF. nº 66/2011 - GLPSDB).
7. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano deixa de integrar a Comissão (OF. nº 64/2011 - GLPSDB).
8. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
9. Em 09.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado membro titular do PSDB na Comissão (OF. nº 110/2011-GLPSDB).
10. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Gilvam Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
11. Em 11.05.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 84/2011 - GLPTB).
12. Em 11.05.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 63/2011-GLBAG).
13. Em 12.05.2011, o Senador Eduardo Amorim deixa de ser suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão e é designado como membro
titular (Of. nº 156/2011 - GLPMDB)
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
17. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
20. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
21. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
22. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
23. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão. (Of. nº 194/2011 -
GLPSDB)
24. Em 22.11.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Gleisi Hoffmann (Of. nº 138/2011-GLDBAG).
25. Em 23.11.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
140/2011-GLDBAG).
26. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.
27. Em 29.11.2011, o Senador Aníbal Diniz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Vanessa Grazziotin (Of. nº 142/2011-GLDBAG).
28. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
29. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
30. Em 07.12.2011, o Senador Casildo Maldaner é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
João Alberto Souza. (Of. s/n-GLPMDB)
31. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
32. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
33. Em 08.12.2011, o Senador Roberto Requião é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão. (Of. nº
320/2011-GLPMDB)
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34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro titular do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 324/2011).
35. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
36. Em 08.02.2012, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. 10/12 - GLPSDB).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: terças-feiras, às 12h - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Angela Portela  (PT-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Angela Portela   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Marta Suplicy   (PT)

 2.  Ana Rita   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Sérgio Petecão   (PSD)   (3)

VAGO    (1)

 1.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)   (1)  1.   

 
Notas:
1. Em 04.05.2011, foi lido o OF. Nº 172/11-CDH, que comunica a nova composição da Subcomissão, com o não preenchimento da segunda vaga de
titular do Bloco Parlamentar pelo Senador João Alberto Souza (PMDB) e a ocupação da vaga de titular do Bloco da Minoria pelo Senador Demóstenes
Torres (DEM).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 02.05.2011, foi lido o Of. 150/2011-CDH, que comunica a instalação da Subcomissão em 12.04.2011; a designação das Senadoras Ângela
Portela e Lídice da Mata como membros titulares e das Senadoras Marta Suplicy e Ana Rita como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na
Subcomissão; a designação dos Senadores Sérgio Petecão e João Alberto Souza como membros titulares e do Senador Eunício Oliveira como membro
suplente do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Subcomissão; e a eleição das Senadoras Ângela Portela e Lídice da Mata, Presidente e
Vice-Presidente, respectivamente, da Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE, DA JUVENTUDE
E DO IDOSO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 25/2010, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em defesa da criança, do adolescente, da juventude
e do idoso. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1,7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (1)

Instalação:  19/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

VAGO    (8)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Ana Rita   (PT)

 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
VAGO    (5)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Garibaldi Alves   (PMDB)   (6)

 2.  VAGO    (4)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (3)  1.  Cyro Miranda   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 19.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (OF. Nº 269/11-CDH).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
4. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
6. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
7. Vago, em 28.12.2011, em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
8. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 269/11-CDH designando a Senadora Marinor Brito e o Senador Marcelo Crivella como titulares e as Senadoras
Ana Rita e Lídice da Mata como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Eduardo Amorim e Paulo Davim como titulares e os Senadores
Garibaldi Alves e Wilson Santiago como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV; e o Senador Ataídes Oliveira como titular e o
Senador Cyro Miranda como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ERRADICAÇÃO DA MISÉRIA E REDUÇÃO DA
POBREZA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 3/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de, no
prazo de 6 meses, identificar, analisar e debater propostas legislativas que tratam dos temas da pobreza, da
exclusão social e da questão de acesso e do exercício de direitos humanos fundamentais das populações
menos favorecidas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão  (PSD-AC)  (1)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Ana Rita   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Sérgio Petecão   (PSD)   (4)

Paulo Davim   (PV)

 1.  VAGO    (5)

 2.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)  1.  Cristovam Buarque   (PDT)

 
Notas:
1. Em 18.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Wellington Dias e Sérgio Petecão, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 268/2011/CDH designando a Senadora Ana Rita e o Senador Wellington Dias como titulares e as Senadoras
Ângela Portela e Gleisi Hoffmann como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo, os Senadores Sérgio Petecão e Paulo Davim como titulares e os
Senadores Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV, e o Senador Cyro Miranda como titular e
o Senador Cristovam Buarque como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 80/2011, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de desenvolver ações de combate às formas contemporâneas de escravidão. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  02/06/2011

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (8)

Anibal Diniz   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (5,7)

Sérgio Souza   (PMDB)   (6,9,10)

Cristovam Buarque   (PDT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Jorge Viana   (PT)

 3.  Lindbergh Farias   (PT)   (4)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Pedro Taques   (PDT)   (17)

 6.  João Capiberibe   (PSB)   (16)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Ana Amélia   (PP)

 4.  Roberto Requião   (PMDB)

 5.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 6.  Lauro Antonio   (PR)   (13,14,15)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Paulo Bauer   (PSDB)   (3)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (11)

PTB
Fernando Collor 

Gim Argello 

 1.  Mozarildo Cavalcanti 

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

PR  (12)

Blairo Maggi  1.  Clésio Andrade 

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular para compor a
CRE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Aécio Neves e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CRE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 32, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular, para compor a
CRE.
*****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e o Senador
Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CRE.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CRE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 59, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Jarbas
Vasconcelos, Luiz Henrique, Valdir Raupp, Vital do Rego, Pedro Simon e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Lobão Filho,
Romero Jucá, Ana Amélia, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CRE.
********. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz,
Eduardo Suplicy, Gleisi Hoffmann, João Pedro, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros titulares; e os Senadores
Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Marcelo Crivella, Clésio Andrade, Acir Gurgacz e Rodrigo Rollemberg como membros suplentes, para
comporem a CRE.
1. Em 22.02.2011, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB ao
Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 034/2011 - GLPTB / OF. nº 021/2011 - GLBAG).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Cristovam Buarque, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, o Senador Paulo Bauer é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 057/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
4. Em 13.04.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em substituição ao Senador Walter Pinheiro. (Of. nº 051/2011
- GLDBAG)
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. Em 03.08.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann. (Of. nº
098/2011 - GLDBAG)
8. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
9. Em 25.08.2011, o Bloco de Apoio ao Governo cede uma vaga de titular na Comissão ao Bloco Parlamentar da Maioria (Of. nº 106/2011-GLDBAG).
10. Em 29.08.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 237/2011
- GLPMDB).
11. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
12. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
13. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
14. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
15. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
16. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Rodrigo Rollemberg. (Of. nº 147/2011-GLDBAG)
17. Em 09.02.2012, o Senador Pedro Taques é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Acir
Gurgacz. (Of. 022/2012 - GLDBAG)

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Reuniões: quintas-feiras, às 10h - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Finalidade: Subcomissão criada pelos RRE´s nº 4 e 11/2003, do Senador Marcelo Crivella e do Senador
Tião Viana, respectivamente, com o objetivo de estudar, propor e adotar as medidas necessárias à
implementação das propostas aprovadas no " I Encontro Ibérico da Comunidade de Brasileiros no Exterior",
dentro do "Projeto Brasileiros no Exterior". 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMP. DA RIO +20 E DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 3/2007**, do Senador Heráclito Fortes, com o objetivo de
acompanhar, estudar e monitorar a implementação das políticas públicas nacionais decorrentes dos esforços
mundiais para o combate ao aquecimento global, que se iniciaram com a Conferência-Quadro sobre
Mudança Climática, assinado no Rio de Janeiro, em 1992, assim como contribuir para o aperfeiçoamento
dessa implementação, sob a perspectiva da política externa brasileira, por meio da formulação de
proposições de normas e quaisquer outros atos que forem da competência do Poder Legislativo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (2)

Instalação:  19/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lindbergh Farias   (PT)

 1.  Blairo Maggi   (PR)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,5)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (1)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PSOL (Of. nº 27/20110-CRE/PRES)
2. Em 26.05.2011, foi lido o Ofício nº 061/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 19 de abril do ano em curso, dos Senadores Cristovam
Buarque e Francisco Dornelles para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
3. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 16.11.2011, o Senador Sérgio Souza é designado como membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann. (Of. nº 134/2011 - GLDBAG)
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da CRE, informando o aditamento do RRE nº 3/2007 pelo RRE nº 10/2011-CRE, que alterou o
nome deste colegiado e ampliou sua competência para também acompanhar o planejamento e as atividades da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável - Rio +20.
***. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, designando os Senadores Cristovam
Buarque, Lindbergh Farias, Luiz Henrique, Francisco Dornelles e Aloysio Nunes Ferreira como membros titulares; e os Senadores Blairo Maggi,
Gleisi Hoffmann, Marcelo Crivella, Inácio Arruda e Randolfe Rodrigues como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de
Acompanhamento da Rio +20 e do Regime Internacional sobre Mudanças Climáticas.
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 5/2006, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de tratar de assuntos de seu interesse. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Luiz Henrique  (PMDB-SC)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (3)

Instalação:  11/08/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Blairo Maggi   (PR)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)

 2.  Marcelo Crivella   (PRB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  VAGO 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO  1.  José Agripino   (DEM)   (1)

 
Notas:
1. Em 03.08.2011, o Senador José Agripino é designado como membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aloysio Nunes Ferreira.(Ofício nº 157/2011-CRE/PRES)
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 18.08.2011, foi lido o Ofício nº 171/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 11 de agosto do ano em curso, dos Senadores Luiz Henrique
e Marcelo Crivella para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 14.07.2011, foi lido o Ofício nº 155/2011-CRE designando os Senadores Blairo Maggi e Delcídio do Amaral como titulares e os Senadores
Jorge Viana e Marcelo Crivella como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Luiz Henrique e Francisco Dornelles como titulares e
a Senadora Ana Amélia e o Senador Pedro Simon como suplentes do Bloco Parlamentar da Maioria; e o Senador Demóstenes Torres como titular e o
Senador Aloysio Nunes Ferreira como suplente do Bloco Parlamentar da Minoria.
***. Em 08.12.2011, foi lido o Of. 219/2011-CRE/PRES, que comunica nova composição da Subcomissão, designando os Senadores Blairo Maggi e
Delcídio do Amaral como membros titulares e dos Senadores Jorge Viana e Marcelo Crivella como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo,
os Senadores Luiz Henrique e Francisco Dornelles como membros titulares e a Senadora Ana Amélia como membro suplente do Bloco Parlamentar da
Maioria, e o Senador José Agripino como membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 2/2009, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de acompanhar as ações na Faixa de Fronteira. 

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

Instalação:  01/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (7)

Blairo Maggi   (PR)

Jorge Viana   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (5,9)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Acir Gurgacz   (PDT)

 3.  Cristovam Buarque   (PDT)

 4.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,6,10)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Valdir Raupp   (PMDB)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)  1.  VAGO    (1,8)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 
Notas:
1. Em 13.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro suplente da Subcomissão, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of.
026/2011 - CRE/PRES)
2. Em 13.04.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular da Subcomissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia. (Of. nº
026/2011 - CRE/PRES)
3. Em 13.04.2011, o Senador João Pedro é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. 026/2011 - CRE/PRES)
4. Em 18.04.2011, foi lido o Ofício nº 29/2011-CREPRES comunicando a eleição do Senador Mozarildo Cavalcanti e da Senadora Ana Amélia para
Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
8. Vago em virtude do desligamento do Senador Cyro Miranda da Subcomissão (OF nº 194/2011 - CRE/PRES).
9. Em 28.09.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann (OF. nº 194/2011 - CRE/PRES).
10. Em 16.11.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. nº 135/2011 - GLDBAG)
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Lindbergh Farias   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Jorge Viana   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)

João Capiberibe   (PSB)   (19)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Humberto Costa   (PT)

 2.  José Pimentel   (PT)

 3.  Wellington Dias   (PT)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Pedro Taques   (PDT)

 6.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 7.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Valdir Raupp   (PMDB)

Waldemir Moka   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,4,11)

 3.  Roberto Requião   (PMDB)

 4.  João Alberto Souza   (PMDB)   (10)

 5.  VAGO    (12)

 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)

 7.  Lauro Antonio   (PR)   (16,17,18)

 8.  Ivo Cassol   (PP)   (6,7,13,14)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Cyro Miranda   (PSDB)   (2,5)

Demóstenes Torres   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 3.  Alvaro Dias   (PSDB)   (5,8)

 4.  Jayme Campos   (DEM)

PTB
Fernando Collor 

Mozarildo Cavalcanti 

 1.  Armando Monteiro 

 2.  João Vicente Claudino 

PR  (15)

Blairo Maggi  1.  Vicentinho Alves 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e os Senadores
Armando Monteiro e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a CI.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
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***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 40, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CI.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Flexa Ribeiro, Lúcia Vânia e Paulo Bauer como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CI.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 56, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão Filho,
Vital do Rêgo, Ricardo Ferraço, Eduardo Braga, Ciro Nogueira e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Romero Jucá, Gilvam
Borges, Roberto Requião, João Alberto Souza, Wilson Santiago, Casildo Maldaner, Eduardo Amorim e Ivo Cassol como membros suplentes, para
comporem a CI.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular; e o
Senador Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CI.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindbergh
Farias, Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Blairo Maggi, Acir Gurgacz, Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros titulares;
e os Senadores Humberto Costa, José Pimentel, Wellington Dias, Marcelo Crivella, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg e a Senadora
Vanessa Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CI.
1. Em 17.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lúcia Vânia Presidente e o Senador Blairo Maggi Vice-Presidente deste colegiado (OF. nº
003/2011 - CI).
2. Em 23.03.2011, o Senador Mário Couto é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 058/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Paulo Bauer.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
5. Em 01.06.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 124/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Mário Couto, que passa a integrar a Comissão como membro suplente.
6. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
7. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
8. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Of. nº 151/11-GLPSDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
11. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 272/2011 - GLPMDB).
12. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
13. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
14. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
15. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
16. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
17. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
18. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
19. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares. (Of. nº 148/2011-GLDBAG)

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: quintas-feiras, às 9h - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE A AVIAÇÃO CIVIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 68/2011, do Senador Vicentinho Alves, com a finalidade de,
no prazo de doze meses, realizar ciclo de debates sobre a situação de todos os seguimentos da aviação
nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Walter Pinheiro   (PT)

Vicentinho Alves   (PR)   (1)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.  Delcídio do Amaral   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Vital do Rêgo   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Ivo Cassol   (PP)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido da República - PR (OF. nº 002/2012-GLDBAG).
*. Em 06.02.2012, foram lidos os Ofícios nºs 115, de 2011, e 1, de 2012, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, designando os Senadores Walter
Pinheiro, Vicentinho Alves, Vital do Rêgo, Eduardo Braga e Flexa Ribeiro como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Delcídio do Amaral,
Ivo Cassol, Valdir Raupp e a Senadora Lúcia Vânia como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Benedito de Lira  (PP-AL)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lauro Antonio  (PR-SE)  (1,22,24,28)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Wellington Dias   (PT)   (2)

Ana Rita   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

João Durval   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  Zeze Perrella   (PDT)   (8,12)

 3.  José Pimentel   (PT)   (3)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)

 5.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (16)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Ana Amélia   (PP)

Lauro Antonio   (PR)   (22,23,24,25)

Vital do Rêgo   (PMDB)

VAGO    (17)

Ciro Nogueira   (PP)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  João Alberto Souza   (PMDB)   (15)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  VAGO    (4)

 4.  Eunício Oliveira   (PMDB)

 5.  Ivo Cassol   (PP)   (9,10,18,20)

 6.  Ivonete Dantas   (PMDB)   (26,27)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (6,13,21)

Cícero Lucena   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 2.  VAGO    (7)

 3.  José Agripino   (DEM)   (5)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Armando Monteiro 

PR  (19)

Vicentinho Alves  1.  Magno Malta 

PSOL
  1.  Randolfe Rodrigues    (14)

Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 28, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves e Cícero Lucena como membros
titulares; e as Senadoras Lúcia Vânia e Marisa Serrano como membros suplentes, para comporem a CDR.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e o
Senador Armando Monteiro como membro suplente, para comporem a CDR.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores José Pimentel, Ana
Rita Esgário, Vanessa Grazziotin, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros titulares; e os Senadores Paulo Paim, João Pedro,
Wellington Dias, Magno Malta e Acir Gurgacz como membros suplentes, para comporem a CDR.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 55, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando a Senadora Ana Amélia e os
Senadores Eduardo Amorim, Vital do Rego, Wilson Santiago, Ciro Nogueira e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Lobão Filho, Jarbas Vasconcelos, Eunício Oliveira, Ivo Cassol e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CDR.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Maria do Carmo Alves como membro titular; e a
Senadora Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CDR.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Benedito de Lira e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 24.02.2011, o Senador Wellington Dias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José
Pimentel, que passa a ocupar a vaga de suplente destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
3. Em 24.02.2011, o Senador José Pimentel foi substituído pelo Senador Wellington Dias como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, passando a compô-la como suplente em vaga destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
4. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
5. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 10.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves (Of. nº 113/2011-GLPSDB).
7. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
8. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
9. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
10. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
12. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 102/2011 - GLDBAG).
13. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
14. Em 29.09.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado suplente do PSOL na Comissão (OF nº 481/2011 - GSMB).
15. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
16. Em 29.09.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF nº 120/2011 - GLDBAG).
17. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
18. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
19. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
20. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
21. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão. (Of. nº 193/2011 - GLPSDB)
22. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
23. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
24. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
25. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
26. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
27. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 326/2011).
28. Em 14.12.2011, foi lido o Ofício nº 342/2011-PRES/CDR comunicando a eleição do Senador Lauro Antônio, no dia 13.12.2011, para Vice-Presidente
da Comissão.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: quartas-feiras, às 14h -

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:      (6)

Instalação:  29/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Wellington Dias   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.  Magno Malta   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Lauro Antonio   (PR)   (4,5)

Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Maria do Carmo Alves   (DEM)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 04.04.2011, foi lido o Ofício nº 01/2011-CDR comunicando a eleição dos Senadores Wellington Dias e Eduardo Amorim para Presidente e
Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
4. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
5. Em 21.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, licenciado (OF. Nº 377/2011-PRES/CDR).
6. O Senador Eduardo Amorim licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os Requerimentos
nºs 1.458 e 1.459/11, aprovados na sessão de 30.11.2011, e foi substituído na Subcomissão pelo Senador Lauro Antonio, em 21.12.2011 (OF. Nº
377/2011-PRES/CDR).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo de
acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vicentinho Alves  (PR-TO)  (1)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Ana Amélia   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (4,6,7,8)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (2)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Vanessa Grazziotin e o Senador Vicentinho Alves, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado.
2. Vago em 10.05.2011 em virtude de o Senador Aécio Neves não pertencer mais à Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo(Of. nº
113/2011-GLPSDB).
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 18.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (OF. Nº 162/2011-PRES/CDR).
7. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol (Of.
nº 656/2011-GSICAS).
8. Em 22.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (OF. Nº
339/2011-PRES/CDR).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de debater
as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

 

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COPA 2014, OLIMPÍADA E PARAOLIMPÍADA 2016.

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 8/2011, da Senadora Lídice da Mata, com o objetivo de
acompanhar, avaliar e fiscalizar todas as ações empreendidas para a realização da Copa do Mundo de
Futebol em 2014 no Brasil, bem como para os Jogos Olímpicos e Paraolímpicos em 2016, na cidade do
Rio de Janeiro. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Zeze Perrella  (PDT-MG)  (1,4,7)

Designação:  14/06/2011

Instalação:  05/07/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Zeze Perrella   (PDT)   (2,6)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Vital do Rêgo   (PMDB)

VAGO    (8)

 1.  VAGO    (9)

 2.  Eunício Oliveira   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (5)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 06.07.2011, foi lido Ofício comunicando a eleição da senadora Lídice da Mata e do senador Ataídes Oliveira para Presidente e Vice-Presidente da
Subcomissão, respectivamente.
2. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 1º.09.2011, vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro.
5. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
6. Em 20.09.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão(Of. nº 220/2011-PRES/CDR).
7. Em 20.09.2011, foi lido o Ofício nº 221/2011-PRESCDR comunicando a eleição do Senador Zeze Perrella para vice-presidente da Subcomissão.
8. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
9. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
*. Em 14.6.2011, foi lido o Ofício nº 85, de 2011, da Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo, designando os Senadores João Pedro, Lídice da
Mata, Vital do Rêgo, Wilson Santiago e Ataídes Oliveira como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Eduardo Amorim, Eunício Oliveira e
Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária Copa 2014, Olimpíada e Paraolimpíada 2016.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Delcídio do Amaral   (PT)

Antonio Russo   (PR)   (8,11,23,25)

Zeze Perrella   (PDT)   (12,17)

Acir Gurgacz   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (5)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Walter Pinheiro   (PT)

 4.  João Durval   (PDT)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Lauro Antonio   (PR)   (26,27,28)

Ana Amélia   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (13,14,20,22)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  Ivonete Dantas   (PMDB)   (29,30)

 2.  Roberto Requião   (PMDB)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)

 4.  Luiz Henrique   (PMDB)

 5.  Ciro Nogueira   (PP)

 6.  João Alberto Souza   (PMDB)   (18)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)   (4)

Cyro Miranda   (PSDB)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Alvaro Dias   (PSDB)   (3,10,15)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (7,19)

PTB
Sérgio Souza   (PMDB)   (1,9)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (6)

PR  (21)

Clésio Andrade    (24)  1.  Blairo Maggi 

PSOL
  1.   
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 29, de 2011, da Liderança do PSDB, designando a Senadora Marisa Serrano e o Senador Cyro Miranda como
membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CRA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Casildo Maldaner, Eduardo
Amorim, Ana Amélia, Ivo Cassol e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores Garibardi Alves, Roberto Requião, Valdir Raupp, Luiz
Henrique, Ciro Nogueira e João Alberto Souza como membros suplentes, para comporem a CRA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CRA.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Delcídio Amaral, Gleisi
Hoffmann, João Pedro, Clésio Andrade e Acir Gurgacz como membros titulares; a Senadora Ângela Portela e os Senadores Eduardo Suplicy, Walter
Pinheiro, Blairo Maggi, João Durval e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CRA.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB (OF. nº 047/2011-GLPTB).
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2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Acir Gurgacz e Waldemir Moka, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB),
em substituição ao Senador Flexa Ribeiro.
4. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Marisa Serrano.
5. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 040/11-GLBAG).
6. Em 05.04.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. 76/2011 - GLPTB).
7. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
8. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
9. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão, em vaga cedida pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (Of. nº
197/2011 - GLPMDB).
10. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
11. Em 29.06.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 083/2011-GLBAG).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão (Of. nº 152/11-GLPSDB).
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
17. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 103/2011 - GLDBAG).
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
20. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
21. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
22. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
23. Em 22.11.2011, vaga cedida ao PR pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 137/2011-GLDBAG).
24. Em 23.11.2011, o Senador Clésio Andrade é designado membro titular do PR na Comissão, em decorrência da revisão da cálculo da
proporcionalidade da participação do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
25. Em 23.11.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. Leg. nº
18/2011-GLPR).
26. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
27. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
28. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
29. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
30. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 329/2011).

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: quintas-feiras, às 12h -

Telefone(s): 3303-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br

10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A POLÍTICA AGRÍCOLA
BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRA nº 8/2011, da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária,
destinada a acompanhar a execução da política agrícola brasileira. 

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Angela Portela   (PT)

Anibal Diniz   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

João Capiberibe   (PSB)   (10,11,19)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Paulo Paim   (PT)

 3.  Cristovam Buarque   (PDT)   (12,14)

 4.  Lídice da Mata   (PSB)

 5.  Marcelo Crivella   (PRB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV, PSC )
Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Eunício Oliveira   (PMDB)

 1.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,5,13)

 2.  Luiz Henrique   (PMDB)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  Renan Calheiros   (PMDB)

 5.  Ivo Cassol   (PP)   (7,8,15,17)

 6.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Fernando Collor 

PR  (16)

Alfredo Nascimento    (4,18)  1.  João Ribeiro    (18)

PSOL
VAGO    (6)  1.  VAGO    (20)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a Senadora
Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCT.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 30, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como membros
titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CCT.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular; e o Senador
Fernando Collor como membro suplente, para comporem a CCT.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 53, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Eduardo Braga, Valdir Raupp, Vital do
Rêgo, Lobão Filho, Ciro Nogueira e Eunício Oliveira, como membros titulares e os Senadores Gilvam Borges, Luiz Henrique, Ricardo Ferraço, Renan
Calheiros, Ivo Cassol e Benedito de Lira, como membros suplentes, para compor a CCT.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e os
Senadores Aníbal Diniz, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Pedro Taques e Rodrigo Rollemberg, como membros titulares e os Senadores Delcídio Amaral,
Paulo Paim, Magno Malta, Cristovam Buarque e a Senadora Lídice da Mata, como membros suplentes, para comporem a CCT.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para compor a CCT.
********. Em 23.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando o Senador Marcelo Crivella como
membro suplente, para compor a CCT.
1. Em 23.02.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.nº 026/2011-GLDBAG).
2. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Braga e Gim Argelo, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
5. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
6. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues deixa de compor a Comissão (Of. nº 274/11-GSMB).
7. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
8. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 18.08.2011, o Senador Pedro Taques deixa de compor a Comissão (Of. nº 99/11-GLDBAG).
11. Em 27.09.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (Of. 116/2011 -
GLDBAG)
12. Em 05.10.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Cristovam Buarque (OF. nº 126/2011 - GLDBAG).
13. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 270/2011 - GLPMDB).
14. Em 18.10.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. nº 128/11-GLDBAG).
15. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
16. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
17. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
18. Em 23.11.2011, os Senadores Alfredo Nascimento e João Ribeiro são designados membros titular e suplente do PR na Comissão, respectivamente, em
decorrência das novas indicações do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
19. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares. (Of. nº 145/2011-GLDBAG).
20. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: quartas-feiras, às 8h45 -

Telefone(s): 3303-1120
Fax: 3303-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3303-1120

Fax: 3303-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Vital do Rêgo  (PMDB-PB) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  26/04/2011

Notas:

1. Eleito na sessão plenária do Senado Federal de 26.04.2011.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:     (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (1)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES

PMDB
Lobão Filho   (MA)

João Alberto Souza   (MA)   (3)

Renan Calheiros   (AL)

Romero Jucá   (RR)

 1.   

 2.  VAGO    (4)

 3.  Valdir Raupp   (RO)

 4.  Eunício Oliveira   (CE)

PT
Humberto Costa   (PE)

Wellington Dias   (PI)

José Pimentel   (CE)

 1.  Anibal Diniz   (AC)

 2.  Walter Pinheiro   (BA)

 3.  Angela Portela   (RR)

PSDB
Mário Couto   (PA)

Cyro Miranda   (GO)

 1.  Paulo Bauer   (SC)

 2.  VAGO    (2)

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

DEM
Jayme Campos   (MT)  1.  Maria do Carmo Alves   (SE)

PR
Vicentinho Alves   (TO)  1.   

PP
Ciro Nogueira   (PI)  1.   

PDT
Acir Gurgacz   (RO)  1.   

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Vital do Rêgo (PMDB/PB)

Atualização:  08/11/2011
Notas:
1. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 27/04/2011.
2. Em 27.06.2011, lido o Ofício da Senadora Marisa Serrano comunicando, nos termos do art. 29 do Regimento Interno do Senado Federal, renúncia a seu
mandato, em razão de ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
3. Em 29.09.2011, foi lido, na Sessão Deliberativa Extraordinária do Senado Federal, o OF. GSJALB nº 0208/2011, do Senador João Alberto Souza,
comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o afastamento do exercício do mandato para assumir o cargo
de Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais da Casa Civil do Estado do Maranhão (Diário Oficial do Estado do Maranhão nº 186, de
26.09.2011).
4. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago( PMDB-PB) ter deixado o mandato.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br

3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Waldemir Moka   (PMDB/MS)   PMDB  

 Delcídio do Amaral   (PT/MS)   PT  

 Mozarildo Cavalcanti   (PTB/RR)   PTB  

 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   DEM  

 Benedito de Lira   (PP/AL)   PP  

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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4) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL

(Ato da Comissão Diretora nº 05, de 2005 - Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005)

OUVIDOR-GERAL: Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

1ª Designação:  26/04/2011
 

Atualização:  26/04/2011

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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5) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (6)

VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011

 

MEMBROS
PMDB

Ivonete Dantas   (RN)   (10)

PT
Ana Rita   (ES)   (9)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (3)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (5)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (8)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (1)

PDT
 

PSB
Lídice da Mata   (BA)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (2)

PSOL
VAGO    (4,11)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PSC
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Eduardo Amorim   (SE)   (7)

PPS
 

PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)

PV
Paulo Davim   (RN)

Atualização:  28/12/2011
Notas:
1. Indicado para ocupar a vaga do PP, conforme Of.nº 070/2011-GSFD, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
2. Indicada para ocupar a vaga do PCdoB, conforme Of.nº 003/2011-GLPCdoB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
3. Indicado para ocupar a vaga do PTB, conforme Of.nº 038/2011-GLPTB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
4. Indicada para ocupar a vaga do PSOL, conforme Of.nº 034/2011-GSMB, de 16.02.2011, lido na sessão da mesma data.
5. Indicada para ocupar a vaga do DEM, conforme Of.nº 008/2011-GLDEM, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
6. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 24.02.2011.
7. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.
8. Indicado para ocupar a vaga do PR, conforme Of. Leg. nº 020/2011-GLPR, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
9. Indicada para ocupar a vaga do PT,conforme Of. nº 063/2011-GLDPT, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
10. Indicada para ocupar a vaga do PMDB, conforme OF.GLPMDB nº 323, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
11. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-4561/3303-5258   Fax:3303-5258

E-mail:scop@senado.gov.br
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6) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senador Armando Monteiro  (PTB-PE)  (13)

VICE-PRESIDENTE: Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (13)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Waldemir Moka   (MS)   (6)

PT
Jorge Viana   (AC)   (7)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (10)

PTB
Armando Monteiro   (PE)   (9)

DEM
José Agripino   (RN)   (8)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (11)

PP
Ivo Cassol   (RO)   (16)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (12)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (4)

PSOL
VAGO    (14,15)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (3,17)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (2)

PV
Paulo Davim   (RN)   (5)

Atualização:  06/12/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 086/2011, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal de 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 117, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 55, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 05, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 52/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
8. Designado para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 024/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 64, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 054/2011, lido na sessão do Senado Federal de 23/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 004/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
12. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 003/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
13. Eleito na 1ª Reunião de 2011, realizada em 03/05/2011.
14. Designado para ocupar a vaga cedida pelo PSOL ao PSDB, nos termos dos Ofs. nºs 118/2011, da Liderança do PSDB, e 213/2011 da Liderança do
PSOL, respectivamente, lidos na sessão do Senado Federal do dia 19/05/2011.
15. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
16. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 77/2011-GLDPP, de 24/11/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
17. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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7) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Ana Rita  (PT-ES)  (15)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Davim  (PV-RN)  (14)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Pedro Simon   (RS)   (7)

PT
Ana Rita   (ES)   (9)

PSDB
Cícero Lucena   (PB)   (11)

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (10)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (8)

PR
Blairo Maggi   (MT)   (12)

PP
Ana Amélia   (RS)   (6)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (13)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (2)

PSOL
VAGO    (16,18)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (5,17)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4)

PV
Paulo Davim   (RN)   (3)

Atualização:  28/12/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 087/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 06, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 118, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 54, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
6. Designada para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 13/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designada para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 022/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 65/2011-GLPTB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
11. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 55/2011-GLPSDB, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg.005/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 002/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleito na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.
15. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 25.05.2011.
16. Designada para ocupar a vaga do PSOL, nos termos do Of. SF/GSMB nº 0417/2011, de 10/08/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia
11/08/2011.
17. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.
18. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DO PROJETO JOVEM SENADOR

(Art. 17 da Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora
nº 07, de 2011.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (14)

VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  14/03/2011
 

MEMBROS
PMDB

Casildo Maldaner   (SC)   (5)

PT
Jorge Viana   (AC)   (9)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (11)

PTB
Gim Argello   (DF)   (10)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (8)

PR
Clésio Andrade   (MG)   (12)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (6)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (15)

PSB
Lídice da Mata   (BA)   (13)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (3)

PSOL
 

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)   (1)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (4,16)

PPS
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PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (7)

PV
Paulo Davim   (RN)   (2)

Atualização:  06/12/2011
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 88/2011-GSMC, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 53, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designada para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 04, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 56, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of. nº 75/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 14/2011, de 15/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 114/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
8. Designada para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 025/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 24/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 72/2011-GLPTB, de 28/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 29/03/2011.
11. Designado para ocupar a vaga do PSDB, em substituição ao Senador Paulo Bauer, nos termos do Of.nº 79/11-GLPSDB, lido na sessão do Senado
Federal do dia 05/04/2011.
12. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of.nº 006/2011-GLPR, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
13. Designada para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 004/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleita na 1ª Reunião de 2011, realizada em 04/05/2011.
15. Designado para ocupar a vaga do PDT, nos termos do OF. GLPDT nº 026/2011, de 05/05/2011, lido na sessão do Senado Federal desta data.
16. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):(61)3303-5255   Fax:(61)3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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CONSELHOS 
 

CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70/1972) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato nº 1/1973-CN) 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Grão-Mestre: Senador José Sarney (PMDB/AP) 
Chanceler: Deputado Marco Maia (PT/RS) 

 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 

Marco Maia (PT/RS) 

PRESIDENTE 

José Sarney (PMDB/AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Rose de Freitas (PMDB/ES) 

1ª VICE-PRESIDENTE 

Marta Suplicy (PT/SP) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Eduardo da Fonte (PP/PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Waldemir Moka (PMDB/MS) 1 

1º SECRETÁRIO 

Eduardo Gomes (PSDB/TO) 

1º SECRETÁRIO 

Cícero Lucena (PSDB/PB) 

2º SECRETÁRIO 

Jorge Tadeu Mudalen (DEM/SP) 

2º SECRETÁRIO 

João Ribeiro (PR/TO) 

3º SECRETÁRIO 

Inocêncio Oliveira (PR/PE) 

3º SECRETÁRIO 

João Vicente Claudino (PTB/PI) 

4º SECRETÁRIO 

Júlio Delgado (PSB/MG) 

4º SECRETÁRIO 

Ciro Nogueira (PP/PI) 

LÍDER DA MAIORIA 

Paulo Teixeira (PT/SP) 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 

LÍDER DA MINORIA 

Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DA MINORIA 

Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

João Paulo Cunha (PT/SP) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

Eunício Oliveira (PMDB/CE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 16.11.2011) 

1- O Senador Waldemir Moka foi eleito 2º Vice-Presidente na sessão do Senado Federal de 16.11.2011. 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 
 

Número de membros: 13 titulares e respectivos suplentes 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

Lei nº 8.389/91, artigo 4º Titulares Suplentes 

Representante das empresas de 
rádio (inciso I) 

  

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) 

  

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

  

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso 
V) 

  

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso 
VI) 

  

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso 
VII) 

  

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 

 
COMISSÕES DE TRABALHO 

 
01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO 
COMUNITÁRIA 
 
02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
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REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
Resolução nº 1/2011-CN 

 

COMPOSIÇÃO 1 
37 Titulares (27 Deputados e 10 Senadores) e 37 Suplentes (27 Deputados e 10 Senadores) 

Presidente: Senador Roberto Requião 6 
Vice-Presidente: Deputado Antônio Carlos Mendes Thame 6 
Vice-Presidente: Senadora Ana Amélia 6 

Instalação: 31.08.2011 

Deputados 

Titulares Suplentes 
PT 

Benedita da Silva Bohn Gass 
Dr. Rosinha Newton Lima 
Emiliano José Sibá Machado 
Jilmar Tatto Weliton Prado 
Paulo Pimenta Zé Geraldo 

PMDB 
Íris de Araújo Fátima Pelaes 
Marçal Filho Gastão Vieira 
Moacir Micheletto Lelo Coimbra 
Raul Henry Valdir Colatto 

PSDB 
Eduardo Azeredo Duarte Nogueira 3 
Antonio Carlos Mendes Thame 2 Luiz Nishimori 3 
Sergio Guerra Reinaldo Azambuja 3 

PP 
Dilceu Sperafico Afonso Hamm 
Renato Molling Raul Lima 

DEM 
Júlio Campos Marcos Montes 4 
Mandetta Augusto Coutinho 5 

PR 
Paulo Freire Giacobo 
 Henrique Oliveira 

PSB 
José Stédile Antonio Balhmann 
Ribamar Alves Audifax 

PDT 
Vieira da Cunha Sebastião Bala Rocha 

Bloco PV / PPS 
Roberto Freire (PPS) Antônio Roberto (PV) 

PTB 
Sérgio Moraes Paes Landim 

PSC 
Nelson Padovani Takayama 

PCdoB 
Manuela D’ávila Assis Melo 

PRB 
George Hilton Vitor Paulo 

PMN 
Dr. Carlos Alberto Fábio Faria 

PTdoB 
Luis Tibé 8  
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Senadores 

 

Titulares Suplentes 
Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PMN / PSC / PV) 

Pedro Simon (PMDB) Casildo Maldaner (PMDB) 
Roberto Requião (PMDB) Waldemir Moka (PMDB) 
Vago 7 Valdir Raupp (PMDB) 
Ana Amélia (PP)  

Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 
Paulo Paim (PT) Eduardo Suplicy (PT) 
Inácio Arruda (PCdoB) Humberto Costa (PT) 
Antonio Carlos Valadares (PSB) Cristovam Buarque (PDT) 
 Magno Malta (PR) 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Paulo Bauer (PSDB)  
 José Agripino (DEM) 

PTB 
Mozarildo Cavalcanti Fernando Collor 

(Atualizada em 08.11.2011) 
________________________ 
1- Designados pelo Ato n° 28, de 2011, do Presidente da Mesa do Congresso Nacional, lido na sessão do Senado Federal de 15 de julho de 
2011. 
2- Designado para ocupar a vaga de titular do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 
10-8-2011, em virtude da renúncia do Dep. Reinaldo Azambuja, conf. OF. nº 697/2011/PSDB, de 10-8-2011. 
3- Designados para ocuparem as vagas de suplente do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado 
Federal de 10-8-2011. 
4- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 285-L-DEM/11, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 
10-8-2011. 
5- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 295-L-DEM/11, de 16-8-2011, lido na sessão do Senado Federal 
dessa mesma data. 
6- Eleitos na Reunão Ordinária do dia 13/09/2011. 
7- Em 8-11-2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago (PMDB/PB) ter deixado o mandato. 
8- Vaga cedida pelo PR. 
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Câmara dos Deputados 

 

Titulares Suplentes 
PT 

Dr. Rosinha (PT/PR) 1. Dalva Figueiredo (PT/AP)  
Marina Santanna (PT/GO) 2. Luci Choinacki (PT/SC) 

PMDB 
Teresa Surita (PMDB/RR) 1. Elcione Barbalho (PMDB/PA) 
Jô Moraes (PCdoB/MG)1 2. Fátima Pelaes (PMDB/AP) 

PSDB 
Eduardo Azeredo (PSDB/MG) 1.  

PP 
Rebecca Garcia (PP/AM) 1. Aline Corrêa (PP/SP) 

DEM 
Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM/TO) 1. Rosinha Da Adefal (PTdoB/AL)5 

PR 
Gorete Pereira (PR/CE) 1. Neilton Mulim (PR/RJ)2, 4 

PSB 
Sandra Rosado (PSB/RN) 1 Keiko Ota (PSB/SP) 

PDT 
Sueli Vidigal (PDT/ES) 1. Flávia Morais (PDT/GO) 

Bloco PV, PPS 
Carmen Zanotto (PPS/SC) 1. Arnaldo Jordy (PPS/PA) 

PTB 
Celia Rocha (PTB/AL) 1. Marinha Raupp (PMDB/RO)3 

 
________________ 
Notas: 
1- Vaga cedida pelo PMDB. 
2- Vaga cedida pelo PR. 
3- Vaga cedida pelo PTB. 
4- Designado o Deputado Neilton Mulim, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), em substituição à Deputada Liliam Sá, conforme Ofício nº 
503/2011, da Liderança do Bloco Parlamentar PR/PTdoB/PRP/PHS/PTC/PSL, da Câmara dos Deputados. 
5- Designada a Deputada Rosinha Da Adefal (PTdoB/AL), em 9-2-2012 (Sessão do Senado Federal), em vaga pertencente ao Democratas na Câmara 
dos Deputados, conforme Ofício nº 3/2012, da Liderança do Democratas. 
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MESA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

Presidente:  
 

Vice-Presidente: 
 

 
Vice-Presidente: 

 

 
Vice-Presidente: 

 

 
 
 

Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho 
Telefones: (61) 3216-6871 / 3216-6878 

Fax: (61) 3216-6880 
E-mail: cpmc@camara.gov.br 

Local: Câmara dos Deputados – Anexo II – Sala T/28 
Endereço na Internet: www2.camara.gov.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-mistas/cpcms 



COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA – CCAI 
(Art. 6º da Lei nº 9.883/1999) 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente:  Deputado Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 1 

Vice-Presidente:  Senador Fernando Collor (PTB/AL) 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 

Paulo Teixeira (PT/SP) 2 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 3 

LÍDER DA MINORIA 

Paulo Abi-Ackel (PSDB/MG) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

Mário Couto (PSDB/PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Carlos Alberto Leréia (PSDB/GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 

(Atualizada em 07.06.2011) 
________________________ 
Notas: 
1- Assumiu a presidência na 1ª Reunião de 2011, realizada em 3-5-2011, em substituição ao Senador Fernando Collor, conforme alternância 
estabelecida na 1ª Reunião de 2001 da CCAI, realizada em 15-8-2011. 
2- Conforme Of. nº 216/2011/SGM da Câmara dos Deputados, o Líder do PT, Deputado Paulo Teixeira, responde pela Maioria daquela Casa 
Legislativa, de acordo com o art. 13 de seu Regimento Interno. 
3- Indicado o Líder da Maioria, conforme expediente subscrito pelos líderes Renan Calheiros, Eduardo Amorim, Francisco Dornelles e Paulo Davim. 
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COMISSÃO PARLAMENTAR MISTA DE INQUÉRITO 
(Requerimento nº 4, de 2011-CN) 

 
Requer a criação de Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, composta por 11 (onze) Senadores e 11 (onze) Deputados e 

igual número de suplentes, para, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, investigar a situação de violência contra a mulher no Brasil e 
apurar denúncias de omissão por parte do poder público com relação à aplicação de instrumentos instituídos em lei para proteger as 
mulheres em situação de violência. 

 
- Leitura: 13-7-2011 
- Designação da Comissão: 14-12-2011 
- Instalação da Comissão: 8-2-2012 
- Prazo final da Comissão: 19-8-2012 

Presidente: Deputada Jô Moraes 
Vice-Presidente:  

Relatora: Senadora Ana Rita 

 
Senado Federal 

 

Titulares Suplentes 
Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 

Ana Rita (PT/ES) 1. Humberto Costa (PT/PE) 
Marta Suplicy (PT/SP) 2. Wellington Dias (PT/PI) 
Lídice da Mata (PSB/BA) 3. Pedro Taques (PDT/MT) 
Angela Portela (PT/RR) 4. Marcelo Crivella (PRB/RJ) 

Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PSC / PMN / PV) 
Ivonete Dantas (PMDB/RN) 2 1. 
Vanessa Grazziotin (PCdoB/AM) 3 e 4 2. 
 3. 
 4. 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Lúcia Vânia (PSDB/GO) 1.  
Maria do Carmo Alves (DEM/SE) 2. José Agripino (DEM/RN) 

PTB 
Armando Monteiro (PTB/PE) 1. João Vicente Claudino (PTB/PI) 

PSOL 1 

Marinor Brito (PSOL/PA) 1. 
 

________________________ 
Notas: 
1- Vaga destinada ao rodízio, nos termos da Resolução nº 2/2000-CN. 
2- Designada a Senadora Ivonete Dantas, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 3/2011, da Liderança do Bloco 
Parlamentar da Maioria. 
3- Cedida uma vaga de membro titular ao Bloco de Apoio ao Governo, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 2/2011, da 
Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria. 
4- Designada a Senadora Vanessa Grazziotin, em 21-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 149/2011, da Liderança do Bloco 
Parlamentar de Apoio ao Governo. 
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